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@urd) bie neue Landmefferordnung haben
E. Eyxcellens alle Seometer des Srofi-
Bergogthums in dret Claffen eingetheilf.

Sn Feldmeffer, weldhe eingelne Stucke
mit Winkelkrens und NRuthen meflen.

S Landmefier welche Die Fluven gan:
ser Gemeinen mit dem Meptifche aufuehmen.

Und in Oberlandmefier, weldhe ganse
Provingen mit dem Spicgelfestanten triz
gonometrifd) veemefjen.

$Hie:




Hiedurd) iff eine newe Eintheilung im
Lorfrage der practifden Seometric ents
ftanden , wodurch diefe an Deutlid)feit
und Wollftandigteit in gleidhem Grade ges
winnt,

Da diefe Cintheilung neu ift, fo Fonn:
fert Die altern Lebrbiicher der practifdyen
Geometrie nidt gebraud)t werden, und
ich habe Dedmwegen den Werfud) gemadyf,
neue aussuarbeiten , weldye auf diefe ESins
theilung und auf die gegenwdrtige Voll:
tommenbeit unfever Mefinfirumente be
vechnet find.

Der




Der erfte Theil, weldper fitr die Feld-
meffer beffimme ift, ift jent vollendet.

Snbem idy die Ehre habe Ew. Eycels
Teny cin Eremplar Davon ju tberreidyen,
eclauben & ie mir den Wunfeh hingugufiis
gent, Daf Diefe Arbeit den Veifall Em,
Eyxcelleni baben mdge.

Cw. Crcelleny

aehorfamfter Diener
Bengenbera,







Cinleitung.

gie Teldmeffunft befchaftigt fich mit Des Aufnahme
eingelner Grundftivde und Siter.

Die, welche die Meffungen verrichten, Heifen Felde
meffer, (in Jranfreicdh arpenteurs). Sie madhen nach
unferer “andmefferordnung die unterfte Glaffe der Geo»
meter e Grofherjogthumsd aud. '

Nlle Geometer find nemlich in drep Claffen einges
theilt ¢ in  Feldmefer, (arpenteurs) in fandmeffer
(geometres) und in Oberlandmefjer ober Trigonomes
ter (geometres en chef.)

Ny werde in Diefem Theile alled abbanbdeln, was
die Teldmeffer ju wiffen pebitrfen, und daher in drey
Pbfchnitten 1) von ibren theoretifdhen Kenntniffen, 2)
pon ibren Infirumenten, und 3) von der Anwendung
berfelben auf dem Felde reden.

u ibren Kenntniffen aehért, auffer einer beutlichen
Handfchrift und der Fertigbeit Fleine Ptane ju geichnen,
voryiglich die Rechenfunft und ®Seometrie.

%Ych habe in Diefem Theile die bier ©pecied in gans
gen Rablen und in Vradyen vollftdnbig vorgetragen,
weil ich boffen durfte, Daf fie Diefe vollig verftehen
wiirten, da fie in den Sdulen dod renigftend das

gewdhnliche Redhnen gelernt paben. Jcb Habe mich
bemubt
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bemiibt berall die fafiliche ©prache bed tdalidhen Qea
beng 3u reden, damit fich defio leidyter Die neuen Be-
griffe an die alten_antnitpfen.

Dann folgt das Audzieben der Duadratmwurgel,
weldes in einigen Sdbulen far nicht, und in den meis
ften nur mechanifdy gelebrt wird, obfdvon eg nicht fchmer
ift, die Griinde ju begreifen, worauf dag Audziehen
berfelben berupt.

Hierauf babe ich bdie Anfangdarinde dber febre bon
ben Gleichungen und den NVerbaltniTen vorgetragen,
info fern fie nemlich jemand wiffen muf, um die
Ricbtialeit der Regel von Dreien eingufehen.

Den Befdluf diefer Abtheilung machen die Mns
fangSgriinde der Geometrie, weldye in unfern deuts
fhen Sdbulen noch faft gar nicht gelebrt werden.

Die drey legten UAbtbeilungen, (die Zelre von ben
®leidbungen, die von den Berbaltniffen und die SGeo=
metrie) werden im jweiten Theile diefed Werbed, der
fir die Geometer beffimmt ift, vollffdndig und mit den
nothigen Vemweifen vorgetragen merden. €3 mdre daher
iberfiiifig gemwefen hier mebr von ibnen ju fagen, alg
Der Anfinger bey feinen NArbeiten 3u wiffen braucht.
€8 ware vielleicht fogar unfchictlich gewefen, weil die
Ritrze febr jur DeutlichPeit beptragt, und der YAnfdna
8er etwad immer um (o leichter begreift, je beffer er
e8 aberfeben fann.

Der jwente Nbfchnitt hanbdelt von den Ynffrumens
ten Des Feldmefers. Diefe find fie die Arbeiten auf
dem
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pem Relbe: TWinfelfreus und SRuthens und fiie die auf
bem Rimmer: Sirfel, NReiffeder, 2ineal, Winfelhas
dfen und Tranfporteur.

Der dritte Abfdnitt Handelt vvn der Antendung
ber Ynfirumente, und enthdlt alfo Dadjenige, twad
man cigentlich praftifche Seometrie nennt.

@r bandelt 3uerft von Den Arbeiten auf bem Felde,
und jeigt die Ordnung in der fie aufeinander folgen.

Nemlich ¢

1) Dasd Begrenjen ber ju vermeffenden Stide.

2) Das Abftecen ibrer Tigur mit Rielftaben.

3) Dag Aufnehmen im Brouilon nach dem Augen:
maf.

4) Das Meffen der geraben Linien.

§) Das Abftecfen und Meffen der Perpendifel.

6) Das Cintragen ind Brouilon.

®ann folgen die Arbeiten auf dem gimmer, dag
Derechuen und Beichnen per Figuren nach beflimmten
Maadftaben, das Coloriren Der Plane und pad Ausg-
fertigen der Mefiregifier.

Auf diefe TWeife findet Der Telomeffer bier alleg
bepfammen , wad er bey feinen Nebeiten gebraudbf.

% habe diefed Buch gugleich fir unfere gandfdhus
len beftimmt, in denen gewdbhnlich aller Untervicht im
Rechnen blod in bem geiftlofen Erempelrechnen nadh
ben Geblieperfhen, Schiirmannfchen und andern Ree
denbiichern beftebt.  Hiedurd itk der BVerftand ded

©dilers nicht entwidelt, er lernt bas Wefen Ddes
Rech-
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PRedbnensd und bed Decimalfpems nidht einfeben, tind
finDet er ein Erempel , dag nicht gerade in feinem Nes
denbudbe ftebt, fo weiff er fich gewdbnlich nicht yu belfen,
Auch find bie Rechenbiicher viel ju weitlaufig, da fie blod
Regula de Tri enthalten , und der Anfanger mwird
burch dad dide Budy mebr gefchrectt ald aufaemune
tert. — Ein verfandiger Schulleprer benugt Die NRee
denbiicher blog um Beifpiele daraug 3u nehmen, (4t
aber nie alle Grempel durdrechnen » Die fich in ibhnen
finden. @€in Veifpiel ober eine Aufgabe dient nur die
Sadve 3u erldutern und den Gdyitler gu fiben, und
6 oder 8 Erempel find in jeder Regel biersu hinveis
dend. Dasd Anfeien der Aufgaben iff die Hauptfache.
Dag Ausredhnen gefchicht durch die Anwendung der
Multiplication und Divifion, und diefe foll er Sdirs
fer in ber Regula de Tri nicht lernen, fondern fie
fdon verfiehen ebe er Aufaaben berechnet.

€in joeiter Srund , warum idy diefes Recdhenbuch
fire Dorffdulen befimmte, if der, Daf die Regicrung
bey der Verfertigung der Steuerrollen viele Seldmefjer
gebraucht, und biefe werden am leichteffen in ben
Dorffchulen durdh einen faflichen Unterricht in Aritha
methit und Geometrie gebildet. Denn id weif ed
ous Erfabrung, daf vielen gefchidten und fleifigen
Redyenfchilern in den Dorffdyulen weiter nichts feblt

eld eine gute Wnleitung, um sefchidfte Felbmeffer
au werden,

Crfted




Srftes SKapitel,
Anfangsgrinde der RechenFunft,

s  Xa-

%[r[w Redbnen gefdhieht entrweder mit Jahlen oder
mit Budftaben. Hier pandeln wir nur vom Redys
nen mit Bablen, bdas NRedhnen mit Budyftaben
Fommt in den folgenden Theilen diefes Werfes vor.

Alle Jablen baben ibren lhlprunq vom 3dblen,
Die Deenfhen 3dblten anfangs fiber die ‘ﬂ‘gmger;
fo wie diefes audy nodh diejenigen tl;un voeldhe
nicht viel vom NRedynen verftehen, o oft man
nun bis auf jebn gesdblt patte, fo mufte man cis
nen Abfag maden und von vorne wieder anfangen,
weil der Menfdh nur 10 Finger bat, Diefes ift
vie erfte Entflebung unfers Decimalfpftems , und
die eingige Urfache, warum wir, fo oft wir im
Bdblen big ouf 1o gefommen find, ecinen Adjon
madyen,

2.
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ye A
Die cinfacdben Rablzeichen find fo wie ipre Aus:
fpradye fo befannt, daf es faft tiberflitfig ift fie
bierhin ju fepen.
Eing yroep drey vier finf fehs fieben adht neun,
s S BT SOl S T e SO

9Man nennt diefe Jablzeichen audy wobl deutfde,
sum Unterfdyiede von den romifdhen, welhe aus
dem lateinifdyen Wlphabete genommen find.

1. IL-IIL IV. V. VI VIL VIIL IX. X. XX
t-asigrg 8- 6. 7 ,°85:9,80%20
p 3 e, Wt 1 O PRNRY > U B, 4

30 40 50 100 500 TO0O.

Die deutfhen Jableichen frammen urfprings
lich aus Sndien her, und find in ihrem Gebraudye
weit bequemer als die romifden,

aWir befolgen Geim & chreiben der Sablen dies
felbe Ordnung, weldhe man beim Jdhlen Hber die
Finger befolgt.

$at man bis 10 geydblt, fo madt man einten
Abfap und fdngt von vorne an. Hat man
wieder bis 10 gejdblt, fo macht man den jreiten
Abfak, und fofort bis man zehn diefer Abfase bat,
wo man dann einen arofen Abfap macht, der Hunz
dert beifit, Jebn von diefen heifen Taufend u. . w.

Eben fo fhreibt man die Jablen in AbYAsen,
und fest in Die crfte: die Einer, in Die jroeite
die RQebner, in die dritte: die Hunderte, in Die
pierte: die Taufende, u. . W,

Die
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Die Morgenldnder {hreiben BeFanntlidh von
der rechten Hand gegen die finfe, und diefes ift
audh die Urfache, warum wic unfere Jablen riicks
wdrts von der rechten Hand qegen die linfe fdreis
ben, da wic fie don den IMorgenldndern erhals
ten baben.

Die Fleinften Stellen fleben demnach in jeder
Babl nach der redytens Hand, und die arofiten nady
ber linfen, 3. B. 325. dreibundert, pwangig und
finf,  Hier ftebt die 5 in der Claffe der Einer, die
Die 2 in Der Der Jebhner, und die 3 in der der Huns
derten. s wdre daher unvect , ; toenn man mci'e
obl fo wolte ausfprechen: fanfhundert , jwans
§ig, Drey.

b muf Hier noch Gemerfen, daf wir beim
€ dhreiben der Jablen, fo wie beim Jdblen, die
Eleinften guerf nebpmen, beim "Iuslﬂnd)en bins
gegen nennen wir die hodbften Stellen juerft. Man
fagt 3. B. nicht fiinf, 3wanzig und drepbundert,
fonbern drepbundert fiinf und jwanzig,

Bon jebn big bundert pflegt man m‘\cf' vodh
die Eleinfte Stelle gevodbnlidh juerft ausiufpreden.
€o fagt man g B, funf und adhtzig ofter als
achtsig funf,

. 4.

&o wie man beim Idblen und Sdhreiben febr
drauf acbten mug, ob eine abl in die Elaffe dee
€incr, Febner oder Hunderte gehdre, fo muf man
diefes audy beim Ausfpredyen der Jablen beobachten,
und man begerchnet deswegen jede Stelle die feplt
mit einer iuldl, um fich weniger ju irren. s ift
3 B, ein grofier Unterfchied, ob man die Japl o7

nls
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af8 fiehen und neunsig, oder alg neunfundert fles
Ben [dft. Und doch beftebt diefer Unterfdyied blos
darin, daf man genau jufiedt in weldyer Elaffe die
9 fteht, ob in der Claffe Der Qebner ober der Huns
Derten.  Dierin feblen Anfdnger gewdhnlid) am
meiften, fie {dhreiben oft fechs und neuniig auf
folgende EBeife 69, fo daf die 6 vorne fteht, und
bie 3abl dann neun und fechssig heifit.

Wenn man das bisherige gefaft bat, fo hat
das Uusfpredyen der Jalhlen veiter Feine Sdwies
rvigbeit, 3. B. folgende Jabl 5693 heift funftaus
fend, fehspundert, neunjig, Orep), weil die 3 in
der Gtelle der Einer, die g in der Stelle Der Behs
ner, die 6 in der GStelle dev Hunderter und die 5

in der Taufenden fteht.

Aufgabe. Tiie werden folgende ablen aus:
geforodhen? 39657 93567 69357 35097 36957

Alte diefe Jahlen Haben diefelbe Jiffern, aber
fie fteben in andern Claffens fo frebt die g in bee
erften in dev Stelle der Hunderter, in der jroeiten
in der Stefte der Faufenden u. f. w, und man
ficht wie widtig es ift genau auf die Stelle ju
merfen, auf welcher die Jiffer febt.

An foldyen und dbnlichen Beifpiclen muf fich
Der Anfdnger Wben, damit er die gehdrige Fertigs
Eeit Oeformnme, alle Qahlen nach dem Decimaliy:
ftem ju fchreiben und ausgufpreden,

§ 5.

Rommen groffe Jablen vor, fo werden diefe,
um fie bequemer ausfprechen ju Ednnen , vorber
mit Eleinen Striden ju drey und drey abgetherlt,

3 )

L L]




2. B. 4,038679,521. IMan fdngt biebei wicdee
binten an, und vas erfte Comma fommt bep Die
sebntaufende, das greite bey die Milionen, und
das dritte bey die taufend Millionen ju feben,

Die Sabl fann nun ohne Niihe ausgefprodhen
werden, Sie peift 4038 Millionen, 679 taus
fend und 521.

Aufgabe., Wie ywerden folgende Jallen auss
gefprochen: 8,765,493,283¢ 23,896,348,96717
973,892/ 456,345 7

1 Anmerfung. Man fieht aus dem bidherigen,
mit welcber Leichtiafeit man grofe Rablen nad) dem
®ecimalfpftem {chreiben und ausfprechen fann, —
Die fandleute rechnen baufig benm Kaufen und
Nerfaufen mit Kreugen, Funfern und Sirichen,
(ftatt 27 fdbreiben fle XXVIL) ®ber wie lange
bauert e8, ehe man auf diefe Weife eine 3ahl ges
fcbrieben bat, die grdfer ald taufend iff.

aAnmerf. DMan fann jede 3ahl alg eine Reibe

Biffern anfeben , wovon die folgenDe immer jebne

mal mebr TWerth bat alg die vorige, 3. V. 5555,

fo baf mwenn Die erfte in bie Stelle der Einer iR,

fo ift bie gwente sebnmal mebr, Die Dritte bunberts
mal mebhr, bie vierte taufendmal mehr, und hiers
in liegt die eigentliche Urfache, Daf mir grofe

Rablen mit fo wenia Jiffern fchreiben fonnen, Um

fich ein finnliches 1[0 ju machen, wie grof Die

poriae Rabl ift, fo mache man auf die Tafel vier

Deiben Punfre, wo in der erflen finf, in Der jweis

ten fiinfyig, in der dritten finfhundert, und in Der

pierten finfraufend find, und man bat die Sabl

5555 in Punften audagedrudt.

3 Anmert. Noch grafere Sahlen werden durch Mils
fionen, Billionen, Triflionen u. f. m. audgedridt,
Gine Million WMilionen iff eine Billion, eine Mils
lion Billionen ift eine Trillton, und eine Million
Krillionen ift eine Quabdrifiion, q

m
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Um bag NAudfprechen fo gany avofer Sablen ju
erleidbtern, fo fcbreibt man von fechd 3u fechd
©tellen den Anfangsbuchfaben der Willion, Bils
fion oder Trillion Dabey, 3. B

i B. \Y

~82,384,546.897,368.934,568.
Diefe 3ahl wird nun fo ausgefprochen:
=82 Trillionen 384,546 Villionen 597,368 WMillios
nen und 934,568 :
Aufaabe TWie mird folgende Sabl audgefpros
den: 1832,976,543,783,207,945,081.

Das Jufammenzablen, (Addiven.)

§. 6.

Hat man nur Fleine Jablen, die blos aus Eis
fern befteben, fo madht das Jujammengdblen Eeis
ne Sdywierigleiten. 3. B, 4 und 3 madht 7. Hat
man aber grafere Sablen, die aus Einer, Jehner,
Hunderter u, . w. befiehen, fo muf man fie o
ibereinander fhreiben, daf immer Einer uber Eis
ner, Rebner uber Jehner u. . w. ju ftehen foms

men. 3. B,
243 WWollte man o [hreiben, 243
12 12
41 41
296

fo wiirde diefes Beim Jufammensdhlen eine falfdye
Summe gqeben, yeil man immer die Jablen jus
fammenidblt , weldye ubereinander fteben , und
man addirte dann Jehner und Einer, welde Eeine
gleichartigen Grdfien find,

Denn man fann nue immer Gleidy
artiges ju Gleichartigem addiven, 5:1?;&1:
ee
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fer und 4 Fhaler machen 9. Aber man Fann nidyt
fagen 5 Thaler und 4 Grojden machen 9.

Nufaabe, Es follen folgende [ablen addirt
werden: 231 und 38210, Ferner 10341 u, 27,

Se 7+
Man fdmat beim AdDdiren Bhinten an, und
fdyeeivt unter jede €laffe die Summe, weldbe die
jufammengeydbite Jiffern geben.  Aird die Sum:
me mit ywei Jiffern gefchricben, fo fest man die
eine, weldye dag Bebnfache ift, unter die folgen:
ve Cloffe, €8 foll addirt werden §, B,
3827
4598
I5
IX
13
¥l
Da man die Jabl fo nidht ausfpreden Fann, fo
muff man fie nody einmal addiren, wo fic dann
8425 madit. Um das doppelte Addiren ju ver:
meiden, {hreibt man [ieber die jweite Jiffer Elein
unter die folgende €laffe, und addirt fie gleich mit
diefer, 3B, 3827 ;
4598
8425
$rier werden die 15, 12 und 14 fo gefdrieben,
daf die gweite Jiffer gleidh unter die ibr yugehorige
Stelte fornmt, und mit ibr addict wird.
Um bdiefes BVerfahren nody mebr abubitegen,
fo bebdls man die gweite Siffec 1w Sinn, vt;ge
ba
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daf man fie dabin {chreibt , und addirt fie in Ges
danfen gleich mit ju der folgenden Elaffe,

Das Jeihen der Addition ift ein aufredhtftes
bendes Kreuz +.  Man fest es jrifdyen die Jahs
fen, weldye addirt werden follen, und fpridt es
im fefen mit dem Wortdhen plus aus, 3. B 445
ift gleidy 9.

@ind ywei Jablen gleidy, fo madt man wei
Stridhlein, als das Jeidhen der Gleichheit jwis
f{dhen fie. 3. By 3-+2=5 beifit drei plus roei
gleih funf,

Aufgabe. Es follen folgende Jahlen yu eins
ander addirt werden: 420 4 387 + 219 + 3876
+ 41 + 893 + 3.

Anmert. MWenn man eine grofe NReibe von ahs
len jufammengugieben bat, fo roird Diefes febr ers
leichtert, menn man fie in mebrere fleine serfchneis
bet, und nachher dDie Summe diefer Stirfe abdirt,

fiRan braucht dann nachher, mwenn man fich irgends
wo geirrt hat, nicht wieder von vorne anjufangen,

Dag Abjichen. (Subtrabiven.)
e

$Hat man Fleine Sahlen vor einander abjuzies
Pen, fo bat diefes Feine Sdvvterigbert, 3, B, 7
von Q bleibt 2, — @ind aber die Jablen grofer,
fo fdyreibt man fie beide fo untereinander, daf
€iner, Zebner und Hunderter gehorig ubereinander
fteben , und ziebt dann eine Jiffer nach der andern
ab. €s joll 3. B. von 7438  oder 12 von 437

abgegogen werden 4216 12
NReft = 3222 NReft 425

Hicbes
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Hiebei werben die Einer von den Einern, die
Qebner von den Jehnern abgezogen , alfo Gleichars
tiges von Gleichartigem. olite man das Bepe
fpiel fo fdbreiben

437
12

317

fo vlirde diefes falfdy fepn, vweil biebei die Einer
von den Jebnern, und Ddie Jebner von den Huns
berten abgejogen werden. €s wdre daffelbe, als
wenn man 3 Thaler an 7 Pferden abzichen wollte,
Pnmerf. Dad 3eichen Der Subtraction iff ein
Strich — obder audh wobl ein Strich mit jwen
Punften — , und er wird minus ober weniger ges
lefen. 3. B, 9—7=2. Neun weniger ficben

gleich 2.

§e 9

Man gieht swar immer die Eleinere Jabl von
Der grofiern ab. Allein es fann Fommen, daf man
eine grofeve Jiffer von einer Eleinern abjiehen foll,
€s {oll 3. B, g von 43 abgesogen werden, fo
fdreibt man dicjes auf die gewopnliche TWeife:

Da 3 Einer ju Elein find, wm O davon abjugiehen,
%h’bht man 10 Einer aus der folgenden Stelle,
a man nur 13 Einer hat, fo Fann man von dies
fen obne Schwierigkeit g abgieben, da aber von
Der 4 ein Rebner gelebnt ift, o ift diefe nur nody 3.
Man pdtte die Jabl 43 aud) {0 {dreiben Eons

2 nen t
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nen: 30-F 13, veil man diefelbe Rabl, obne daf
fie ibren TDerth vermindert, auf unyablig verfchies
dene TBeife {dyreiben Fann, wobel man timmer diez
jenige wdblt, welhe beim Recdhnen am bequems

ften ift.

Aufgabe. Es foll 2876 von 9234 abgejogen

twerden. 9234
— 2876
Reft 6358
Hier miffen Jehner, Hunbderte und Taufender ges
lebnt werden, und die 3 wird gur 2, Die 2 gurc
1, und dieg ju 8. Um fich nidht ju irven, pfles
gen Unfdnger die T, weldpe fie tehnen , oben Gber
die Sabl ju fchreiben,
Qommen Nullen vor, tie im folgenden Beys
foiele, fo verfdprt man auf diefelbe Weife.

éé(l)‘l- diefes heifit 7 von 14 = 7
1657 g pon. 9 = 4

bon. Q9 = 3

mEﬁ 134-7 I von o A -4

A 7 von 4 follte abgegogen voerden, fo mugte
¢in Rehner gelehnt werden,  Da fetner Da war,
fo mufite man vorfer einen Hunderten lehnen. Da
audh diefer feite, fo mufte man in dex Stefle Der
Soufender lehnen,

Anmerfung. Da bie Subtraltion gerabe bag
Entgegengefete Der ADDition ift, fo Dient immee
einer Der anderen jur Probe. Hat man FweDH Sabs
fen adbirt und ziebt die Eleinfte von Der Gumme
ab, fo muf dDie grofte ubrig bleiben.

Hat
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Hat man wen Sablen von einandber abgejogen
und addirt die tleinfte jum Refl, fo muf die grifere
wieder hevaus fommen. 3. V. 43;

.13

557
— 123

434
4+ 123

557
Das Verpielfdltigen (Nultipliciven.)

§. 10.

Nimmt man eine Jabl ein oder mehreremal,
fo bat man ihr Wiclfaches. J. V. drey funfmal
genommen, madt 15, — Diefes beiffit multiz
pliciven, Die beiden Jablen, weldye multiplis
cirt werden, heifen die Faktoten, und das Viels
fadye, welcdhes herausfommt, heift das Produft,
€o waren bier die Sablen 3 und 5 die Faftoren,
und 15 war dag Produft diefer beiden Faftoren,

Fir alte Einer findet man die Produkbte in dem
Multiplicationstdflein, oder dem Einmal Eing, —
Man muf diefes forafdltig auswendig lernen, fo
daf man es vors und riickwdrts, und in jeder bes
liebigen Ordnung herfagen und anwenden Eann,

Man nennt diefes Multiplicationstdflein audy
wobl das Pytagordifche Tdflein , nadh dem berithms
ten Weltweilen Pytagoras, der ¢s juerft erfunden,

-t Dos
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Dasg Einmal €ing,

obet
Produbtentafel von I bis 10,

1 mal 1 ift I‘o,ma[r ift 4\7 mal 1 it 7
1—-2-—2+-—2—-87—-2—-14
gt giai Ty~ § = A3|7== 3 = 2
g — 4|4~ 4 — 2617 = A ~£18
f— § — 5|4— § =—20|7— § =35
1—6—64—-6-—-—247——6—42
o A 7‘4—- Gttt W B -l
gt § o §a 3|7 = B
b ¥, W 9\4* 9 —36(7— 9 —63
y w10 ==10|8 — 10 = 40|7 = [0 — [0
amalliﬁzsmalliﬂSBmalliﬂa
2_9,_45a-2-——108--2-—-16
g 5 = 05— 8 = 18 ON S e
§ wstg i 85w § == 9OTHESSIH TSN
& g e 0|5 — § = 258 — 3 =42
B O =12 5——6——308—-6-—48
PAIRr] & B I Y R M
9—3—165——8-—-408——8-—64
2-9—135—9—453'—'9—72
2—-—10-—206—10——508—-—10——80
3malliﬂ36ma11iﬂ69ma(1iﬁ9
3-—2—66-—2—129—2—13
3—"3-—96—-3—180—3—27
g4 =36 = 8. 79— 4 — 36
3—5-l56—-5'—300—"5-'~45
3_-6——186—6—-369—-6—54
R 6— 71 —42|9— 7 — 03
33— 8 —24)|6— 8 —48|l9g— 8 — 72
g9 — 97|06 =-9 =4 9g— 9 — 8
3 — 10 — 30 6 — 1o — 6ojg— 10 — OG0

fnmecfung. TMan nennt
mal €ing. €8 gebt von
man wobl bas grofe €

1 big 10

diefes Dad FPleine Ein

Gonfi lernte
in mal €ind auswendig,

weldes
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weldhes alle Prodbufte der ablen 1 bi8 voo ent-
pielt. Afein diefed war eine nberflifige Anfirens
gung Ded Gedachtnifies. $Beil man viel leidster
Die Produfte des grofien aus dem fleinen Hers
feiten fann, al8 fie im Gedachtnif bebalten.

§0 II.

Beftehen die Jablen , weldhe vervielfdltigt voers
den follen, aus mebreren Siffern, fo {dyreibt man
fie auf die gevodpnliche Weife untereinander, und
verridhtet dann das Multipliciven theilweife.

&oll 3. B. 232 mit 3 multiplicict yoerden, fo
gefchicht diefes auf folgende Weife:

232 0,0, 3 mal 2 it 6
3 3 mal 31t 9
696 3 mal 2 ift 6

Da man felbft die grofite Jablen in eingelne
Riffern gerlegen fann, und da man flir diefe aus
dem Gin mal Eins die Produfte weiff , fo fieht
man, bdaf das Multipliciven weiter Eeine Schivies
rigfeit hat, weil man grofie Sablen nidht auf eins
mal, fondern theilweife multiplicict,

5» 12,

qm vorigen Beifpicle vourde das Prodult
gweier Faftoren nur mit einer Jiffer gefchrieben,
aBitd es mit jweien gefcbrieben, fo Fommt die
gweite o wie beim Addiren unter bie folgende
©telfe, und wird jum folgenden Produft geyibit.
€s foll 3 B 564 mit 5 multiplicict werden:
564  b.h. 5 mal g ift 20
37 5 mal 6 ift 3042=132
2820 5 mal 5 it 25+3=28
Dot
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Der Phrge balber pfieat man aber diefe Bablen
nidit immer Drtiber gu fchreiben, fondern gleich in
Gedanten Dagu ju addiven,

S Y9,
Beftehen beide FaFtoren aus mebhrern Jiffern,
fo fchreibt man fie auf folgende Weife, Es follg. B,
382 mit 47 multipliciet werden , und 482 mit 432+

382 432
13384 133
2674 964

1528 14406
17954 1928
208224

Man begreift leicht, warum die Jablen Heim
Multipliciven fdhief untereinander gefdyrieben wers
den, wenin man fidy erinnert, daf im (epten Beis
fpiele eigentlich mit 400 mit 30 und mit 2 ift muls
tiplicict worden, und. da man nadher beim Juz
fammenydblon nur Gleichartiges yu Gleichartigem
addiren fann, fo muf man die ¢inge(nen Produkte
fo fchreiben, daff die Einer, Jehner und Hunders
ter geborig untercinander zu ftehen Fommen.

Nullen beseichnen nue feere Stellen ; fie geis
gen an, daff eine gewiffe €laffe von Jahlen febits
IWenn dabher beim INultipliciven weldhe vorfoms
men, fo werden fie anf folgende Weife gefdbrieben s

20 137 408
20 300 3009
o A
490 4110Q 3672
1224Q
126072

Rl
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_Jm legten Beifpiele begeichnet bie NI, daf
feine Rebner 0o find, mit Denen fonnte multiplis
civt werden.

Aufqabe. Manmultiplicice 83403 mit 8381,
und 97623 mit 89831+ ”

G 14

Man theilt die Jablen in einfade und yus
fammengefestes Di¢ einfadhen oder Primzahs
fen find folche, weldye nicht durch die Multiplication
gweier andern entfiehen. 3. B, 1,2/ 3/ 57 T+ 1Ly
13’ 17, 19, 23[ Q()f ";.[. ‘e

Die jufammengefesten, 3. B 4 6,8, 9, 10,
12 ... find als Produlte anderer Jablen angufeben,
aus denen fie durdy die Multiplication entftehen,
6 3 B. ift das Prodult aus 2 mal 3.. Ferner 9
pas Product aus 3 mal 3. 12 ift das Produft
aus 2 mal 2 mal 3.

Atre yufammengefesten Qaplen laffen fich daber
swieder in die Primgablen gerlegen, aus denen fie
entftanben find.

f. %nmerfung. Die grofe feichtigleit mit der
man die Produfte aus grofen Taftoren exhalty
rabrt, twie man leicht fieht, aug Der einfachen
Ginrichtung unferes Decimalfyftems Her, wobel
bie folaende Stelle immer pag Jehnfache von Der
porigen iff. — €in Polf, weldhes nidt fo ein=
fache Rablzeichen und eine fo jwedmapige Mes
thode bat, die Jahlen ju fhreiben, wird o8 daher
nie weit in der Rechentunft bringen. um fich bie-
pon u iberyeugen, verfuche man e8 bie 3abl 1838
mit 1838 au multipliciven , wenn Man fie mit ros
mifden Sablen fdreibt. (MDCCCXXXVIIL).
fRan begreift faum, wie dic aften Bdlter, welde
ibre Bablaeichen nidyt nach dem Qccimaflg)ﬂcm

vies
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fdbricben, nur bie leicdhtefien NRechnungen baben
machen Eénnen.

2. Anmerf. Dad Jeichen der Multiplication if
ein fcbiefed Kreus (>4) oder auch rohl ein blofer
Puntt (.), welden man jwifchen die Sahlen fent,
welche mit einander follen multiplicivt werden.
8. B. 13.7==91 ober 13 4 7==091 heifit 13 mal
7 gleid) 9k,

Dasg Eintheilen ober Dividiven,

§. 15,

MWenn man unterfudht, wie oft eine Jahl in
der andern enthalten ift, fo beifit diefes dividiren,

Die Divifion ift das Umgefehrte der Multiplis
cation, — Jene, die Multiplication, fudt das
Bielfadye von swei Jablen.  Diefe, die Divifion,
fucht wie oft eine Jabl in der andern entbalten ift.

Man nennt Dividendus die Jahl, weldhe divis
Dirt werden foll, Divifor oder Fheiler aber die
Rabl, welche dividict, und Quotient die, weldhe
angeigt, wie oft der Divifor im Dividendus ents
balten ift,

Das, was beim lepten Abgiehen fibrig bleibt,
peifit der NReft.

3. B, Wenn 72 mit:g bividirt roird, fo gebt
diefes 8 mal. 72 ift der Dividendus, g der Divis
for, unbd 8 der Quotient.

ABird 75 mit 9 dividirt, fo ift  der Quotient,
und die 3, welde 0brig bleibt, ift der Reft.

Unmevt. Dagd Jeidhen der Divifion if ein Doppels
punft. Soll 3. B, 84 mit 4 dividiret werden, fo
fcbreibt man diefed fo 84¢4==21, . b. 84 Durch

4 Dividirvet gibt 21, DOber 4 ift 21 mal in §4 ente

balten,
§. 16,
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@ind die Jablen Elein, die miteinander follen
dividiet werden , fo bat diefes gewdbnlidh Feine
Sdywierigfeit, da man fie leicht aus dem Ein mal
€ins nepmen fann. 3. B, Da man weif, daf
9 mal 8=72 ift, fo weif man audy, daf wenn
9 der Divifor, und 72 der Dividendus ift, jenee
in diefem § mal enthalten ift,

&inbd aber die 3ablen arofier, fo Fann man die
Divifion nur theilweife vornebmen , fo wie man
Bei grofien Sahlen auch die Multiplication nur theils
weife madyt, _

€s foll 3. B, 693 mit 3 dividirt werden , dann
fiebt man wie oft die 3 in den 6 Hunderter, in den
9 Jebnern, und in den 3 Einern entbalten ift,

3 : 693 (231,

§e 17

St die erfte iffer des Dividends EFleiner als

ber Divifor, fo muf man die jweite binjunehmen,
5: 405 (81 6: 48 (8o
Bleibt ein Reft, indem man den Quotient mit dem
Divifor multiplicict, und das Product vom Divis
dend abgieht, o fhreibt man diefes deunter, und
nmimmt ihn jur folgenden iffer,
3B, 5:425 (85 6: 1%8 83

®:_ -
25 18
25 18

Diefes heifit: §in 42 adtmal,  Die 8 fest man

pinter ben Stridy,  Ferner: 5 mal Zift 40, viefe

{chreibt man unter Den Dividend, fo daf Hunderte
und
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und efrer gebdrig unter einander Fommens 40
pon 42 [ifit 2. hiegu Die 5 herunter gegogen, madt
25, und da § in 25 funjmal enthalten ift, fo ift
ber Quotient 85,

6. 18.

Befteht der Divifor aus mehreren Jiffern, fo
wird die Diwifion {dhon fdwieriger , weil man jet
bas  Multiplicationstdfein verldfit. Es bleibt
dann nichts tbrig als den Quotient durdy) Verfudye
su finben, indem man jufieht, wie oft dDie hochite
Riffer des Divifors in der hocdften des Dividends
enthalten ift, = €8 foll 3. B, 845 mit 20 dividivt
werden: 21 ¢ 845 (40

84

5
fo fieht man, daf 2 .in 8 viermal enthalten ift,
und daf wabrfdeintidh g det exfte Theil Des Duos
tienten fepn wird, Hdtte man aber 23 sum Dis
vifor aebabt, fo hdtte dicfes mit 4 multiplicict,
02 gegeben, alfo mehr als 84, Man bdtie dann
eine abl jum Quotient nehmen muffen, die um
1 fleiner wdre , alfo 3.
23 + 845 (36

6()j

I55

138

17
€8 wdre dann 36 Der Quotient, und 17 der Reft,
Sommen Geim fortgefesten Dividiren Stircke
por, in Denen der Divijor nicdht gany enthalten ift,
fo fest man in den Quotient eine Null,

"




3. 8. 2317083 (307
69:
183
161

(o 1n]
R

Weil in den 18 Jehnern der Divifor 23 nidht vls
fig enthalten ift, 1o flebt im Quotient in der Stelle
der Rebner eine Null,  Aber in den 183 Einern ift
ver Divifor 23 fiebenmal enthalten, wobei nody
22 1brig bleiben, oo

Endigt fich der Divifor in Nullen, fo (dft
man diefe der Bequemlichfeit voegen weg, und
fibneidet tm Dividend eben fo viele Nuilen weg,

8 3B, 400 ; §328 (2omal und 328 NRefts

a

328
Aufgabe. Es (ol 3807 durdy 73 dividiet 1wers
ben. Ferner: 98765 dhivd) 731. Fevner: 345678
durdh 8765 u. . w,

Anmert 1. YUlle diefe Sage begreift man leicht
und obne Veweid, fobald man fich Daran erins
nert, daff man jede Sabl auf verfdyiedene AWeife
fdbreiben fann, 3. V. die vorige war gleich Soco
und 328, uad daf, wenn man die cingelnen Theile
einer Rabl richtig dividirt bat, bie ganze Babl
nothrendig auch rvichtig divibict ift.

Anmerl 2. So wie die ALDdition der Subtrals
tion jur Probe diente, — fo Dient auch die Muls
tiplication der Divifion  jur Probe. Wean man
ndmlich diefe und den Duotient mit einander muls
tipticivet, und jum Produfte Den Reft addivet,
fo fommt Der Dividendud wieder bHeraus,

§. 19,
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§. 10
Gin Divifor, der jwei Jablen obne Neft divis
birt, ift das gemeinfdaftliche Maas piefer Babhs
L fen. 3. B. 6 diviviet 18 und 42 ohne NReft. Da
nun 3 und 7 Primgablen find, {o ift 6 bas gemens
: fdbaftliche Maas von 18 und 42.
i 9Man findet ju syoei Jahlen das grdfte gemein: |
fdhaftliche Maas , - wenn man die Fleinfte in die
ardfite dividirt, und wenn ein NReft bleibt, diefen
in den erften Divifor. Man fept diefes fo lange
fort bis entweder T ober gar fein Reft bleibt,
‘ 8.8, 18: 42 (2
l 5T
6 18 (3

bt aber der Reft nidt auf, fo haben bie Jahlen
Fein gemeinfchaftlidhes Maas, und werben incom-
mensurable genennt.
2.8, 17:45(
54
-t 57.£%
1I
g

| et Reft ift hier Cing, weldye, ba fie weder muls
| tiplicict nody dividiet , gein  gemeinfdaftliches
1 Maas ift.

| §e 20,
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Die vier Rehnungsarten, welde wir bis jent
erldrt paben , beifen die vier Species in
gangen Jahlen, — Sie find: 1) Jufommens
3dblen, 2) Ubgichen , 3) Wervielfdltigen , und 4)
Sheilen.  Auf ihnen und auf den fehren von den
Berbdltniffen berubet die gange Rechentunit,

Diefe vier Species beruben hingegen gang und
allein auf unferer Art die Jablen ju {dreiben und
ausjufprechen, und wer daber das Decimalfyftem,
weldhes bei unfern 3ablen jum Grunde liegt, qut
gefafit bat, der wird leidyt jedes Berfabhren bei ihree.
Anwendung einfehen , und die Srinde davon ans
gugeben wiffen, — IBill man alle die Grunde ausa
fibelidy entwickeln, fo wird die Erldrung weitldufs
tig, und durdh) die Weitlduftigbeit fur den Uns
fdnger dunkel,

Daff wir 10 Finger haben, ift die erfte Vers
anfaffung gevoefen bis auf 10 ju jdblen, und dies
fes macht Den Grund unfers Decimalfpfiems aus,
— WWer guerft den finnreidhen und fruditbaren
Gedanfen gebabt bat, die Sabhlen fo ju fhreiben,
dag ibre Stelle ibnen einen zebnfachen, hunderts
fadben, taufendfachen Werth gab, ift unbefannt,
fo wie wir von vielen der widhtigften Erfindungen
gar nidht wiffen wer fie gemadht bat, Nurallein hies
durd) ift es mdalidy geworden, daf wir grofie Jahs
fen mit Seichtigfert nicht allein fchreiben und auss
foredyen Eonnen, fondern aud) durd) alle vier
Species bindurd) verwandelen. — Wie wolite
man ¢ machen, wenn man grofe Jablen mit réz
mifchen Jiffern gefhrieben , an einander multiplis
civen oder Dividiren wollte? — :

Weil
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Weif wie aber unfere Jablen claffenvoeife fdreis
Ben, fo fann man jede Claffe eingeln bebandeln,
und wenn man an den Jebnern ift, fo thun, als
wenn Eeine Taufende da wiren, — bis Dennt auch
endlidy an diefe die Reihe Eommt,

Die vier Species find an fidy fo leicht, baf
i Eleinen ahlen felbft der Ailde fie mit
blofiem Susund  Abjdhlen ju machen verfiebt.
€ oll er 4 und 3 Eofvsniffe sufammengdplen, fo
thut er diefes indem e fie sufammen legt, Soll
er Q von 12 abjiehen , fo thut er diefes wwieder
dburdh Abidblen. Soll er 4 mit 3 multipliciven ,
fo tegt er dreimal 4 €ofosnitffe beijammen, foll e¢
24 durch 8 dividiren, fo 3dblt er Haufen von §
ab, und fiebt, daf er diefer Haufen 3 befommt,

Aftein fiber die Eleine Jablen binaus erfirecen
fidy feine GefchicklichEeiten im Rechnen nicht, und
¢ bleibt unmdglidh, grofie Jablen ju bebandeln,
obne das Decimalfpftem , durch dag man den Rabls
jeichen einen doppelten Werth gibt, — einen ,
der ibre Figur, und den jweiten, Der ihre Claffe
beftimmit,




Bon den Braden.

6. ar,

Gine Babl, die Eleiner als Eing iff, heifit ein
Brud. 3.B. ;1450w En Viers
tel Apfel ift Eleiner als der gange, Cine Sicbentel
e Eleiner als eine gange.

Anmerf. Die obere Fahl Heifit der Sahler desd
Bruch$, vie unter dem Strich der Nenner.
Hat man 3. V. den BVruch § Apfel, fo nennt dee
Qenner die Anzahl Der Theile in Die Der Apfel
getheilt i, nambich in 4, und der Jahler 3ablt
bie Anzabl der Theile, und fagt wie-viel deven
ba find ¢ namlich brer 3.

6. 22,

Sind bei einem Vrude Jdbler und Nenner
gleidy grofi, ‘fo ift Der Werth des Brudies = 1,
8. B. 4 Apfel, § €lte, 18 Juf. Esift dann eis
gentlich Eein Bruch mebr, fondern tie Jahl 1 wie
ein BVruch gefdhricven, und 3 7 13 find immer dafz
felbe, nemlich T qanges,

ft der dbler aber grofier als der Nenner, 3.
B. § oder 2, fo heifit der Brud) ein unddhter
oder Baftard: Brudy, Uber eigentlich ift diefes
eine gange Rabl und ein BVrudh, nemlich 15 und 1§,
die wie ein Brudy gefdyrieben find,

Diefe fogenannte unddyte Briiche {ind beim
Redhynen oft febr bequem, und es ift leicht, jede
Babl in einen ju verwanden. 3. B. 2 =132,
3= §8, 3=7% =3¢ =12, — IMan braudht fie
nur mit dem Nenner'3u multipliciven,

Ehen
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Gben fo leidht ift es eine gange 3apl die nod
einen ddbten Brud bei fidy bat, 3. B. 3§ in einen
unddyten 3u verwandeln, Diefe gibt i, nems
lich 3 gange find %*, und hieju nody 7 madht *".

Die Reael biebeiift folgende: MMan multiplicict
die gange Jabl mit dem Nenner des Brudys, (biee
g4 8) und abdirt den Qdpler bingu. (24+ 7=31)
und fchreidt den Nenner als Divifor darunter. e

fnmert. Dan fieht leicht ein, Ddaf man jeDed
Divifions: Erempel al3 einen folhen Bruch fehreis
pen fann, 3. B. 323 :4 = 23 =8r. DerDuo:
tient 81 eigt an, Daf Der Jenner 4 Im Bahler
324 81 mal entbalten ift. Ober 325 : 4= 3z
= g15. Diefes beift: der Nenner iff 81 mal im
Béahler entbalten und noch § mal. Den Reft 3
fchreibt man alg Brudh an Die gange Babl.

§. 23.

Der Werth cines Bruchs ift um fo grofer, je
mebr er fidy der Einpeit ndpert, 3+ B, v ift gros
fier als 4.

Ne gqrdfer die YAhler und Nenner find, und je
Fleiner ibr Untecfdied , defto grofer ift Der TWerth
ves Bruchs, Denn in je mehr Theile die @inbeit
getheilt ift , befto Eleiner voerden fie , und je mehe
man von diefen Theilen nimmt, defto weniger fehs
fen bis juc vollen Einfeit, Y00 alfo der Brud) am
grofiten ift, 3. B, bei Yo feblt nur 15z gur vols
Ien Einbeit,

@in Brudh hingegen ift um o Eleiner, je grofer
ber Nenner und je Eleiner der Jdblev ift, 0. e in
je mebr Theile die Einbeit ift getherlt worden, und
je weniger man von diefen Theilen nimmt,

o ift 3. B, ve1a3T Eleiner al8 1355,
AWird




Wird Gei eineth Bruch der Jdbler grdfier, und
Der Nenner bleivt, fo wddyft der Werth des Brudys,
fo ift 3. B. F mebr als §, weil bei ciner gleichen
Grofe der Theile mebrere genommen werden, Wied
aber der Nenner grofer und der Jdbler bleibt, fo
wird der Werth des Vrudyes Elemer, 3, B, } ift
Fleiner als 4, weil die Eheile, die man im Jdpler
nmimmt, Eleiner find,

Multiplicict man den Jdbler cines Brudhes mit
citter gangen Japl, fo wird der Werth des Vrudys
um fo vielmal grofer. 3. B & mit 4 multiplis
cict, gibt %, Multiplhicirt man den Nenner mit
einer gangen 3abl, fo wird er um fo wiel Eleiner,
3. B, § mit 4 im Nenner multiplicict, gibe 2.,

Die Srinde find die vorigen. Aus denfelben
Grinden wird der Werth eines Brudhs , deffen
Bdbler man mit einer gangen Jabl dividirt, um fo
vielmal Fleiner. 3J. V. @ divid. mit 4, qibt 2,

Dividict man aber den Nenner mit einer gans
gen Babl, fo wird er um fo vielmal grofer, 3, B,
5 Didict im Nenner mit 4, 9ibt 3, weldyes gmal
grofer ift als 5. Jn diefem Falle wird die Ans
gabl der Theile, in die die Einbeit getheilt worben,
Fleiner, und folglich diefe Theile grofer,

Der Werth eines Bruchs bleibt derfelbe , wenn
man 3dbler und Nenner mit derfelben Jabl multis
pliciet,  Eben fo bleibt fein Werth derfelbe, wenn
man 3dbler und Nenner mit derfelben Japl divivict,

WD 3. B, der Brudy & in 3dbler und Nens
ner mit 2, 3, 4, 5 multiplicict, o erhdlt man
IGEI 19&f ;%I 2'155-, .

AWird 5% mit 5, 4, 3, 2 in 3dbler und Nens
nee dividiek, fo echdit man 33, 33, 33, 28, é

3 (]




@s ift hiebei JTeidht cingufehen , warum Dee
WWerth des Bruchs derfelbe bleibt, weil in Dems
felben BVerhdltniffe, in dem die Iheile im Nennce
grdfier oder Eleiner werden, man ihrer im dblee
sweniger oder mefr nimmt.

9Man Eann demnady jeden Brudh auf ungdblige
gBeife ausdriicken , ohne daff fein TWerth gedns
dert woitd.  Soift 3. B §:i=g‘-:-é-u.f.m.

Diefes heift das Beryvandeln der Bridhe, und
dient bei Den Brudhrechnungen 3u einer grofien Bes
quemlicheit. Soll §. 9B, 1 und £ ju einander abs
virt yerden, fo gebt Diefes nidgt, weil die beiden
Gedfien ungleichartig find, und man nur Gleichs
artiges gu einander addiren fann, Nimmt man
aber ftatt T ¥, fo ift das Hingufirgen von § leidt.

gl man von jroet oder mefrern Bridyen, die
petfchiedene Nenner haben, Den gemeinfdyaftlichen
wiffen, fo multiplicict man die Nenner mit eins
anber, o dDann das Produft der gemeinfhaftliche
RNenner ift.  So ift von F, F und 3 der gemeins

fdbaftliche Nenner 3 > 4% 5= 60, Und 3 ift =
40 PR €, | S 3.6
49, L=2§und §=23.

Oft fann man fur mebrere Bride einen ges
meinfdaftlidhen Nenner finden, per Eleiner und
folglid) bequemer im Gebraudy ift, alsder, weldher
aus der FMultiplication aller Nenner entfteht. —
Die allgemeinen Regeln , die man binfie bat,
grimbden fich auf den oben angefitprten Sap, vom
gemeinfdaftlichen Maas yweier Jahlen, Da bies
fes indDeff weitlduftiger 1ft , als wenn man eis
nen allgemeinen Nennet burdhy Multiplication
findet, fo begnilgt man fidy entweder mit Diefen

Senner, ober man fieht, ob man purdh ein paar
Bers



Berfudpe nidyt femedl einen Eleinern finden Fann 3
wober man fidh an NRegeln, wie etiwa folgende,
evinnert, Fir alle geraden Jablen ift 2 das g
meinfdaftliche Maas; — fur fehr viele ungerade
ift es 3, — firr alle die am Enbde 0 oder 5 haben,
ift es 5 u, f, w.

Dag Jufammengichen der Vriiche.
(2AdDiren. )

§. 24,

Wenn die Brirche gleiche Nenner haben, fo bat
diefes Feine @chywierigeit , weil es leicht ift aleiche
n;tigel@réﬁen sufammenguzdplen, 3. B, 3 und 3
gibt .

Cind aber die Nenner verfdbieden, fo mitfen
die Bridye, ehe man fie addiven Eann, auf einen
gemeinfchaftlichen Nenner gebracht werden. . Es
{ollen  und 3 addirt werden, fo iff 12 der gemeins
fehaftliche Nenner. Diefer Nenner ift viermal grds
fer ats 3. Wenn man daber 3 im Jdbler und
Nenner mit 4 multipliciet, fo erbdit man 1, wels
ches dem Brud) 3, tie wir eben gefehen haben,
gleidhy ift, Ferner ift Dev gemeinfchaftliche Nenner
dreimal grofer als der Nenner des Bruedhs §. Wiuls
tiplicitt man diefen in Jdbler und Nenner mit 3,
fo erbdlt man &, Die beiden Briche 2 und §
find alfo Den beiden & und 25 gleicy, und die Sume
me von Diefen beiden ift 41,

e 254
@ind der Bridye mehreve, fo it die Sade

{hwieriger, und fie (affin fich dann nicht mebhr fo
3* feicht

s M R s e S - e




feiht weg im Kopfe tberrechnen, Wenn 3. B, %,
$, 2 und £ follen addirt werden, foift der gemeins
{dhaftlidye Nenner 2 .35+ 6=180. Man fieht
aber leicht, daf in 30 audh alle Nenner aufaehen,
und da diefer Eleiner, und folglid) bequemer ift, fo
nimmt man diefen fiatt 180 jum gemeinfdyaftlichen
Menner, und fhreibt die Brirche auf folgende Weifes

30 Man fagt nemlich

2|15 — 3% 2ingo 15malalfo 3 =3§
310 — 18 gin3o 10malalfo 5= 33
2| 6 — 33 singo OGmalalfo =433
35— 3§ 6in3o smalalfo § = 3&

Summa §3=2y%.

Sobald man auf diefe Weife lauter Bridhe von
gleihen Nennern erhalten bat, fo hat die Addition
soeiter Eeine Sdhwierigbeiten,

1. 9nmerf. fRan batte der Kirje wegen die ges
meinfchaftlichen Nenner 30 unier jedem Brudhe
weglaffen Ednnen, da er fdbon einmal oben an
ftand. Golgendes Beifpiel wird jeigen, wie man
bie Briihe auf die Parjefte MWeife adbdiren Lann.
©er gemeinfhaftliche Nenner ift 36.

36
3] 12 — 24 bie 24 bedeutet 32
3l 9— 27 Reay . — . I
3 6 — 12 bie 12 — 3%
&l 2— 2 bie & — '¢%

Summa 13Z 36 ¢ 2;; (142

)

o Anmerf. Den gemeinfdaftlichen RNenner fins
det man immer, mwenn man afle Nenner in eins
ander multipficivet. 3.4.6.18==1296. Diefed
ware der gemeinfchafiliche Nenner gemefen. b‘_‘s;.

¢
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bef ba 6 und 3 Faftoren von 18 find, fo wufte
man auch, daf der Nenner fiir 18 audh firr diefe
paffen mirbe. Nun iff 2 dbad gemeinfhaftliche
Maaf fiar 4 und 18, alfo war 2 mal 18 Der ge-
meinfdbaftliche Nenner fir 3, 5, £ und L.

3. Anmerf, Dad AdDiren der Briche ju ganjen
Sablen oder gange Bablen die Briche bey fich Has
ben 3u einander, bat, wie man aug folgendem
fiebt, gar feine Schwierigleit.

36
12% |12 — 24
w1y
112 |6 — 12
ors| 2 — 2
—t ! 36165 (132
et T
Nufgabe. MMan addbire 02, 8§F, 11§ und 37
ufammen.

Qerner 11283, 11748 und 334

Dad Abgichen der Bridye.
( Subtrabiven.)

§. 26.

@ind die Nennee von ywei Bridien diefelben,
fo bat dag Abgiehen Eeine Schwierigeit. Da man
nue die Sdbler von einander abjuziehen braudyt,
€s foll von 7 3 abgejogen yoerden, fo bleibt §iibrig,

&ind die Nenner verfdhieden, fo bringt man
porher beide Brithe auf cinen gemeinfhaftlichen
Nenner, und giebt fie dann ab, €8 {oll §, B, von
% 2 abgejogen werben:

40




Goll von einer gangen Jahl ein Brudy abgejos
aen werden, 3. °B. 3 von 6, fo muff man vorher
der abl folgende Form geben: 53 — F=53.

Die WVerviclfaltigung mit Briden.
(SMultiplication.)

§ 27,

Wenn cine gange Jabl mit einem Brudse foll
multiplicit werden, fo heift das: man foll die
Babl fo oft vervielfdltigen, als der Brudy andeus
ten foll. 3. B. 6 foll durd) 3 vervielfadht werden,
fo ift Diefes fo viel, als 6 jwei Drittelmal ju nehs
men,  Ober 6in 3 Theile ju theilen, und hievon
2 ju nebmen.  Fun ift der dritte Theil von 6=2
alfo jroei Drittel find 4. ober 245,

Hicraus fliefit die Negel: Man multiplicict die
gange 3abl mit dem Jdbler bes Bruchs, und dis
vidirt das Produft mit Dem Nenner,

Aufaaben, Esfoll 14 mitd multipliciet wers
dben, '%? =10}, Fener 18,4 ='H4 =7
= 4%,

Anmerf. Oft tonnen die Anfinger nicht gut bes
greifen, warum bei einer Multiplication mit eis
nem Vruche , dad Produft fleiner wird, Dda fie
aus ben ganen 3ablen gewohnt find, Daf Dag
Produft immer grofer war, ald der Wultipli:
fandusg,

Aber




NAber bie Mufltiplication iff feine Vermeb=
tung fondern eine Verfielfadhung., Wers
vielfaltige ich eine Rabl mit 3, fo befomme idh
bas Drenfache. Bervielfaltigeich fic mit jwei, fo
befomme ich dad Sweifache, — mit I bad Einfas
dre und mit ¥ das Iwepdrittelfache, und da %
fleiner al8 1 tft, fo ift ed auch fleiner al$ Das
@infache, und dad Produft if Eleiner ald Der

Multiplicandus.
Nn allen den Fillen, wo der Multiplicator

fleiner ald Gind ift, alfo ein Vruch, iff basd
Bervielfachen fein Wermepren.  Nur wenn er
grofer ift ald 1 ift Das Bervielfachen ein BVer:

mebren,

®ewdbnlich fommt diefe irrige Vorftellung bei
Ynfangern daher, Daf man ihnen die Multiplicas
tion aud der AdDition berleitet. Diefed iff irrig,
denn beide Rechnungdarten find in thren Grunds
begriffen wefentlich von einander verfchieden, ob:
fhon fie auf den erfien Blick eine anfcheinende
Aebhnlichfeit baben.

§. 28 .

Soll cin Brudy mit einem andern multipliciet
werden, 3. D. 3 mit §, o heift diefes: man foll
3,4 mal nepmen, oder man foll von §, § nehmen,

Dicfes beift mit andern Worten: Man folf
die Rabl 3 in 8 Theile theilen, und hievon 5 nebs
men, Der Ste Theil von 3 aber ift 335 = 3%,/
denn B von % der adhte Theil 45 ift, o ift von 3
ber adbte Sheil dreimal grofer, olfo %5 Nimmt
man Piefe 2 finfmal, fo bat man 35 Alfo 3. §

33 : :
$Hieraus fliefit folgende Regel : Wenn ein Vrudh
mit dem andern multipliciet vwerden foll, fo multis

plicice man Sdbler mit Jahler und S‘lenng? mit
Nens




Fe— 40 [—
Nenner,  Der neue Bruch, devdann entfteht, ift
vas gefudyte Produkt,

§+ 20,

s Fommt febr bdufig vor, daff man gwei gans
t¢ Rablen miteinander ju multipliciven bat, die
beive Drirche haben. I, B. 1213 mit 823.

Hiebei 1ft die Regel folgende: Man multiplicive
erftlich die beiden gangen Jablenin cinander. Dann
dic gqange Jabl des Multiplicandus mit dem Brudh
des Multiplicators, Ferner den Brudy des Muls
tiplicandus mit der ganzen Jabl des Multiplicas
tors, und endlich noch beide Bruche miteinander,

iBeifpiels 121%

82%

Summa 100674

Da die ganze Aufléfung auf dem 27 und 28ten
§. berubt, nemlich auf der TMultiplication einee
gangen 3abl mit einem Brudy, und auf der eines
DBrudis mit einem Brudve, fo hat fie weiter Feine
€ dhwierigfeit , und man fleft leidt die Nidhtigs
Feit Des iic'rfalgrma obne fernern Beweif ein.
- Uufgaben, Es ol 1137 mit 124 multiplis
cirk werden, Ferner 12yy Mt Ligg, Ferner 121y
mit 317671*

Y Ans
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I. Anmevt. Man muf fich bierben -erinnern, daf
e villig einerlen ift, ob man 3 mit 8 multiplicis
ret, oDer § mit i Eben o erbalt man dagjelbe
Refultat o6 man § mit £ oder 3 mit ¥ multis
pliciret.

2. Anmerf. Man fann audy bGepde Sablen mit
ibren Brichen in BVaffardbriiche verwandeln und
biefe Dann der grdfcren Vequemlichleir wegen
mit einander multipficiren. Nch mwill obiges Bens
fpicl nebmen 3 nt? ==3¢ und g2 =132, Ferner
4§33 = 12442 = 1006711.

Bon dem Theilen durd) Brivdye,
(DOivifion.)

§. .30,

@l eine gange Rabl durdy einen Brudy divis -
biet werben, §. V. 12 durdy 3, fo will man wifs
fen, wie oft  in 12 enthalten ift. Da 1 fdon
%\vé(fmat in 12 enthalten ift, fo wirtd 3, weldyes

[viner als 1 ift, nodh Ofter Darin entbalten feyn,
und der Quotient wird ardfier als der Dividendus.,

finmerf. Den Anfingern, welde blof mit gans

aen Bablen gevechnet haben, pfleat diefed auffals
land 3u fepn, weil die Divifion eine Theilung iff.
ber ed ift natiivlich, daf ber Duotient, weldee
anzeigt, wie oft der Divifor im Dividendusd ents
balten iff, immer um fo grdfier mwerden muf je
Bletner der Divifor ift, wenn Der Dinidendud ders
fetbe bleibt. o geben in einen Scheffel mebe
gez-gr%fl’érner alé Erbfen — und mebr Erbfen ald
u* e'

§. 31
Um alfo eine gange Sapl durdy cinen Brudy ju

bividiven, {0 berwandelt man fie in einen Baftards
brudy,
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Beuds, der mit dem Divifor gleichen Nentet at,

und verrichtet die Divifion ohne &dicrigleit,

Q. 3. 121t aleich 4*. Da nun § der Divifor ift,

L fo fiebt man [eicht, Daf diefer 16 mal in 4° enthals

¥ | © fenift, voeil 3 in 48 fechszebnmal ift,

e Hieraus folat die Regel Man Eehre
t; den Divifor um, und multiplicive dann mit Dem
{ Qdpler und Ddividire mit Dem enner, 3. B.

12:3 =12 X =% =16,

Die Ridytigbeit diefes BVerfahrens ehellt nidht
allein aus dem vorigen, fondern audy daraus, vaf
die Divifion immer das umgeEehrte von der Muls
tiplication ift.

§. 3'2»

Soll ¢in Brudy durch cinen andern Ddividiret
4 | werden, o hat das Eeine Sdywietigteit wenn beide
5 gleiche Nenner haben, Soll 5. B. & mit 3 dividiret
J yoerden, fo fieht man leicht daf F dreimal in § ents
| balten ift.
b | Haben Dividendus und Divifor ver{dhicdene
[} Menner, o bringt man fie vorper auf einen ges
: L meinfdaftlichen, und dividirt fie bann. Es foll
) , B, 23 durch § dividirt werden, @o ift diefes
5 viel, als wenn man 53 dued) 34 dividiren folite,
Da diefe Bepden Britche jenen gleidh find. Man fieht
vaf der [epte 2% mal in erftevem enthalten ift. —

Reprte man nady der obigen Regel den @ivifqog

um, fo hdtte man daffelbe ebalten. 33 :3 = a3
3 6 0 I
—$2=12

§e 33

Gollen ytoei ganje Jablen mit" einanbder divis
‘ virt




dirt werden, wobon entiweder eine ober Heide Vi
che baben, fo verwandle man fie vorber in Bagtards
briidye, Febre dann den Divifor um, und multis
plicive Rdbler mit Jdbler und Nenner mit Nens
ner. €sfoll 3. B, 347 durch 11§ dividirt werden,
343 =134 und 1Er="5%. Gerner *3* ¥ %
= =4
Aufgaben, @ foll 123 mit 2F dividirt wers
den., Ferner 235 mit 1833,
Ynmerf. €8 fommen wobl einmal Briche vor,

bie einen doppelten Nenner baben. Man mu!tia
pliciret Dann bepde MNenner und echalt nun einen,
weldher viel bequemer iff. 8. B. é—_—r‘?. Ein

brittel fechdtel ift gleich ein achtzehntel.

S 34

@s Fommt ju Jeiten die Aufgabe vor: einen
Brudy durch die moglichit Eleinfien Jablen im Diens
ner und Jdpler auszudricken, obne feinen LWerth
ju dnbdern,

Betanntlich gelchieht diefes dadurdy, daf man
Rdbler und Nenner durch die moglichft qrdfte Jahl
vividirt, und es ift diefelbe Aufaabe , die wir eben
batten; das gemeinfdaftlidhe IMaas,
jweser Jablen yu finden,

Aufldfung,

1) Man dividire den Jdbler in den Nenner,
®ebt diefes auf, fo ift der Jdbler felbft das grofte
gemeinfdyaftiiche Maas, 3. B, ver DBrudy £§
folt auf die Eleinflen ablen gebradht werden.
16 : 64 (4. Hier ift der Jadbler 16 das grofite ges

64 memns
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meinfdaftiiche Maas, und der Fleinfte Ausdruct
fir diefen Brudy it F.

n) Giebt diefer nicht im Dividendus auf, fo
Bleibt ein Reft, Wenn diefer Reft nun im Divis
for aufaebt, fo ift diefer das grofite gemeinfchaftliche
Maas, 3. BV, ver Brudy 4§ foll auf die Eleinften
Sablen gebracht werden, 18 ¢ 42 (2

36
6.5 1868
18

Hier it 6 das gemeinfhaftliche Maas und der
Brudh = 3.

®ebt nemlich. der Neft im Devifor auf, fo ift
¢t, wie man leidht flebt, fein Maoas, Aber er
wird audh im Dididendus aufgeben , weil der Dis
pidendus erfens aus dem Bielfachen des Divifoys
und grocitens aus dem NRefte felber befteht.

Hier war 3. B, der Reft 6 dreimal im Divifor
18 entbalten , und diefer Divifor wieder jweimal
im Dividendus 4 dem Refte 6, nemlidh 2 4 18

= 420

3) @ebt der Ref nidht im Divifor auf, fo bleibt
wieder ein NReft Gbrig. Nun macht man diefen
gum Divifor und den crften Reft um Dividendus,
@ehen diele beidein einander auf, fo ift diefer jreite
Reft das grdfite gememichaftliche Maas beider
Qablen. 3. B, der Bruch 13 foll auf die Eleinflen
Baplen gebradht werden, 18 : 44 (2

36
8:18 (2
16

s 808
Hier




Hier ift die Jahl 2 das grofte gemeinfdaftliche
Maas fiie Jdpler und Nenner. —  Der Beweis
wird hiebey wie im vorigen gefirbet.

Auf diefe Weife fdbrt man fort, bis man
endlich im DRefte 1 findet; diefes ift ein Jeichen,
baff 1 das grofite gemeinfhaftliche Maas ift, und
vaf Eeine Verkleinerung flir den Bruch moglich ey,

Aufga be der Bride: L, 34, & follen auf
ihre Eleinften Sablen gebradyt werden,

Ferner die Briche: 1F5F und $134,

Gnmerf. Daf man auf diefem Wege eine Sapl
findet , bie bepbe 3dbler und Nenner obhne Ref
bividiret, it aus dem vorigen flar. Daff aber
bie Sahl audy pugleich die moglichf® grdfte
fen, die ftatt findet, fiebt man leicht aug 2 ein,

. Denn der Dividendus befteht ausd dem vielfachen
des Divifors + einmal Dem Reffe. (2. 18) +
(r.6). Da nun der Reff in beiden Theilen ded
Dividenbus aufgehen muf, und da ed fiir den
gweiten Toheil fein groferes Maaf giebt, ald der
Meft felber (nemlich 6 in 6 einmal) fo gibt ed
auch fir die gange Zapl fein grofiered gemeinfchafts
liched Mans.

Die
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Die pier Redhnungsarten
mit Decimalbraden.

6. 35,

Die Decimalbrache find folde, weldhe im
Nenner eine 1 mit einer oder mephreen Nullen has
ben. 3. B. ,136‘1 185/ T5657 To,s00 W {+ w.

@ie find in der Recdhnung viel leichter als die
anderen Bridye, von denen wir bis jest gehandelt
baven, weil fie daffelbe Decimalgefes befolgen ,
welches bey den gangen Jablen fatt findet,

Um das Wefen der Decimalbriche vedht eins

gufeben, mug man fidh wieder an folgendes er:
wnern: -
Wen man eme Jabl, 3. B. 783 fdreibt, fo
ftebt die 7 in der Stelle Der Hunbderter, die 8 in
ver Stelle der Sebner und die 3 in der der Einer,
Jede folgende Stelle ift alfo jebnmal Eleiner, als
die vorige. Sdyreibt man nun nady demfelben
Gefes binter die 3 nody eine Jiffer, 3. B. 7835
fo muf} diefe 5 gebnmal Eleiner fepn als die vorige ,
und da die 3 (chon in der Stelle der Einer fand,
fo ftebt die 5 in der der Jebntel und die Sahl
beift 7835 2

@dyreibt man hinter die 5 nody eine Jabl, 3.
B, 7, foift diefe in einer Stelle, die wieder jebns
mal Eleiner ift , wie die vorige, alfo in Dder Der
Hunbdertel, und die Jahl 783,57 beifit 783+%
und 4=,

€s wiirde indeffen eine unndthige Weitlduftig:
Feit machen , die ablen auf diefe Weife su fchreis
ben, und da die Decimalbrizhe daffelbe Sefen bes
folgen,




folgen, wie bie gangen Bablen, fo fdreibt man
fie audy auf diefelbe Teife, und fest da ein Comma
bin, wo die gangen 3ablen und die Briche fid
berfibren, bier 3. 2B. jwifchen die 3 und 5.

Da die Decimalbride daffelbe Gefen befolgen
wie Die gangen Sablen, fo Fann man fie aud) ges
rabe auf diefelbe Leife addiven, wie diefe,

Dasd Jufammenziblen der Decimalbridhe,
(AdDdiven).

o+ 1306.

Man bat bierbei nur darauf ju feben, daf
alle Stellen gehorig unter einander ju ftehen Foms
men, die Zebntel unter die S3ehntel, die Hunbders
tel unter die Hundertel u, f. w.

Aufgabe. Es foll addirt werden 12157
2324% 320135 Ilysss UNd 2107%5. So [dreibt
man diefe BVriidhe auf folgende Leife:

121,12
232,8
320,03
11,005
210, L

.. 895,055 =89513s 1
Weil bei 320 Feine Jehntel waren, fo blieh
die Stelle leer und wurde mit einer Null ausges
fult, Aus demfelben Grunde blieb bei 1lyss
vie Gtelle der Jepntel und der Hundertel [eer,
weil blos Taufendtel da waren.
Man fiebt, dag man bepm Uebereinanderfdyreis
ben nur dacauf ju feben pat , dag die Comma
: gehorig
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gebdrig in allen Jahlen dbeveinander fiehen, weil

Dann von felber die Jehntel unter Die Jehntel , die
Einer unter die Einer fommen u, fw,

Das Abgichen der Decimalbrndye,

: S+ 37
Das Abziehen der Decimalbriche hat eben fo
wenig Scywierigleiten, wie das der gangen 3ahs
fen, fobald man fie fo gefchrieben bat, daf Jehns
tel, Hundertel, taufendtel, gehorig fibereinanders
fiehen.
Aufagaben, Es foll Yon 33776, 17:5 Abges

gogen werden, 337/3
; 7,7

—— e

Reft 3]9r6
€8 folf von 229ris 231 abgesogen toerden,
220,03
23,5

NReft 205, ;'5_

&s {oll von 10,0034, 6,334 abgejogen werden,
10,0034
6,384
Ret  3,0194

Das Werviclfaltigen Der Decimalbrirche,
(Multipliciven.)
§. 138
Nadydem man die Sablen gebdrig unter einans

der gefdhriehen pat, fo witd die Multiplication
wie
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wie bei gangen Jablen verrichtet. Nur muf man
am Ende mit dem Comma fo viel Decimalftéfen
weaftreidhen, als die beiden Faftoren jufammen
Daben. Hat der eine Faftor 5. B. 4 und der ans
dere 3 Decimalftellen, o muf man im Produft
2 Decimalftellen abftreidhen.

Aufgabe, €s foll 33v35 mit 13,3 multiplis
cirt werben, 33:03
13,3
9909
9999
£.3093

———

Produft 439,299

€s foll 12,32 mit 12,05 multiplicict werden,
12,32
12,05
6160
24640
1232
Produft 148,4560

Da die Jiffern in den Decimalbriiden nady
vemfelben (efes gefdhricben werden wie in den
gangen 3ablen, fo Eann man fie natirlich audy
auf diefelbe Weife multipliciren,

Aud) fieht man die Ridbtigheit des Verfabrens
[yt ein, im Produtt fo viel Decimalftellen abjus
fdhneiden, als die beiden FaFtoren gufammenges
nommen paben, wenn man die Briihe auf ges
wopnlidye eife fhreivt.

; 3. '53. 13075 Ed ,%é—m = T'P&“F"ﬁb‘f mobfi gﬁblt‘t
mit dbles, und Nenner mit Nenner multiplicict
4 wirde




i wird, — IMultiplicict man diefe Heide Bride auf |
1 die vorige Weife, fo erhdlt man daffelbe Refultat. l
| 0,37 :
| 0023
3?11 OIII
| 0 74 |
F 0000 i
i Aol i
0,00851 = ro%b50¢
; 1, Anmer?. Man muff bey Decimalbrichen die
; {eeren Stellen bi ang Comma immer mit RNul:
fen ausfillen, um fich nicht su irren. NAuch pflegt

man gewdhnlich noch in die Stelle der Einer eine
Nul zu fegen , wenn die Einer feblen, um den
Gtand der Comma Defto beffer bejeichnen 3u
fonnen. -

! a. Anmert Goll cine Babl mit 10, 100 Ober
tooo multiplicicet werden, fo braudht man, wenn
fie einen Decimalbrudy bey fich bat, Dagd Comma
nure um fo viele Stellen uridjufenen. €38 foll 3.

B. 37,896 durdh 100 multipliciret werden , fo iff

biefed 3789,6.

terfcheiden fann, Das Dividiven mit Decimalbris |
dhen gebt wie mit gangen Sablen, nur muf man auf

3 das Comma adyten, wo diefes in den Quotienten
! ju ftefen Fommt, |

1) Hat

i
|

i Das Theilen mit Decimalbrnchen.

1 (Divifton.)
| §e 39
( Hichei Fommen mehrere Fdlle vor, die man der |
t ardfiern DeutlichBeit wegen auf folgende Weife uns |
|
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1) $Hat blos der Dividendus Decimaritelren,
der Divifor aber Feine, fo befommt der Quotient fo
viele als der Dividendus hat, 3. B. 3:27,93 (9,31,

2) $Hat der Divifor weldye, aber der Dividens
dus Eeine, fo hangt man diefem jo viele Nuilen an,
als jener derfelben hoat, und der Quotient hat Eeine
Decimalftelen. :

€s foll 3. B, 70 mit 3,5 dividirt werden ;

3,5:70,0 (20. Ober: 35 3 700 (20.

Hiedurdy wird der Divifor die gange Jabl 35,
und der Dividendus die Jahl 700, Die Ridytigs
Feit Diefes Vertabrens ift von felber Elar,

3) Hat ver Dividendus mehr Decimalfellen
als der Divifor, fo beFommt der Quotient fo viele
als Diefer mehr hat,

3. B. 3,5:70,735 (20,21,
Diefes 1ft aus dem vorigen Elar.

4) Hat der Divifor mepr Decimalftellen als
der Dividendus, o gibt man diefem fo viel Nullen
als ibm Stellen feblen , und der Ouotient pat
Feine Decimalbriache. 3. B, 70,7 foll mit 0,35
Dividirt ywerden: 0,35:70,70 (202,

Diefes ift aus Ne. 2 flar,

§. 4o.

AWenn man bei der Divifion mit Decimalbrirs
hen auf NRefte fopt, o hangt man diefe pinten an
den Quotientens

€s foll 3. B, 813,6 durch 454 dividict werden,

454) 813,6 (1,7435%
T i
3596
3178

418 4* Jns
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Sndes wiiede ein folder Brudy im Gebraudhe
febr unbequem feyn; und man pritckt ipn desiwegen
licber volig in Decimaltheilen aus, indem man
immee Nuilen an den Dividendus hdngt, und die
Divifion fo lange fortfest, bis der Brud) entwes
ber aufgebt , oder bis man ifn binldnglich ges
nau bat.

3. B, 454 ¢ 813,60 (1,79207
454 :

3596
3178

n diefen Neft 4180 werden die Nullen angebdngt,
4086

940
908
3200
3178
22

Diefer Decimalbrud jeigt nun bis auf ein Huns
derttaufendtheil genau oie oft der Divifor im Dis
pidendus entbalten fep, — Wdre es ndthig gevves
fen, fo bdtte man [eicht durch fortgefestes Anbdins

en von Nullen ihn aucd nod) genauer finden

dnnen.,

fnmerf. Durd dad Anbingen von Nullen wird
der Werth einer Sabl nicht gemindert, fobald Die
Stellen der Einer einmal durch Dag Comma be=
flimmt if. 8. B. 8136, ift gleid 8136,00000
und ift gleich ooocoo8136,000. Denn Nullen bes
Deuten nur' leere Stellen, weldher an jeder Seite
einer Bapl unendlich viele find.

Daos




Dasd Vermandeln der gewshulidyen BVriidye
in Oecimalbriiche.

§+ 41,
Aus dem Bisherigen ift die grofe BVequemlichs
© Reit Blar, welde die Decimalbriide in den Redys
nungen vor den gewdhnlichen haben.

Deswegen verwandelt man gerne die gerwdhns
lidhen Bridye in Decimalbriche. Diefes gefdhieht
auf eine leichte Weife. IMan dividirt nemlich den
Sdbler des Bruchs , den man verwandeln will,
durdy feinen Nenner,

s foll 3. B. § in einen Decimalbrudy vervoans
Delt werden, fo gefdhieht diefes auf folgende Weife.

8 : 76,000 (©,875 dube § ift gleich we'se
4
6o
nd
40

Man bdangt nemlidh fo bviele Nullen an den
Rdbler bis entroeder Fein Reft bei der Divifion
bleibt, ober bis man den Decimalbrud) dodh fo
genau bat als man ibn verlangt,

Die NRichtigbeit diefes Werfahrens fieht man
feicht auf folgende eife cin: €8 1ft aus dem Loriz
gen beEannt, daf wenn man einen Brud) im 3dh2
fer und Nenner mit derfelben . Jahl dividict, er
feinen Werth nicht mindert, Nun ift aber dDas
vorige Berfabhren im Grunde folgendes:
$ 12 (9555, wobei mit derfelben Jahl Jdfler
und Nenner dividiet wird,

és




®s Fann audh der Fal vorfommen, daf man
einen Decimalbrudy in einen andern verwandeln
foll, der einen gegebenen Nenner pat. 3. B, Poos
in einen Brudy, deffen Nenner 24 ift.

Man multiplicict dann Sdbler und Nenner mit
der Sabl, weldye der Finftige Nenner fepn folls

3. V. 2% % Tos8 (= 14856 = 34

oBeil Ydbler und Nenner mit derfelben Jabl
multiplicirt werden, fo dnbern fich gwar die Jiffern
bes Bruchs, aber nicht fein Werth, ©. 5. 23+

§. 42,

Das BVerwandeln der Briadye in Decimalbritdhe
Fommt voryiglich beim Addiren vor, wo es einem
vas Auffuchen eines allgemeinen Nennera erfpart.

@oll3. B. ¥, 5/ %/ Fund ¢ jufammen ads
dirt werden , fo ift 4620 der allgemeine Nenner,
und die Brirche erbalten folgende Form:

Tite 355 3148 3238 {5
: 620 4620 46320 3
& tatt fie auf einen allgemeinen Nenner ju brins
en, verwandelt man fie in Decimalbrudhe, und
?d)h’ibt fie unteveinander, ©,25

Or2

©:3333

0, 4285

0, 0909

Y 3027
Hichei bat man jugleich ben BVortheil, daff man
in der Summe nun auc aleidh cinen Decimalbrudy
bat, mit dem fich bequem fortrechnen (dfit.
Aufaabe €4 follen die Brache 2, & & % 7 und
71 {0 Oecimolboriiche vermandelt, und ju einander ada
piyt werden,

Die




Die vier Rechnungsarten in benannfen
Sablen.

. 43,

MWir haben Gis-jent die Jahlen im allgemeinen
betracdhtet, obne auf die Art der Dinge ju feben,
die fie begeichnen, — TWWird die Art der Dinge
genannt, weldye fie bejeichnen, 3. B. Pfunde, foth,

Ouentdyen , fo beifen fie benannte Jablen,
ABenn bei unferen Maafon und Gewidhten

purdhaus das Decimalfpfiem gum Grunde ldge,
fo wdren die NRedhnungsarten in benannten
Bablen von denen in unbenannten faft in nichts
unterfhieden, weil fie dann bei ihren Eintheilunz
gen daffelbe Gefes befolgten, weldyes wir beim
S dyreiben unferer Jahlen haben, — Allein x P,
wird nicht in 10, fondern in 32 foth getheilt —
ein Thaler nicht in 10, fondern in 24 Ggrofdyen,
und fo geben alle unfere alten Eintheilungen nach
einem anderen Gefese als unfere Jahlen, — Man
muf deswegen immer auf die Art der Eintheilung
feben , fobald man mit Jablen rechnet , weldye fich
auf Mingen, Maafe und Sewidyte begiehen.,

Bei den neuen frangofifdhen Mungen, Maafen
und Gewidyten hingegen, bedarf man diefes faft
gar nicht, weil alle ihre Nebenabtheitungen nady
bem Decimalfpftem find. — So bat 3. B. die
Juthe 10 Elen, die Ele 10 Hand, die Hand 10
Singer, der Finger 10 finien.  So hat das Pfund
10 Ungen, die Unge 10 Gran. So hat der Scyefs
fel 10 Becher, der Becher 10 Maaf, das Maaf
10 €dhdbchen,

Dag
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£as Addiren in benannten Jahlen,

§o 440
Man (Hreidt alle Jablen derfelben At geborig
unter cinander, und gieht dann jede Act fue fidy
jufommen,
3. B, 3 Centner 8 Pfund a8 foth
5 s 3 s 17 ¢
8 s 4 / 12 ¢

Gumma 16 Wi | Ui 57 ¢

Da 57 foth = 1 15 25 foth find, (weil das t6

2 foth bat) fo fdhreibt man fieber dag L 16 3u Den
funden, und (At binten blof die 25 foth ftehen.
IBo es dann beift 16 Eentn, 16 Pund 25 foths

Beifpieles 7 Thie, 18 Ggr. 6 Pfennige
NN i Y Y

v

1L ¢ 12 ; 2 H

Da der Thir. 24 Gar. und der Gar. 12 P, hat,
14 Morgen 93 Ruthen 20 Ellen

4

R e harain

24 W e Ui e

oBeil ber Morgen 100 Ruthen und die Ruthe
roo Quad, Een . pot,




Dasd Abzichen in benannten Jablen.

§e 45,

Man fchreibt die ablen fo dbereinander, daf
bie qrofiere obenn Fommt, und wenn in ciner Stelte,
3 B, in den fothen Ddie untere grofer ift als die
obere, fo borgt man in der obern Etelle 1 dagw,
und verrichtet das Abjichen wie gevodhnlidy,

34 Centn, 8 Pf. 10 foth.
4 3. .8 2 22 3

3L ¢ 5 s 20 -
9Beil von 10 foth Feine 22 Eonnen abgegogen
yoerben , fo wird 1 ¥ oder 32 foth geborgt. Dies
fes madht mit den 10 foth jufamimen 42 von des

nen ohne Mube die 22 foth Fonnen abgegogen
fwerden, ,

®ie Multiplication in benannfen Jablen.
§. 46.

Hietbei ift der Multiplicator immer eine ung
benannte Jabl, :

Aufaabe. Es folf 34 Centn, 2 Pf. und 17
Soth mit 8 multipliciret ywerden,

Diefes madyt 272 Centn. 16 Pf. 136 foth.
Obder da 32 foth auf 1 16 geben, 272 Cenin, 20
Pf. 8 toth.

Die Divifion in benannten Jablen.

§. 47
Hichei ift der Divifor eine unbenannte 3abl,
und dee Dividendus eine benannte, wenn durd
pie
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die Divifion die legtere in ecine gewiffe Angabl
Kheile getheilt werden,

3. B. 24 Centn. 30 16 12 foth follen durch
3 sbibibiret werden, fo ift diefes 8 Centn, 10 5
4 toth. .

Soll aber durdy die Divifion gefunbden werden,
wie oft eine Sabl in der anderen enthalten fey, o
find beide benannte 3ablen. 3. B, wie oft ift 3
6 4 foth in 30 1% 16 foth enthalten.

Sn diefem Falle bringt man beide Jahlen auf
die Eleinfte Gattung und dividiret fie dann in eins
ander. 3 6 4 foth = 100 foth und 30 16 16 {oth
find 976 foth., Die erfte Jabl ift aljo in der lens
ten 9,76 mal enthalten. — Der Quotient ift als
fo eine unbenannte 3abl. Jm erften Falle Hinges
gen, wo der Divifor eine unbenannte Jahl war,
war der Quotient eine benannte.

Anmerf, Nn den vorigen Veifpielen gieng 3 in
24 Gentn. 30 th 12 Loth auf. Waren ed 31 U5 ges
wefen, fo blieb 1 th fbrig. Diefed Hatte man
bann mit 32 3u Loth gemacht, hiezu die 12 addirt,
madht 44, und diefe Dann mit 3 getheilt, gibt 115,
fMan fieht bieraud, wie man in folchen Fallen
perfabrt, wo ber Divifor in einer Stelle dex bes
nannten 3abhl nicht aufgedt,

§. 48

Sndem idh die febre von den vier Redynungss
arten in gangen 3apien, in Bridyen und in benanns
ten {dhliefie , Fann idh nicht unterlaffen nodh ein:
mal ju erinnern, dap fie Das, Fundament der gans
gen Rechenfunft ift; — und daf man fie fidy das

Per gang ju eigen madyen mug.
@ie gu faffen ift fir den nidht fdhywer, dec das
Wahre des Decimalfpfiems , weldes wirdbb[eim
en




3dblen und Sdreiben der Iabhlen Befolgen, wobl
begriffen bat.

Diefes ift nidyt {hroer, wenn man die Entfres
pung der Defadif oder des Jdblens bis auf 10,
bis auf ihren Grund nadforfdht, Blof der Ums
ftand , daf wir 10 Finger haben iff die Verans
laffung, daf wir bis auf 1o jdblen, Hdtten wie
12 Finger, fo 3dblten wir hodytwahrfheintich bis
12, wo wir dann nod swei einfache Jabljeichen
(3iffern) baben miften, die wir jept nicht bedurs
fen, Ucbrigens wiede dann das Duodecimalfiys
flem nady denfelben Gefegen geben, die jet das
Decimalfpfiem befolgt, Man jdblte dann mit Abs
fdgen von 12 3u 12, ftatt von 10 ju 10, uUnd 12
foldher Abfdge (oder 144 ) wirede einen grofen
Abjag bilden, der Das wdre, was jest bey uns
die 100 ift, und 12 von diefen ober 1728 wdre
bann das, was bei uns die Taufende find,

@s ift wirflich vor einigen Jahren vorgefchlagen
worden, ftatt big auf 10 ju jdblen , diefes Duos
decimalfpftem (wo bis auf 12 geydblt wird) einjus
flibren,  Man bielt es fite bequemer , yeil man
dann die Grundjabl mit2, 3, 4 und 6 theifen Ednnte
obne einen Bruch ju beFommen , weldyes man mit
10 nicht fann, —  Allein diefer Wortheil wdre
auf jeden Fad ju unbedeutend , um eine fo vivers
ninftige Uenderung des Decimalfpfiems ju maden,
weldyes alle Bolfer des Erdbodens angenommen
paben, da alle 10 Finger-haben.

Das Decimalfpftem, die Budftaben|drift und
bie Buchdruckerei gehdren ju den groften und wobls
thdtigften Erfindungen,, indefi Da wir an ihren Bes
fig gewofnt find, fo denfen wir wenig dariiber

nach,
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nach, wie 8 in der Welt feyn wirde, wenn diefe
Erfindungen, welde die Grundlage aller Cultue
find , nicdht wdren gemadt worden,

Sdyreibt man die Jablen fo wie Griedhen und
Romer fie {dhrieben, das heifit mit Sablzeidhen,
benen die verfdyiedenen Stellen, auf denen fie ftes
fen, Eeinen gehnfach grofern ober gevingeren Werth
geben , fo .Fann man Redhnungen, wie 3. B, die
fogarithmen erfordern, gar nidht madben, denn
mit der Grofe der Sahlen wdadyft die Menge der
Siffern in einem fehnel fteigenden BVerhdltniffe.

Um nue eine 3abl wie 3. B. 9,879,398 iu
fdbreiben, batten die HRomer {dhon 109 Jeichen ober
Budftaben ndthig. Nemlidy: 10000 ccecr22d
€CCCINDID CCCCIDIID CCCCIINID 13DII CCCINID CCCIIID
CCCIDDD 1229 CGIDD C€CIDD 12D CID CI1d CID CID cce
L XXxx v IIIL.

Hdtte die 3abl nody eine 9 mebhr gehabt, 3. B,
09,879,398, fo wiirden die Rdmer nod) 51 Jeis
dyen mebr gebraucht haben um fidy auszudeiicken,
Denn bei ipnen war =500, M ode¢r ct2 == 1000,
€C190 == [0,000, C€CC100 == 100,000 i, f. W,

Alfo das, was uns jest nur ein Jablzeichen mebe
Foftet, Dagu bdtten fie 51 gebraudyt. Hdtte die
Rabl 3wei g ftatt einer erhalten, {o hatten fie T1x
Budftaben mehr gebraudyt. —  Auch fieht man,
dbaf Iablen, welde auf diefe Leife gefdrieben
find, fich weder Dequem mit einander multiplicts
ten noch dividiven faffens  Es wirde fir die Ros
mer leidhter gewefen feyn,- cine Heerfirafe aus
Stalien nach Deutfchland unter den Alpen Hindurdy
gu brechen, als mit ihren Sahleichen nur eine fos
garithmifihe Sabele ju bevedhnen. &

4 on




Von den Quadratzablen und dem us:
sichen Der Quadratwurieln,

§. 49.

Wenn man eine 3abl mit fidh felber multiplic
citet, fo beifit bas Produft, weldes man erhdit,
das Quadrat diefer 3abl, und die Jabl felber heift
die Wurgel, 3. B.B8.8=064. o ift 64 das
Quadrat von der WWurgel 8,

Nufgabe. Ein fand, weldes 12 Meilen
fang und 12 Meilen breit ift, wie viele Quadrats
meilen bat das ?

§. s50.

Fie alle Wurgeln, die nicht mehr als eine
Stelle baben, findet man die Quadrate in folgens
dem Sdfeldhen, eben fo wie man im Ein malEing
bie Produfte aller Japlen findet, die nicht mepr
als eine Stelle haben.

Wurgel 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,.8, Q.

Quadeat I, 4, 9,16, 25, 36, 49, 64, 81,

9. ‘31,

&oll man aus einer 3abl die Wurgel gichen,
fo gefchieht diefes mit Hilfe diefes Tdfelcdhen,
durch eine Art von Divifion, wobei fidy bei jeder
Stelle der Divifor dndert,

Um diefes ju begreifen, muf man erft feben,
tie eine Quadratzabl aus ipeer Wurzel durch die
Multiplication entfteht, damit man nachher umges
Eepet durch die Divifion aus der Quadratzahl die
Wurgel wieder perleiten Fonne, 3

/ i
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@s foll eine 3abl von yroei Stellen, 3. B, 13,
sum Quadrat erhoben werden,
13 Das Quabdrat von 13 ift afo 169,
13 Die Wurgel 13 befteht aus jwei
9 Fhetlen, aus 1o und 3, und das Duas
no Drat 169 Deftebt aus vier Zheilen,
2o Nemlid:
b
100
169
1) Dem Quabdrat des jweiten
Tyeils 8o 52 .0
2) aus dem Produft des erfien
in den groeiten 3.10= 30
) aus dem Produfte des jweis
ten in Den erften 10 .13 == 30

4) aus dem Quabdrat des erften
Iheils I0 + 10 = I0O

169
Da Ne. 2 und 3 einander gleidh find, fo
driickt man diefen €ap nody Flrger auf folgende
ABeile aus,
Das  Quadrat einer weitheiligen Wurgel
beftebt: A
1) Yus dem Quabdrat des erften Theils,
2) aus Dem doppelten Produft des erften in der
jrociten,
3) aus dem Quabrat des groeiten FTheils,

§. 52,
Nebe Duabdratzabl, deren Wuryel nue 2 Stels
fen hat, bat felber nicht mehr als 3 oder 4 Stellen,
Denn wenn die LWuryel ywei Stellen pat, fo

it




ift fie gréfier als 10, und Eleiner als ¥00; folghich
ibr Quabdrat grofier als 100, und Eleiner als 10000,
Sede Jabl aber , die grofer als 100, und Eleiner
als 10000 ift, wird entweder mit 3 ober mit 4 Jife
fern gefchricben,

IBenn man alfo eine 3ahl von 3 oder 4 Stellen
bat, fo weiff man, daf ibre Wurgel ywer Stellen
baben wird, und daf diefe rtens aus dem Quadrat
et erfien Stelle, 2tens aus dem doppelten Pros
buft der-ecften Stelle in Die groeite, und 3tens qus
dem Duadrat der yweiten Stelle befteht, ;

Diefes ift alles, was vorher beFannt ift, ehe
man anfdngt die Wurjel ausjuzichen,, welches eine
et von Divifion ift, bei derbeide der Divifor foz
wobl als Her Quotient unbefannt find, und wovon
man blos weif , dag fie fich einander gleidy find.

Das erfte, was man thut, ift, daf man die
Raphl in Claffen eintbeilt, fo daf jwer und get
Qiffern in eine Claffe Eommen, wobei man hinten
anfdngt., Beftebt fie nur aus 3 Stellen, fofommt
in die erfte €lafie nur eine Jiffer. 3. B, |1/69
Da eine foldye Jahl eine grweitheilige Wurzel bHat,
fo fiebt man leicht ein, daf man gerade fo viele
Claffen echdlt, als die TWurgel Jiffern haben wird,

Sn der erften Clafieift nundas Quadrat des ers
ften Tpeils die Wurgel, und in dev jrweiten Claffe
it das Quadrat des jweiten Theils, nebft Dem dDops
pelten Produbt des erften in Den yweiten,

§. 53
~ Madh biefen Borbereitungen ift es nun leidht,
die Wurgel ju finden. ABir wollen wieder das
vorige Beifpiel nefmen:
In
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% ber erften Stelle ift bas Quadrat H59| 10
vom etften Theil der Wurgel. Da diefe | 1::1 3
Ctelle=T100ift, fo ift Der erfie Theilder -
ABurgel 1o und derQuotient alfo audy 10, =
Nacdhoem man die yroeite Stelle herun: o 69
tergejogen, fo nimmt man den crften
Fheil der Wurgel doppelt, (alfo 20) und
pividirt damit in 69. Diefes geht 3mal,
Diefe 3ift der jroeite Theil der Wurgel, ,
Das Quadrat vom jweiten Theile ift v,
und das doppelte Produft des erfien
Fheils in den gweiten 2 mal 3 mal 10
== 60, und biegu 9, madht 60
00

Rweites Beifpiels Man foll die Wurgel aus
441 3iehen.

Die Wurgel des erften Theils ift 20 ]4‘41 20
und das Quadrat = 4loo| 1
Den erfien Theil doppelt genommen, 4L
aibt 40, Diefe 40 in diegweite Claffe
Dividict, gebt Tmal, aljo ift T der jweite
Fbeil der Wurgel, Das Quadrat des
gweiten Fheils plus dem doppelten Pros
puft des erften in den jweiten ift L+
(2.,20) = 4T

00

Drittes Beifpiel: Man foll die LWurgel von
1225 fuchen., Da die Sabl nur 4 Stellen hat, [0
ficbt wan gleidy, Dof Die Wurgel eine gweitheis
theilige ift,

Die
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Die nddhfte Wurgel von 12003 30 ‘12 25 (30
ibr Quadrat = giooc 5

Den erjien ITheil der Furgel dopr 3 25
pelt genommen, madt 60, Diefes
gebt in 325 smal, alfo ift 5 Der gweite
- Zbeil der Wurgel.
Das doppelte Prodult des ers
ften heilsin den groeiten+ Dem Quas
drat des yweiten Sheils (30.5 =150
150, 2 =300 + 25) t= 325
. 2l
Fnmerf. Sn Dem fegten Beifpiele enthalt bdie
erfip Claffe aufier dem Quadrat ded erften Lheild
auch noch einen ThHeil vom Produfte ded erfien

Theild der Wurzel in Den jweiten. - Nachdem

aber Dag Quadrat goo Davon abgerogen war, fo

blieb Dad, mwasd jum Produfte gehdrte dbrig und
fam jur gweiten Claffe , . mit dev e8 325 machte.

Aufgaben, Aus folgenden Jablen folen die
TWurzeln gefudht ywerden, 1296, 1521 und 18497

S 54

AWenn eine TWurgel 3 Stellen hat, fo hat die Quas
pratyabl 5 oder 6 Stellen. Denn die Wurgel muf
grdfer als 100 fepn und Fleiner als 1000, — it
allen Sablen aber, die pwifdyen 100 und roco [ies
gen, ift das Quadrat grofer als 10,000 und Eleiner
als 1,000,000 — und Fann daber nicht weniger als 5,
und nicht mebr als 6 Stellen haben, 3 B. das
Quabdrat von 235 ift 55225, die Wurgel bat deei,
und die uadratzabl finf Stellen.

Goll man aus einer foldyen Jahl die Wurgel
gichern , fo muf man erft feben, wie das Quadrat
einer Dreitheiligen Turyel entfteft. p

5 8
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s werde die Jabl 235 jum Quadrat erboben,
utd man fdreibe fie fo, das alle Stellen eingeln
fteben bleiben :

235 Diefe 3abl beftebt aus 200
235 + 30
N, 4+ 5
25 4+ « 6 Quadrat des dritten Theils.
150 + + 5 Produbtdes gweiteninden dritten,
1000 . » 3 Produft des erften in den dritten,
150 . + 5 Produft des yweitenin den dritten,
Q00 . + 4 Quadrat des gweiten Theils,
6000 + . 2 Produft des erften Theils in den
jweiten. .
1000 4+ + 3 Produft des erften in den dritten,
6000 + + 2 Produft des ecften in den jweiten.
40000 o + I Quabrat Des ecften Fheils,

55225

Die abl 55225, bdie eine Wurgel von 3 Stels

fen hat, beftebt demnady:
1) Aus dem Quadrat der erften Stelle,
2) Aus dem doppelten Produft der erfien in bdie

jroeite.
3) YUus dem doppeltenProduft der evftenin bie dritte.
4) Nus dem Duabdrate Der giweiten Stelle.
5) Aus dem doppelten Produfte der zweiten in
- die dritte.

6) Aus dem Quabrat der dritten Stelle,

Nacdydem man nun die Jabl gehorig in Elafs
fen getbeilt bat, fo fdngt man das Ausjiehen der
wWurgeln mit der erften Clafle an.

Die




Die nddfte Wurgel von 50000 5{52]25] 200
ift 200 und das Quadrat = 4{oojoo| 30
Das dopelte Produft von 200 1|52[25] 5

it 400.

Diefes in 15225 gebt 30mal, alfo
ift der gweite Tpeil der Wurgel 30.

Das boppelte Peodult des erfien
in den jwerten plus dem Quabdrat des
aten Theilsift (200.50) +2-+-goo= 1|29

Das doppelte vom erflen und |23
aten Fheil der Wurgel it 230.2=
460, Diefes in 2325 dividivet,
gebt smaf, alfo ift der dritte Theil
der Wurgel = 5.

Das doppelte Produft vom 1ten
und2ten Theil in den 3ten plus den
Quadrat des gten iff (Nemlid
230, 2 5 #2300 und biegy 25) _|23125

: jooioo|

1. Anmerf.  Ncb babe dad Audziehen ber Quadrats
wurjel {0 geftelit, Dap man, leicht fiebt, Daf ed
in allen Theifen gerade Dad Umgefehrie Der Muls
tiplication iff , und da bedarf ed mweiter Feines
Beweifed von der Richtigfeit deg Verfabrend,
weil Dad eine dem andern vdllig gleich ift, blos Daf
beim Ausdziehen der Wurzel die Drdnung umgefedrt
ift, denn beim Bufammenfegen ber Quadratzabl
fangt man mit der niedrigfien, und beim Jerles
gen mit Der hdchfien Stelle an,

Ndp finde daf Die Art ded BVortragd audh fiir
den YAnfanger Deutlicher ift, alé wenn man alled
mit 98orten aus einander fest und beweiff. Dies
fes tann ofjne weitlauftig ju werben nicht gefdyes
pen, und Die TWeitlduftigleit fchadet immer Der
RKlasheit. = Denn Hier liegt, wie faft in allen

s* andbern
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andern Gdllen , die Schwierigleit nicht in dem

Begreifen ded eingelnen Saged , fondern in bem

Ueberfeben des Beges , Den man gegangen bat,

um 3u diefem Sage ju fommen, und je mehe

SBorte gemacht werden , deffo ldnger wird der Weg

und je fdhwerer ift ex ju dberfehen.

%n diefen und vielen andern Fallen ift e8 fiir jea
pen gewif leidhter und bequemer, ihn felber zu fus
dhen , al$ ibn aus der weitlduftigen Befchreibung
eines$ andern fennen 3u [ernen.

2. Mnmert. SBenn man eine Babl jum Duabdrat
echeben will, fo begeichnet man Diefed mit einer
fleinen 2, bie oben neben fie gefdhrieben wird,
3 B.42=16."

SBill man aud einer Sabl die Wursel 3ieben, fo
fent man das Wurgelseichen Davor, §. B, V" 25=5,
b. b. die Wurzel ausd 25 if 5.

, 5 55.

%y babe im vorigen Beyfpiele alte Jablen bin
gefchrieben, um defto deutlicdher die Entftehung des
Duadeats und feine Wiederaufldfung in die Wurs
el ju zeigen.

b wil fest daffelbe Erempel auf die gevwdiyns

lidhe MWeife hier binfesen, 235
LA
1175
705
470

52[25 (235

Lo

4 1152

29
23|25
23125

[oojoo. Yufs

= =




Aufgabe: Man fuche aus folgenden Jahlen
bie Wurgel: 19025/ 226576 und 998001,

5’ 56&

oyede Wurgel von 4 Stellen bat im Quabrat
entweder 7 oder 8 Stellen, — Der Beroeiff wird

soie im vorigen gefubrts :
Sede Wurgel o8 5 Stellen Hot im Quadrat

9 obder 10 U, f. W. '
Nus viefen TWurgeln entfteht die Quabdratzabl

auf eine dpnlidye Weife wie in §. 53 und 54 bep
penen von 2 und 3 Stellen ift gejerat worden.

Audh gefhieht das MWurelausiichen aus diefen
Rablen auf diefelbe MWBeife, wie bei den vorigen,
und es wodre daher Hberfinnffig , s bier weitlduftig
su befchreiben, :

by will ftatt deffen nur ein Beifpiel anfubrens:

Aus der 3abl 98765432 folf die IBurzel geos
gen werden. IMan fieht gleich , baf diefe 4 Stels
fen paben witd, D4 vie Sabl 8 Stellen pats

98|76|54[32 (9938

-0 00 §

18 17|76
17|0

108 75154

__lsolaol
1986 16 05/32

15 80 44

15 838




5. 57

Qn dem leksten Beifpiele ift 9938 bie Wurgel,
Aber es ift bier ein Meft geblieben, welder ans
eigt, Daf die MWurgel ju Elein i, und daf aufs
s'et ber gangen Jabl todh ein Beudh jur Wurgel
gebdre. AWie findet man nun diefen?

AuFlofung: Man HAangt an den Reft immer
gwei und gwei Nullen an, und et das Ausjiehen
ber Quabdratwuryel fo lange fort , bis man Ddie
urgel pinldnglidh genau hat,

b will den Neft des vorigen Veifpicls nehmen,

19876 1 g 8Rloo] ‘9938, 079

Q000

—

198760 15]88|ooloo
13(91132/49
1987614 1|96|67(51|0c0
1|78188153141

17]78197159

Die Wuryel ift jest bis auf taufend Theile ges
nau.  Woltke man fie nodh genauer baben, fo
bdtte man noch mehr Nuilen an den Reft bdngen
mifien und das Ausyichen fortfegen,

Altein vOUig genpu bdtte man fie nie gefunden,
denn yoenn die Wurgel einer gangen Jabl nidt ges
nau in gangen Jablen enthalten’ift, fo ift fie audy
nidht genau in Briden enthalten.

Beweis, Eine Duadratyabl entfteht, wenn
i) die Wurzel mit fich feloff multiplicice. Nun
Beftebt aber die Wurgel entweder aus einer ganjen
3apl, oder aus einem Brude, i fie eineé;ngae

abl
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Rabl, foift das Duabdrat audy e¢ine gange Iabl,
und gieht man aus dem Ouadrate die Lursel, fo
erhdlt man natielich swieder eine gange 3abl obhne
Brudb. ; .

1t aber die Wurgel ein Brudy , oder eine Jahl
mit einem Brude; o wird man beim Multis
pliciten mit fich felbft eine Quadratjabl erbals
ten, die auch cin Brud) iff, oder einen Brudy
Bei fich bat, Denn wenn man einen Brudy mit
cinem Bruche multipliciret, fo_twitd man im
Produfte immer wicder einen Bruch erbalten,
3. B. dbag Quabdrat von 0,34 ift = 0, 1156 und
das Qradrat 12,3 ift 151,20,

Wenn man alfo ans diefom die Wurgel Fieht,
fo wird man wieder eine Wurgel mit einem Brus
de befommen,

&s folgt bieraus, daf fobald man Beim Aus:
aichen der AWurgel einen Brudy erhdlt, die Ouas
dratzabl audy ein Brudh fepn werde , und wenn
vie Ouadbratjahl fein Brudy ift, daf dann oudp
ihre Wurgel Fein volfommner Brud) ift,

§. 58,

Coll aus cinem Brudhe ober aue einer ganjen
Sabl mit einem Vruche die Wurgel ausgejogen
yoerdet, fo vertoandelf man ipn vorper in einen Des
cimalbrudh, wenn es nidyt fdyon einer iff. — Dann
theilt man die 3abl rechts und linfe in Claffen ,
fo daf bei bas Comma der erfte Stridy ju ftepen
Fommet, und verfdbet dann auf die gewopnliche
Loeife, - &s
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1 @8 foll aus ber 3abl 783, 45671 die Wurgel
aegogden werden,

7I83|4s 67|11 (27,990
4
4 383
239
54 5445
49141}
558 50467
g ALY
5598 1 66|10]

Wenn in die lepte Clafie des Decimalbrudhs
nue eine 3abl ju ftehen Fomme, fo hdngt man nody
eine Null an, (wodurch befanntlich dev Werth dee
Babl nidht gedndert witd ) um fich beim Abjiehen
Yeniger ju irren.

Man fieht bier, daff wenn man die Lurgel
genaver wie auf drei Decimalftellen hdtte haben
wollen, man nur nothig gehabt hatte, fo wie in
Den vorigen Beifpiclen, immer Nuilen angubdngen,

"AUufgabe., Es foll aus folgenden Jablen
bie Wursel gejogen werden, 384,8273 und
1178, 73251,

Anmert. Dad bidherige mag genug feyn, um
bem YAnfanger eine anfchauliche Ydee von der Ent-
fiebung ber Duabratjablen und Dem Ausziehen
ber MWuryel su geben.

Um fich diefed vdllig eigen 3u machen, muf er
fih fleifig im Augjichen der Wurgeln dben.

Anfangss
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Anfangsgriinde der Lehre
von den ®lkichungen und LVerbaltniffen.
| § 59 '

Seder Sap, der anjeigt, daff ywei Grofen eins
ander gleidh find, peift s eine (631_:_3 dung.
- = 2

30%0 3+5—

odert 34 7 =12 — 2
oder 4906 == 8 W13
obep: A2 -3 =48 ¢ 12

Atre diefe Sdpe find Sleidhungen.

Man fann fidh audy die Gleichungen unter dem
Sinnbilde eciner Wage vorftellen, wo in jeber
©dyaale gleidyviel lieat, und alfo ein volfommnes
®leichgevwvicht ftatt finet.

Wenn man dann ju jeder Seite gleidyviel hins
gulegt oder addirt, fo wird das Gleichgerwidht nidt
gemindert. 3. B, 345+ 100= 6 +2-+100.

Eben fo bleibt das Gleidigewicht, wenn man

“an jeder Seite gleichviel wegnimme ober fubtrahict,

3.B.3+5—=4=0+2—4
Eben fo bletbt das Gleidhaewidht, wenn man
jebe Seite Der Gleidhung mit derfelben Jabl vers

vielfadyt oder nultiplicicet, 3. B, (3 +5) » 10

= (6 4 2) » 10,
€ben fo bleibt das Gleichgeridht, wenn man
fie mit Derfelben Jabhl divibdict.
3.8 345 =642
4 4

1. Anmerf. Man pfiegt der Kitrge twegen die abs
fen, die mit cinander dividiret werden follen, ald
cinem Bruch zu fchreiben, wobep der iDivibl‘l;)bllﬁ

13




- g =-
ge: 2dpler tind der Divifor, der Nenner iff, 3. B.
T 8

= 2.

2. a"nmerf. Die Bablen, welde in eirer Gleis
dung unmittelbar ju einanbder gehdren, pflegt
man der grofern Deutlichfeit wegen in RKlammern
eingufcblicfen. 3. B. (3 +5) > 10 == Bo.

§. 60,

Wenn man cine Gleichung hat, gu der man
nody eine andeve Sleidyung addict, fo bleibt das
Sleidgewidht, 3.8, 34+ 6= 7+ 2

+ 3 -—I—- 7=22 — 12
19 "\ == 19

Bieht man von einer Gleichung eine andere ab,
fo bleibt ebenfalts das Gleichgervicht.

3.8, 3+7 =12—2

+ 345 =W 2
2 == 2

Multipliciet man eine Gleidhung mit ciner ans
bern, fo Bleibt cbenfalls das Gleidhgewidt.

. 3B.3+5=06 +2

multiplicict mit 3 4 7 =12 = 2

ot go = 8o.
Dividirt man eine Gleihung mit der andern ,
fo bleibt es ebenfalls,
'.,3.22‘_5.3+5=6 + 2
dividiet mit 6 — 4 = 12 — 10
- 5= 4+
go 6[0

Auf diefen venigen Sdgen beruhet die Anfs
[6fung ber Gleichungen des ceften Grades, und
ein grofer Fheil der Wlgebra, D

a
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Da aber die Budyftabencedynung erft im groeis
ten und dritten Theil vorFormmt, fo Will idy Hiey
nur cinige Beifpiele anfiibren , ~aus Denen man
fiebt, wie man leichte Aufgaben mit diefen cinfas
dhen Sdgen aufldfen fann,

Sede Aufgabe Dat gwwei Theile; bder erfte bes
ftebt aug den beFannten Grofen, der gweite aus
dent gefudhten, — Bei einem Divifionserempel find
3 B. der Divifor und dex Dividendus die befanns
ten Fheife, und der Quotient der gefuchte oder
unbefannte. — ‘

Die unbefannte Grifie, welde man fudt,
piieat man gewohnlich mit dem DBudhftaben X §u
bejeichnen,

1 Aufgabe. Ein WVater hinterlift ein WVers
mdgen von 11280 Thaler, yoelches feine deei Sohne
fo unter fich theilen follen, daf Der dltefte 2000
Fhlr, mebr als der jweite, und der jieite 1000 Fhlr.
mebr als der dritte echielt, — wie viel befommt
ein jeder? ‘

aBir wollen Beim dritten Sofne anfangen,
und dem feinen Antheil X nennen,

Go befommt der yweite ebenfalls X 4 1000
und der dltefte ¢benfalts X+ 1000+ 2000,
. Alfo 3. X+ go00=11280
Bieht man von diefer Gleis
dung an  jeder Seite

4000 ab — 4000 == 4000 [
fo bleibt nadydemobigen , x -
Grundfage, 3 30
Divivirt man nun mit 3 an
jeder Seite, fo bleibt 1 X =12426% Zhl.

Denn
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Denn oben Hatten wir: daff wenn man von
einer Gleidhung eine andere abgieht, wieder cine
Gleidhung {1brig bleibt, und wennman einen Gleis
dhen vorn und binten mit derfelben Jabl dividirt,
daf dann auch wieder eine Gleidhung Eomme,

X ift alfo =2426% Fhiv, Diefes ift der Ans
theil Des jlingften. Der gweite erhdlt 1000 FThlr,
mebe, alfo 34263, und Der dltefte, der 2000 Thlr,
mebr als Der gweite erhdlt, befommt 54263, und
alle jufammen 11280 Fhlr,

2 Aufgabe. Ein Onfel Hat finf Vettern,
denen et fein Vermdgen von 10000 Thit, vermadht,
aber fo, vaff der erfte 100 Fplr, mehr beFommt als
der yweite, bdiefer 200 Thle. mebhr als der dritte,
diefer 300 Thir, mebr als Der vierte , und diefer
400 Zhle, mebr als dev finfte, wievielerhaltjeder?




Von den VWerhaltniffen
(Propoctionen)

§. 62,

Afles Rechnen berubet auf der Kenntnif von
ben Gigenfdhaften der 3ablen und ibrer Berhdlts
niffe u einander, ;

Wenn jroei Jablen ju einander im Berhdltniffe
ftebenn, fo fragt man entweders

WWie viel qrofer ift die eine als Die

andere?
ober man fragt:

Wie oft ift Die eine in der andern

enthalten?

Fene Frage wird durd) die Subtraction beants
wortet , und diefe bdurdy die Divifion. Senes
nennt man ein arithmetifcbes Verhdltnif, und bes
aeicdhnet eg mit dem Jeidyen dev Subtraction (—).

Diefes nennt man ein geometrifches Berhdlts
niff, und begeichnet es durch das Beidhen der Dis
vifion ().

§. 63

Das BVerhdltnif jweier Jablen Fann nue_mit
$iilfe einer dritten Jabl beftimmt werden, Diefe
beifit beim aritbmetijchen BVerhdltnif die Dirfes
reny, und beim geometrifchen Verhdltniff dev Eys
ponent,

3. B. in dem arithmetifhen BVerhditnifie, in
dem bie beiden SBablen 3 — 12 feben, ift O Die
Differens. \

Und in dem geometrifchen BVerhdltniffe, in dems
bie beiden Saplen 3 12 fteben, ift4er Expo ugn f.

L 2 L
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§. 64

WWenn 3ot paar Sablen diefelbe Differeny has
ben, fo Dilden fie eine arithmetifche Gleis
dung. 3. B, 3—i12==06— 15, Veide haben
die Differeng 9 jwvifdhen fic.

FBenn ywei paar Jahlen denfelben Erponent
paben, fo Dbilden fie ene geometrifche Gleis
dung. 3. B, 3:12=6:24. Beide haben den
Erponenten 4, wie man fiedt, wenn mon fie in
ginander dividirt.

Diefe geometrifhe Gleidhung wird nun fo auss
gefprochen: 3 verbdlt fich ju 12 wie 6 ju 24,

Yebe avithmetifche oder geometrifdye Gleidhung
enthdlt alfo 4 Glieder, wovon das erfte und vierte
die beiden duffern, und das-jweite und dritte die
Beiden innern beifen. :

Sinddie beiden mittlern Glieder einander gleid,
fo beifit bie Gleidyung ftetig.

Soift . B. §—5=5—2 tine ftetige ariths
metifhe Gleidyung, welde die Differen; 3 bat,

Und 8: 4 =4:2 ift eine ftetige geometrifche
Gleichung, die den Epponenten 2 bat,

§. 65+

%n jeder arithmetifhen Gleidyung 1ft die Sums
e Der beiden duffern Glieder fo grofi, afs 'die
Summe der beiden innern Glieder,
3.3, in dex vorigen it §+2=10 U, 545
audhy = 10,

Sn jever geometrifdhen Gleidyung ift das Pros
ouEt aus den beiden duffern Glieder fo grof , ale
vas Produtt ber beiden wmnern,

3. B,
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3.5, in der geometr, Prop. 7:28=3:12
ift 7. 12==84 und 28 . 3 aud gleich 84.

Man findet Daer in einer arithmetijhen Gleis
dhung das vierte Glied, Wwenn man die berden mitts
fern addirt, und das vordere davon abjieht.

Wenn 3. B, in der arithmetifden Gleichung
17— a1'= 23 — X a8 vierte Glied unbefannt
wdre, undmit X begeichnet wiede, fo Ednnteman
es auf folgende LWeile finden,

21

+ 23
44

- 17

X == 27

Und in jeder geometrifdhen Gleichung findet
tian dag bierte Glied , wenn man die beiden mitts
fetn mit ¢inander wultipliciet, und das Produft
durch das vordere dividire. '

@s fep in Der geometr, Proportion 17 : 34 =
19 : X Das vierte Glied unbefannt und mit X Hes
gerchnet, {o findet man diefes auf folgende Weife s

34
19
306
34
17:|646 (38 =X,
51
136
136

~§. 86.




.
50 660

qft die arithmetifche ®leichung ftetig , das
beifit: daf ibre beiden mittlern Bfieder gleidh find,
fo Eann man diefe finden , wenn Blof das erfte und
pierte befannt ift. — Man abdbirt nemlich das ers
fie und vierte und dividirt die Sumine, Ddie Der
Summe det Bepden innern gleich ift , mit 2.

©s feyen 3. B, in der asithmetifdhen Gleidyung
19 — X = X — 15 Ddie beiden mittlern ®lies
ber unbefannt, foift X = 17,

Nemlich: 19

+ 15 und die Sleichung

iSan = 30— FRS 147N 15,

L e

Sft die geometrifdhe Gleichung eine ftetige,
und es feblen die beiden mittlern Glieder, fo mulz
tiplicirt man die beiden duffern, und jieht aus dem
Produft die Quadratwursel,

Es fehlen 3. B. inder geometrifdhen Gleichung
51X = X1 45 Die beiden mittlern Glieder, foift
5.45=225, und pieraus die Lduriel gegogen,

. ala 5 (15 gibt flitX=15, und
I

2125
125
die Gleichung ift 5:I5=15:45.

Die Ridytigleit diefes BVerfahrens fiebt man
leidht ein, yoenn man bedenft, daff das Produft
aus den beiden mittlern Gliedern dem Produkte aus
vent beiden duffern gleid) fepn mug, Da nun in

cinet {tetigen Gleichung die mittlern ®lieder ?leid)
nd,
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find, foift das Produft Geim Multipliciven jedess
mal eine Quadratgahl, und jedes Slied die Wurgel,

§‘ 670

%n einer arithmetifchen Gifeihung Fann man
die Glieder umeepren, und die Gleichung bleibt,
€s fep 3. B, 10— 5=22—17, fo ift audh ums
gefebrt 17 —22= §—10, Die Differen;
bleibt diefelbe, nemlid) 5.

@ben fo Fann man das erfte und dritte, und
das jrocite und oierte Gilied miteinander verdinden,
und es bleibt eine arithmetifhe Gleichung, obz
febon fidh vie Differeny dndert.

3.8, 10—~22=145— 17,

Eben fo fann mon alle Glicder mit derfelben
Babl multipliciven, und die Gleidhung bleibt, aver
die Differeny wird um fo viel grofer als die Iabl
betrdat, die multiplicict,

Es werden 3. B, die lete Sleichung mit 3
multiplicict, fo erbdlt man

30 — 66 =15 — 5I,
und die Differeny wird audy 3mal grofer oder 36,

@ben fo fann man alfe Slieder mit derfelben
Babl dividiren, und die Gleidhung bleibt, obfdon
bie Differens um fo viel Fleiner wird,

€s werde 3. B, die leste SBleihung mit 3 dis
pidirt, 1o erbdlt man 10 —22=45 — 17, und
die Differeny 36 wird 12,

Auf diefe Weife (At fich jede arvithmetifche
Gleichung auf eine unendhche MWeife verdndern,
wobei fie immer eine arithmetifdhe Gleihung
bleibt,

6 §. 68
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§. 68.

S einer geometrifdhen Gleidung Fann man die
®ficder umEehren , und Ddie Gleichung bleibt,
Wennt 3. B, 3:12=06:24 ift, foift auch umges
Febet agt 6= 12:3, wobei ber Exponent
4 derfelbe Bleibt.

Eben fo fann man auch das erfte und britte,
und jroeite und vierte Glied mit einander perbinz
den, und es bleibt eine geometrifdhe Gleihung,
obfdhon fidy der Erponent dnbert, Ber der voris
gen ift 3o B, 24:12=06:3.

Eben fo Fann man alle Glicder mit derfelbent
Sabl multipliciren , und die Sleichung bleibt fo wie
ber Epponent, decfelbe. FWenn man die vorige §.
B, mit 3 multip, fo erhdlt man 72:36=18:0+

@ben fo Eann man alle Glieder mit derfelbens
Qabl dividicen, und die Gleidhung bleibt fo wie
er Epponent. Man dividire 3. B die vorige Sleis
dung mit 9, fo erhdlf man §: 4=2:1L

Auf diefe Weife Eann man eine geometrifdye
Gleichung auf eine unendliche Weife abdndern,
obne daf fie auffhdet eine geometrifche Gleichung
au fepne



Die Regul de Tri.

§. 69,

Wenn in einer geometrifdhen Gleichung Hred
Glieder befannt find, fo Fann man leicht das vierte
finden, indem man die beiden mittfern miteinander
multiplicict, und mit dem andeen dividirt.

Man nennt diefes die Regel von dreien, oder
Regula de Tri, weil biebei immer drei Sidge bes
Fannt find.

Fach diefer Regel werden faft alle Rechnungen
it gemeinen feben gefiibet, 3, . bie Berechinng
der Kaufleute uber die Waarenpreife, fiber Srachs
ten, Wedyfel, Jinfen u, v, gl  Ferner die NRechs
nungen der tandmeffer iiber die Grofe der genseffes
nen Felder, Wiefen, Waldungen u. f. w. Fers
ner die Redynungen der Forftbedienten tber Holy:
preife und dber die Anzabl Cubiffufe, die in einer
€iche oder Budse find, u. f. w. \

Man fieht bicraus, wie niplich diefe Regel fie
jeden in feinen Gefchdaften ift, und dafi es daber
febr der Mtirhe lohnt, fich mitipe befannt ju maghen,

Diefes ift aud) fo febr fhwer nidht, wenn man
fich bei ibrer Anwendung an folgende Sdne evinnert.

1) Sind immer drer Grofen gegeben , unbd die
vierte, weldhe man fudst, begeichnet man mit X,
Diefe findet man, indem man die yweite und dritte
mit einander multiplicict, und mit der erfren divivirt,

3. B. Wenn 3 16 Caffe 5 Iple. Foften, was
Foften 117 %7

Man fiebt, Daf diefe drei Grdfien die drei ers
fen Glieder einer geometrifdyen Gleichung find,
Rie alfo gefefen wird: :

H* 9




gs117=5:X
3 th verbalten fidy qu 117 b wie 5 Thie, jum
®efuchten,
Denn man muff natilich in demfelben Verbdlts
niffe mefr Thaler geben, indem man mebr Piunde

erhalf, 117
5

3:]585
X=195

Stellt man die Recdynung an, fo findet man,
daf man 195 Thaler flir 117 t6 geben muff, Y03
Bei man folgende geometrifche Proportion hats

3.5 117 =151 105,
gnmer . Semdbnlich (ebren bie Nechenmeifter ein
folhed Regula de Tri-Erempel auf folgende

sBeife auffegen: Thlr. 7

3 th foften 5 was foften 117

Wobei fie fagen: man mife vorne und binten

gleichartige Srdfen baben, und dasd, mwas im Facit

fommen folite, milffe in Der Mitte fehen. — Hies
burch glauben fie pad Auffegen Der Erempel Den

Pinfangern ju erleichtern.
Da immer die jroeite und dritte Rahl miteinans

der multiplicict mexden, fo iff e8 freilich einerlei,
ob man dag Beifpiel {o oder anDers fchreibt, Denn
117. § ift immer fo piel ald 5. 117. Ynbef ift ed
beffer eine geometrifdbe ®leichung auch ald eine geos
metrifcbe Sleichung u fdyreiben, theil8 weil man
pann immer. Den Grundaweif, mworauf die Regel
Berubt, und theild weil man fich dann weniger dDee
@efabr u irren ausfest, menn Gdlle aus Der ums
gefehrten Regul D¢ Tri fommen. Rubem haben gea
nau genommen 3 6 und 5 ahlr. fo wenig ein Bers

baltniff au einander alg 3 Pferde und sl@cbufe.
%&cr 3 Pfunde uad 117 Pfunde find gleichartige
inge.

§+ 700
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§. 70,
9Man muf immer jufeben, ob die Grofen, mit

benten man rechnet , i einem direften oder in einem
umgefebrien Berhdltnifie su einander feben. 3. 8.
bei gleichen Preifen der Waaren febt die Menge
bes Geldes mit der Menge der Waaren, die man
dafiie erhdlt, in einem direften Verhdltniffe.

@ben fo ftehen die Jinfen eines Capitals bei
einer gleichen Qeit in einem bireften BVerhdltniffe
au feiner Grofe, wenn der Sinsfuff derfelbe ift —
benn je ardfer das Capital, je mebr Jinfen.

@ben fo fteben die Sinfen in einem Diveften WVers
paltniff mit der Seit bei gleichem Gapital und 3inss

fufie. e ldnger ein Capital fteht, Ddefto grofee
ift die Menge der Jinfen.

Aber auffer diefen direften Berhdltniffen gibt
es auch oft umgeEehrte Verhdltnifle, in Denen
bie Gsrdfien miteinander ftehen.

Die Reit, weldye eine gewviffe Angabl Arbeiter
au einer Arbeit gebrauchen, vermindert fich in dems
felben Grade, 1n dem die Angabl der Arbeiter fich
yermebrt,  Hier ftebt alfo die IMenge der Arbeiter
mit der Menge der Jeit ywar in einen BVerhdlts
niffe, aber in einem umgefebrten,

@o ftebt 3. B. die Jeit, in der man 300 Fblr.
Qinfen erddit, bei gleidyem Jinsfufe in umgeFehrs
tem BVerbdltniffe mit der Grofe des Capitals, —
e grofer das Eapital , Ddefto Eiirger Die Zeit, n
der ¢s 300 Thlr, Jinfen trdgt, .

Hicrauf muf man immer Ruckficht nehmen,
Denn ywenn man Grofen, die in einem umgebebrs
ten Berhditniffe gu einander fteen, fo anfegen yoollz

te,
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te, a8 wenn fie ju cinander in einem diveften ftlinz
dent, fo vouede man naturlich eine unvidhtige Redhs
nung machen,

Wenn 3. B. 100 Arbeiter in 20 Tagen einen
®raben machen Eonnen , und man fragt: wie viel
Acbeiter muf man haben, umihpn in 5 Tagen 3u
madhen?

&o fieht man, daf die Anjahl der Tage im
Berpdltniffe mit der Wngahl der Arbeiter freht, aber
in einem umgefehrten, und man wirde cine unz
tichtige Rechnung erhalten, wenn man die Gleis
chung fo fchreiben vollte. 20 Tage verbalten fidy
au 100 Arbeitern wie 5 Tage ju 25 ’Ilrbelter, 0bs
fcbon diefes eine richtige Glerchung rdre.

Mean muf eine foldhe Aufgabe fo fdhyreiben:

5 Tage verbalten fidh ju 20 FTagen, wie 100
Nrbeiter jum gefuchten , weldhes 400 find, —
Denn man fieht leicht ein, daf wenn man die Ars
beit in einer vierfady Eleinern Jeit vollenden yoill,
man vieemal mebhr Arbeiter haben muf.

Anmert. Die Rechenmeiffer nennen diefed bie ume
gcfehree Dtegel e Tri, und geben firr dad Auf:
fegen Ded Epempeld die Regel : daff man die Frage
vorne fesen miiffe. Sie fegen fie dann fo an:

5 Tage verbalten fich su 100 Arbeitern wie 20
Tage sum gefuchten. Die Rechnung bleibt diefelbe,
ba ¢8 eineclei iff, ob man 100 mit 20, ober 20
mit 100 multiplicict, allein da man nur gleichars
tige Grdfen miteinander vergleichen Fann, fo ifi

e8 unrecht, Tage und Arbeiter in ein Berhaltnif

au ftellen, Da man firenge genommen, boch nur
Tage mit Tagen, und Arbeiter mit Avbeiter ver-
gleidpen fann,

§. 71.




§. 71,
Aufaaben aus der Regel de Tris

1) MWenn 1 16 Tabak 1 Replr. 10 ftbe, Toftet,
was Foften 17 16 8 foth ? Antvo, 20 Rehlr, 75 fibr,
Nemlich: wie 1 1B fich 3u 17 15 8 foth verdlt, fo
peehdlt fidh 1 Reple. 10 ftbr. jur gefudyten Angabl
Pfunden. — Denn die Menge Der Waare fleht
bei gleidyem Preife immer mit der Menge des ®els
des im BVerhaltniffe.
H 15 foth eyl fbrs

I —17+8—1 510

32 32
32 34 70
oL
544
8

2 :

Diefe Dmflcsiuﬁge Redynung, wo die Pfunde in
$oth, und die Thaler in Stitber verwandelt wers
ben, gefchiebt desroegen , damit man {iberall gleidy
artige Grofien babe, yoeil man nue diefe miteins
anber vergleichen Eann,

Die Aufaabe freht nun fo:
aBie fidh) 52 foth ju 552 toth verbalten, fo verhdlt

fi 70 Stuber jum Sefudten,
552
o L 1P
32| 38640
12077 ftbr,

Die 552 foth Tobaf Foften alfo 1207% ftbr.,
welde das vievte Glied in dem geometrifdhen fil:m

patts
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pdltniffe find, und das man immer ethdlt , wenn
man die beiden mittlern miteinander multiplicict,
und dann durdhs vordere Dividirt,

Da'man aber fo Eleine Geldjorten der Bequems
lidhEeit wegen licber in grofere ausdriuckt, |0 vers
wandelt man fie in Thaler, indem man fic'mit 60
vivivict, Diefe 12074 ftbr betragen 20 Riplr.
7% fibe.

1. Unmerf. MWenn man Thaler in Stiber, Cents
ner in Pfund und Pfund in Loth vermandelt, fo
nennt man diefad auflofen. Dad Umgefebrte,
wenn man die Stiber in Thaler, Loth in Pfund,
und Pfund in Centner vermandelt, nennt man:
vebDuciren.

2. Anmert. Dad was ald vierted Gilied der Pros
portion fommt, nennen bie  Rechenmeifter das
Gacit. €8 ift die Antwort auf die Frage.

ate Aufgabe. Wenn 1715 8 foth, 20 Rthlr,
=1 ftbr. foften, was foftet denn 1 Pjund?

i foth b . NRtble. fibr.

17 + § — I — 20 & 7% ftbr. jum Gefudten,

Man fieht leicht . daf diefes Beifpiel das Ums
acfebree von dem vorigen iff, und daf fur den Preis
eines Pfundeswieder rNRtbIr. 10 ftbr. Fommen mug,
wenn ridtig gerechnet worden. — Diefes Beifpiel
dient alfo sur Probe der Redynung, fo wie das
Dividiren eine Probe fies Multipliciven ift, weil
¢ das UmgeEehrte davon ift,

Anmerf. Die Redhenmeiffer nennen ein foldhed
Beifpiel fchlechtweg, eine Probe, und dev Re-
dyenfchitler muff in den Veifpielen, wo fie fein
Racit beifegen, durch eine foldhe Probe fich Nbers
geugen, daf er richtig gevechnet habe.

3 Aufs
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ate Aufgabe. Wenn 3 Pfund einer Waare
5 Ntble, 7 ftubr, Foften, wie viel foften I8 Pfund
6 foth, wenn nodh aufferdem auf jede 3 Pund
10 @&tiber Fracht gegangen ift?
Mnmert. Da die Fradt die Waare vertheuert,
fo wird Diefe bey Der Berechnung Daju addirt.

ate Aufgahe. Wenn das Pund Caffe 1 RtHL.

26 ftor. Eofiet, wie viel 1ft ein Ballen werth, der

Brutto 187 Pfund wiegt, wobei aber fiir Embals

Tage 7 Pfund abgeben, und fir Staud nodh 2 Pfund.

Anmerf. Brutto beifit eine 2Waare, wenn fie

noch mit Demjenigen vermifcht iff, mad nicht 3u

ibr gebdrts 3. B. Emballage, Matten, Padtifte,

auch Staub und andeve Unreinigfeiten, fiix die

ein gewifjed abgezogen with. — So find im vos

rigen Veifpiele nur 178 75 wirbliche Caffebobhnen.

Diefed Gernicht von 198 75, welched nach Abzug

pon Staub und Embalage ibrig bleibt, beifit Dad

Netto - Gewicht, und dasg i etgentlich dadjenige,
worauf e bei einer Waare eigentlich anfommt.

Dad wad am Brutto : Gewichte abgezogen wird,

um das Netto=®ewicht u erbalten , beift Tara,

%n vielen Redhenbiichern findet man eine ecigene

MRegel unter dem Titel: Tara: Rechnung, weldpe

fich Olod biemit befchaftigt, ubrigens aber jue

Regula de Tri gehdrt
ste Aufgabe, TWenn 100 REB, idbrlich 4RthI.

[infen thun , wie viel thun 17830 Rtble. in
6 Sabren?

Man muff hiee jueeft beredhnen, wie viel fiein
cinem fabre thun, und das Sefundene mit 6
multiplicicen. :

6te Aufgabe. Lenn man 4 Rthlv, vom 100
Binfen giebt, wie viel Capital mup man haben, um
in einem ahre oo NRiple, Jinfen ju m(gcn?%,

ie
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Mie 4 Rtple Jinfen fich ju Koo NRiblr. Jinfen
perbalten, fo verbdlt fich 100 Rthle, Capital jum
Gefudyten.

Bon diefen und dbnlichen Aufaaben findet fich in
den Redenbirdhern ein cigner Ab{chnitt, unter dem
Namen Jins: Redhnung, das aber weiter nidts
enthdlt als die Regel de Xri.

=te Yufaabe, Einer Fauft fiie goo Rtblrs
Maare, besablt fie aber gleich und geniefit 1 pC.
Rabat, %Bie viel Rabac zieht er ab? — Antwort
o MNtblr, und er begahlt nun o1 NRthle,

Anmerf. Den Abjug, den der BVertaufer fich fire
gleich baare Beyablung gefallen (aft, heift Rabat.
Diefer_betrdgt filr den Monat gewdhnlich 3 pC.
Eine Waare, die alfo auf 3 Monate 3ablbar vers
fauft worden, genieft 2 pC. Rabat fiir prompte
Bezablung, und Der Antaufer bejablt fatt 100

Rithlr. nur 98.

Diefe und abnliche Aufgaben finden fich in den
Medbenbiichern unter dem Namen Der Rabat-
Recbnung, welde fo wie alle abrigen gur Regel
be Tri gebort.

Qte Aufgabe. Wenn Jemand 1000 tannene
Bretter fliir 150 Rtble. Eauft, und verfauft fie,
jedes ju 12 Stbr,, voie viel beFommt er, und wie
viel bat er im Gangen verdient?

@p perfauft fie fiir 2co Rthlr, bHat alfo im
Gangen mit 150 Reple, 50 verdient,

150 ; 100 = 50 : 5

Anmerf, Solde und ahnliche Aufgaben finden
fich in Den Rechenbitchern unter ben Namen: Dder

Gewinn - und Verluft - Rechnung. Sie gehdren

jus Begula de Tri

9 Aufs
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ote Aufgabe. Drei Kaufleute fangen cinen
Hanvel an und fhiefen dazu ein Capital von
10000 Rthlr. jufammen, Nemlidh A 2000, B
q000 und C 5000, Nach BVerlauf von 5 Jabren
baben fie 5000 NRthlr. gewonnen , weldye fie unter
fidy theifen, Nun ift die Frage, wie viel jeder ers
balt? — Da jeder in demfelben BVerhdltniffe Anz
theil am Gewinne bat, indem er Capital cingelegt
bat, fo wird A 1ooo Rthlr, B 1500 und € 2500
erhalten.

rote Aufgabe. Drei Kaufleute legen ein
@apital von 10000 Rthlr. jufanmen, A giebt
gooo Rthlr. auf 2Jabr, B 3000 auf 15 Monate,
und C 5000 auf 10 Monate, Sie haben 5000
Rihlr. Gewinngt ju theilen, wie viel exhdlt jeder?

Da der Gewinngt fich verpdlt wie die Grofe
des Capitals und die fdnge der Jeit , fo beFommt
jeber in Dem Werhdltniffe der GSrofe des Capitals
und der {dnge der Jeit, Daff er es in Der Hands
lung batte.

A patte 2000 Rthlr, 24 Mon, das Prod. ift 48000

B — 3000 =— 15 — ~— = 45000
C — 5000 — I0 — == — 35c000
: 143000

Daes einerlei ift, 0b A 2000 Rtplr, 24 Monate
oder 48000 Rtphlr. 1 Monat in der Handlung hats
te, (Denn beides thut gleichviel Jinfen) und da dafz
felbe von B und Cgilt, fo fieht man, daf 143000
Rthle. in 1 Monat audy 5000 Rtble. wirden qes
wonnen Daben. Man pat alfo folgendes Wers
paltnifi.

AWie fidy 143000 ju 48000 verbalten, fob:;:m

it
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pdit fich der gefammte Gewinn 5000, Fum Ges
fvinn von A,
Ferner : 143:45=5000, jum Gsewinn vbon B,
Endlidh: 143 :50= 75000, jum Sewinn von @,
- A erhdlt alfo 1678v% JRthle.
B — — I157%%y —
C — — 1748dd; —
Der gefammte Gewinn it 5000 Rthlr,
Ynmerf. Sn den Rechenbitchern findet man einen
eigenen Abfdhnitt, unter Dem Fitel: Gefellfchaftds
Rechnung, bder folche und dbnliche Aufgaben
entbalt.
Die einfadye ®efelifbaftdrechnung ift die, wo
bie Beit gleidy iff, wie in Der oten Aufgabe , —
b!e doppelte Sefelfchafts - Rechnung ift bie, mwo
bie Qeit ungleidy ift , wie die in der 10ten. BVeide
geboren, wie man fieht,  uv Regel von Dreien.
Tite Aufgabe. Ein Weinhdndler mifcht 4
Obm LWein , die Ohm von 40 ARtblr. mit 6 Obhm
von 50 Ntblr. gufammen, voie viel ift nun die
Opm des gemifdhten Leines werth.
Die 4 Obm ju 40 Replr. Eofteten 160
und die 6 Obhm ju 50 Rthlr, Fofteten 300
Alfo 10 Ofm Foften 460 Rtble,
unb folglich 1 Ohm des gemifdhten Weins 46 Rthlr,
Denn_angenommen, daf fih die Gute Des
SWeins verhalte wie fein Preis, weldhes freifich bei
allen TWeinhdndlern nicht imrer Dder Fall ift, fo
ift die Giite und der Werth der Mifchung offenbar
aus der Menge und der Glite Der Weine jufams
mengefest, die miteinander vermifdht werden.

12te Aufaabe. Ein Mingmeifter permifdht

2 Mark 13 (dthig und 4 Mark 10 6thig Silber
mitz
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miteinander, wie viel [Othig ift bie Mifhung, wenn
bie Mark fein 16 toth reines Silber bat.?
Qn den 2 snatk dreigebnidthig Silber find
26 §thy, Silh. u. 6 th. Sufag,
Sn den 4 Mark sebniothig - Silber find
40 ttly. Silb, u, 24 ith. Jufas.

Affo ift in  Der
IRifdyung fite XI8thig 66 tth. Eilb. u. 30 {th. Sufafi.
Da beide gufammen g6 foth oder 6 Mark
wiegen, fo hat man folgendes BVerbhdltnif.
aRie 96 foth fich ju 66 foth fein verbalten, fo
perbdlt fich 16 foth jum Gefudyten, weldhes 11 ifte
Die Mifdung ift alfo 11 [dthiges Silber, das
peifit, unter 16 foth find 11 fotl reines Silber,
Anmerf. Diefe und dhntiche Aufaaben findet maw
in den Recyenbiichern unter dem Namen Der M i»
fdbungdéregel. JIn Den al_tcnlﬁ‘tccbrnbﬁdwm
beifit fie TRegula Coeci ober Alligationsd Rechnung.
__ Der Name ift gelebrier wie Die Sache, und

man fieht , Daff ed weiter nichts ift, al8 etne Ans
endung der Neael von Dreien.

Nn einigen Rechenbitchern findet man auch noch
eine fogenannte 3inn = Redbnng, bie auf dbaffelbe
pinauglauft, nur mit Dem Unter{chiede, daf Dad
Rinn mit Blei vermifcht wird, und baff man 10
Pfindig Jinn folchesd nennt, wad gar feinen Bus
fag bat. Diefes beift aud englifched Binn.

~13te Aufgabe, Wenn 159k Rible. Eoften,

toie viel Foften 115 b,

3 16 11§ 1 = g! Rtblr. jum Sefuchten,

Diefes ift ein Beifpiel aus der Regula de Tri

in Bruden. Um eine folhe Aufaabe aufiuldfen,

muf man vorher die Jahlen, Die miteinander vers

glichen werden follen in gleichnamige Bruche vers

oans




P r wandeln , um fle bequem mit cinander multiplicis
: ven und dividiven §u Eonnen, Die Aufgabe fteht |
dann v

g Wiertel ju 253 BViertelwic 9F Rthlr, jum Gefudys
ten, und [Qft fidh wie andere Aufgaben aus der
{ Regula de Tri [ofen.

Ananmerf. Man fann fich oft gemwifer AbEhrzungen
: bei einer Recdhnung mit BVortheil bedienen, wie
i 3. B. folgende: 169 foll mit 32 multiplicivt mers
It Den, fo jerlegt man 32 in feine beiden Faftoren
E} 8 und 4 und multiplicicet Damit. 169
‘ 8

1352
i i
b Xk 5408
Ober fie follen mit einander dividirt werden.
4) 5408 (8) 1352 (169
; 4 8
I 14 55

12 48
20 72
: 20 72
‘ g
ﬁ‘ 8
! Solde und dbnlihe Rednungs - Vortheile fina
{ den fich in Den Rechenbirchern unter dem Namen :

! Praxis Italica, oder Welfche Praftit  Der Nas
{ me ift auch biebei geleprter, wie dDie Sache, und
¢ jeber ber viel redhnet, fommt auf foldhe AbLirs
1 gungen von felber. Diejenigen , Die nicht wiel
) E rechnen, fommen inDef acfdyminder auf dem ges

‘ wabnlichen Wege fort, Denn tn Der Jeit, in Der
fie fiberlegen, wie fie Die Rechnung abfirezen wols
fen, fonnen fie aud Die palbe NAufgabe rechynen.

1gte Aufgabe. Ein Vothe geht tdglhih §
Stunden und gebraudt 6 Tage bis Franffurt,
wie



wie viel Jeit gebraucht ein andever der tdglich 12
Stunden madt? —

15, Aufgabe. Man gebraudyt in ein Jims
mer 10 Stiick Tapeten die I Elle breit find , wie
viel wird man gebrauchen, wenn fie F Eenbreitfind?

16, Aufqabe, €in Capital von 1000 NRthlr.
gebraucht 5 Jahr um 200 Rthle Jinfen ju thun,
wie viel Seit gebraudht ein anderes Capital von
2000 Rthle, um 200 Riblr, Jinfen abzuwarten?

fnmert. Diefe und dbnliche Aufgaben , wo die
®rdgen in einem umgefehrten WVerbaltnijfe ftehen,
geboren in die umgebehrte Regel von Dreten, bei
Dex die erften Rablen ved Verhdltnifed umgetehrt
werden, fo Daf die, weldye fonft die zweite wae
und die Jrage enthalt, jest die erfte wird.

An Ddiefen mwenigen Aufgaben mag es8 genug
fepn, um dem Anfinger die Anwendung der Lehre
bon den Verbaltniffen beim NRechnen 3u jeigen.
Ber 3u feiner Uebung mebr Aufgaben durchrechs
nen will, findet ibrer binldnglidh in allen NRechens
bachern, wie 3. V. im Scdhlieperfchen , Schiira
mannfchen u. f. .  Der Anfanger braucht abep
nicht mebr Erempel von jeder Regel ju rechnen,
ol nothwendig iff, um fich su fiberjeugen, daf er
fie verfiebt. 9lle 3u rechnen ware Beitveriuf.

€3 ift genug, wenn er Die ubrigen blof dDurdhfieht.



Smeited Kapitel,
Anfangsgrinde der Seometric.

6. I.

%as eine gerabe Sinie fep ift jedem BeFannt, €s
ift die Elirgefte finie ywifdhen jweien Puntten.
IWenn jwei oder mehrere gerade &inien fo nes
Beneinander fiegen, Daf fie immer gleidhroeit von
cinander entfernt bleiben , und fich nie durchidhneis
den, man mag fie nach beiden eiten fo wett vers
fdngern wie man will, fo beifien fie Paralellinien,
wie 3+ B, in Figure 1, die finien A, B und C.

A
B Fig. 1.

C

@ine gerade finie, die der Oberfliche des ftis
febenden Waffers pavaliel ift, beift eme origons
tale finie.

Bindet man cine Bleifugel an einen Faden,
und (dft ihn frei pangen, fo bildet der Faben eine
fenfredyte tinie, Diefe finie, die hdufig vorfommt,

beifit auch die fothlinie, oder Dex ‘petpmbifg.
. 3



§ 2,

MWenn' man auf eine horizontale finie eine fotp,
vecdhte gieht, fo entfteben in demt Puntte, wo ‘fie
einander duedyfchnetden, jwei Winkel, die gleidhy
grof find.  Man nennt diefe Winkel, um fie von
anbdern ju untetfheiden, recdhte Winfel, o
find die Winkel au, b in Fig. 2 heide vechte Winkel,

Fig. 2.

§e 3

Wenn 3wei finien fidh nidbt fenfredht, fondern
fbief durchichneiden, fo entfteben ungleiche Wins
fel, wovon ciner grofier und Der andere Eleiner ift
als ein rechter, — Sener heift ein fumpfer, und
Diefer ein (piger Winfel, .

o ift 3. B. in Fig. 3 der Winfel a ein fum;
pfer, und der Winfel b ein fpiser,

Fig. 3.

8. 4
Die beiden Sinien, die einen Winkel einfdlies
fien, beifen dieShentel des Winkels, und
der Puntt, wo fie fich durchjdneden, heifit der
Wintelpunktt,

’ o




©o ift in Fig. 4 die finie a c der eine, und b c
per andere Sehenkel des ABinkels, ac b und cift
der IBinelpuntt.

£l

Fig. 4

a

Anmert Ob beide Sdenfel einesd MWinteld gleichs
tang find, vad if einerlel. Der Winfel bleibt
perfelbe, man mag ibn verldngern oder perfirzen, |
wie man Diefes an Fig. 5 fieht. — Nur die Neis
g;ng ber Pinien gegen einander pefiimmt beim
&

infel feine ©rdfe, und nicht die Lange feiner
chenfel. Ob diefe einen 30l ober eine Meile

fang find, diefes ift Daffelbe.

L Fig. 5.

6+ 5.

_us dem porigen ift Elar, paff um einen Punkt
nicht mefyr als vier tedhte WinFel fiegen gonnen ,
wie 3, B, in Fig. 6 bie Winfel ab c d.
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Fig. 6.

Sind einige Winkel aber Eleiner als ein vedytor
Winkel, fo miffen die andern um fo viel grofer fepn,

e mehe Winkel um einen Punkt fiegen, defto
Eletner werben fie, allein ihre Summe betrdgt im:
mer nidit mehr als vier Redyte, :

Diefes jeigt die 7te Figue deutlich,

/ Fig. 7,

Alfo alte Winkel , die um eincn Puntt liegen,
Betragen in ber Summe vier Redvte.

Und alle Winkel, die an ciner Seite einer q¢s
raden finie um einen gemeinfchaftlichen Punkt (jos
gen, betragen gvoei Redhte, Wie 3, B, Fig, 8,

ok Fig,

o




§. 6.
9enn jrvei gerade Sinien einander durdyfchneis
den, fo entftehen vier Winfel, an Denen man Ddie,
weldhe einander gegeniiber fteben, Seitelwintel
nennt. 2
@o find die MWinkel aund b in Fig. 9 Sdyes
telwintel , desgleichen die Tinfelm und n.

m
/ :
Die, weldhe auf derfelben Seite nebeneinans
pet liegen, wie 3. B, aund n peifen Nebenwinfel,

@ben. fo find b und n Nebenwinkel, Eben fo a

und m.
Die Summe jweier Nebenwinkeliftimmer joes

Rechte. Denn man fiebt feidht, daf wenn Der
cine Eleiner ift als ein Rechter, fo ift dev andere um
fo viel grofier, und wern der eine ein fpifer AWing
el ift, fo ift dev andere ein fumpfer,

S 7
9Atte Sdyeitelwinkel find einandet gleidhy, Fig. 9,

Denn a und n find gufammen 2 vedhfe, als Nebens
winfel,

Fig. o.
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winfel, ¢ben fo find bund n jufammen gwei redyte
als Nebenvinkel, :

Nun find aber die Winfel a und b nothwendig
einander gleidy, weil fie fonft nidht mit dem MWins
el n eine gleiche Summe machen Fdnnten,

Man Eann den Beweif audh fo {hreiben:

a 4+ n = 2 Redte.

b 4 n = 2 Redte.

alfo a 4+ n — b + n, dennwenn ywei Grofen
einer dritten gleidh find,
fo find fie fich felbft

g[etd),
alfo — n — n an beiden Seiten abges
: jogen
bleibt a = b, weil Gleides von Gleichem
abgejogen, Gleiches ubrig laft.
S+ 8

FBenn ywei Parallellinien von einer dritten ges
fhnitten verden, fo entftehen auffer den Nebens u,
Scheitelwinfeln nod) drei andere Arten von Winfel,

1) Snnere Winkel , wie 3, B, in Fig. 10 die

AWinkel c und d. :
2) Aeuffere Winkel , wie b und e
3) Wedfelwinfel, wie c und £,

<
£ d Fig. 10.

Man




Man ficht aus der Fiaur, daf der duffere Winz
fel b dem innern d gleich ift, voeil fie, Wwenn man
fie aufeinander legte, fich einander decken witcden,

Eben fo ift der innere Winkel c dem duffern
AWinkel e gleich.

Man fiebt ferner, daf die beiden duffern Wins
Eelb und e sufammen gleich ywei Rechte find. Denn
da b4 c gleidy ywei NRechte find als Nebenvin
Fel, fo miffen b+e audy gleich groei Redyte fepn,
da c=e ift.

Yus demfelben Grunde {ind die beiden innern
Winfel c und d jufammen gleich jroer Rechten,
Denn da d 4 e gleich gwei Rechten ift, o ift audy
d4-c gleidh gwoer Rechten , da e und ¢ einanbder
gleich find,

Aus dDemfelben Grunde find die beiden ABedhfels
winkel c und { cinander gleidh. Da c und e eins
ander gleidy find, und da f der Scheitelwinfel von
eift, foifter diefem forvohl als dem LWintel cgleich.,

§. 9
Dag bisherige [AGt fich demnady Furs in folgen:
de ©dge gufammen faffen.

1) Wenn swei finien fidy fenfredbt durdhfchneis

den, fo entfteben 4 redhte infel.

2) Die Summe aller. Winfel um cinen Punft

betrdgt vier Redbte.

3) Die Gumme alter Winkel, die an einer Seite
einer- geraden finie liegen, und einen gemeins
fhaftlichen Binfelpunft baben, betrdgt
2 Rechte, : :

Dic Summe pweier Nebenwinfel 1t grvei

Redyte,
5) Die

\

4/




5) Die Summe der beiden inntern Winkel ift

pwei Redhte. _ : :

6) Die Summe der beiden duffern WWinkel ift
swei Rechtes ’ o

=) Utte Seeitelwinkel find einander gleich.

Q) Der innere und duffere Winkel find einans
oer gleidh. : a _

g) Ulle Wechfelwinkel find einander gleich.
(Sybre Figur-bat AUehnlichFeit mit enem las
tenifchen Z.)

fnmerfung. DMan fann fich bie Entfiehung cined

SBinfeld auch fo verfielen, dof von jwei geraden
¢inien a und b, die aufeinander liegen, Die eine
a fidh fo herumbdreht, Daf fie mit dDem einen End-
punfte auf der andernb liegen bleibt, und ginen
Reeid befdbreidbt. So wie die Linie fich herumdrebt,
entfieben immer andere Neigungen und anbere
$Binfel , deren gemeinfchafilicher Sdheitelpuntt
im Mittelpuntt ded Kreifes liegt. _

e grofer der Winkel iff, Defto grofer ift Dag
S ded Kreigbogen, Das gwifchen feinen beiden
Edhenfeln (iegt. — Deswegen ift der Kreidbogen
ein bequemesd Maad fir die Winfel , und man be-
dient fich feiner, um die Srdfe vev Wintel ju meffen.

a

Fig: 11.




Man bHat defimegen den RKreid feit alten Beifen
in 360 Theile eingetheilt, weldhe man Hrade nennt,
weil diefe 3abl 360 fidh durdy eine Menge Sablen
ohne Bruch theilen (agt, 3 B. durch 2, 3, 4, 5,
6, 8, 0, 10, 12, 15, 18, 20, 24 u. f. w. fo hat man
diefe Eintbeilung lange betbebalten, bid man in
neuern 3eiten darauf gefommen ift, Den Kreid dem
Docimalfyfiem gema§ tin goo Grade, jeden Grad
in 100 Minuten, und jede Minute in 100 Sefuns
Den ju theilen.

Die Winfel auf dem Papier werden mit einem
Snfirumente gelmeffen, dag man Tranfporteur
nennt &8 iff ein Halbreid, der in Srade und
ba'be Grade cingetheilt 1.

Auf dem Felde werden die Winfel mit dem Mefs
tifche oder Magnetnadel, oder Dem Aftrolabio, ober
Dem Sertanten gemeffen. Bon diefen Infirumens
fen witd in Den folgenden Theilen gehandelt.

Aufgaben:

1) MWenn ein Nebenwinfel 37 Grad hat, wie
viel bat denn Der anbdere? Untwort: 143 Grad,
weil beide ufammen gleich ywei Rechte oder 180
Grad haben,

2) MWenn ein Nebenwinkel g7 Grad hat, wie
piel hat denn Der andere? .

3) MWenn ein innerer Winkel 933 Grad hat,
yie viel hat denn der andere ?

4) Wenn ein dufferer Winkel 573 Srad fat,
wie viel hat Denn der andere?

5) MWenn ein Winkel 137 Grad hat, wie viel
Grade hat denn fein Scheitelwinfe(?

6) Wenn ein Winkel 54 Grad hat, wie viel
Geade hat denn fein Wedfelwinfel?

Bon




Bon dent Dreicden,

0 ‘10.

Die cinfacbfte geradlinigte Figur ift das Deeis
ek, und es ift jugleich diejenige, weldye weger |
ibret Einfachpeit am meiften forvobl in dem Theores |
tifchen als Praftifden gebraudht wird, — Sie hot
nur drei Seiten und drei Winfel,

Sindin einem Dreiecke alle Seiten gleidy arof,

' fobeifteseingleidhfeitigesDreiec, wie Fig.12.

&ind aber nue ywei Seiten gleid) lang , fo heifit

¢s ein gleidbfchentliges DreiecE, wie Fig. 13, |
 Sind endlid) alle Seiten ungleidy, fo heifit es
einungleidyfeitiges Dreieck, wie Fig, 144

Fig. 12,

e A =

Jn Dinfidht der WinPel werden die Dreiece
eingetheilt in Spigwintligte, Redtwinks
tigte und Stumpfwinfligte,

‘@piﬂi
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@pigwintligt Heifit ein Dreieck in dem alle
bres Ainkel fpis find, wie Fig. 15,

Rechtwinkligt heift ein DOreieck in dem ein
techter MWinkelaft, wieFig. 16,

Gtumpfwinfligt beifit ein Dreiec in dem ein
fumpfer 2Winkel ift , wie Fig. 17,

Fig. 15, \

16. 17.

e+

@ine von dent Drei Seiten cines Dreiecks, es ift
gleichoiel weldye, nennt man die Bafie oder die
Grundlinie.  Sewdbnlich nimmt man hiegu ent:

_ yoeder Die [dngfte @eite ober die unterfie.

GBenn man eine fenfrechte finie aus dem der
Bafis gegeniiber fiegenden Winkelpuntt auf diefe
siebt, {0 heifit Diefes die Hohe des DreiecEs,
Sft.die. Grundlinie ju Eury, wie 3. B. in Fig 18,
fo verldngert man fie, bis die fothlinie fie trifft,
wie in folgenbder Figut.

\\ Fig. 18.
=




Ym rechtwinbligten DreiecE Peifien die Goiden
@citen, die den vechten Winkel einfdhliefen, die
Catheten, und bie gegeniiber liegende die $Hye
pothenufe :

§. 12,

I jedem, Dreiect find ywei Seiten jufaimmen
genommen immer grofer als die dritte, weil, wenn
eine Seite. qrofier it als die beiden fibrigen jus
fammen , die Endpunfte der Seiten nicht aneins
onder fchliefen-Eonnen,

Den grofiten Winkel fteht auch immer die qrofs
te Seite gegentiber,

Alle drei WWinfel in cinem Dreiecke
betragen julammen genommen 3wed
Recdhte,

Beweif.

Sn dem Dreieck a b c Getragen die drei Winkel
a4 b4 c= 2 Rechte,

Fig. 10.

Denn man giehe der Grundlinie b ceine andere fiz
nie parallel, welche yugleidy durdy die Spife desDreis
ecEs gebt, 1o entlteben die Heiden Winfel m und n,
weldye mif a gufammen jwei Redhte betragen, de
fie auf einer gevaden finie um einen Puhkt liegens

Nun
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Nunift abet der Winkel b fo groff wie m, weil
fie Wedbfelmwinkel find, und aus demfelben Gruns
De ift der Linkel ¢ fo grof als n.

Alfo a-+b-+cift gleidh a+m+4-n.  Da abee
diefe drei Winfel jufammen gleidy jroei Rehten
find, fo find aud jene drei a+b +c=2 Rechte.

Aufaabe. Wenn in einem Dreiect die Sums
me jweier LWinfel 120 Grad ift, wie grof ift dann
der dritte? Antwort: 6o Grad, da alle drei 2
NRedyte oder (R0 betraaen.

MWenn in einem Dreieck der eine Winkel 23,
und der andere 67 Grad hat, wie groff ift dann
Der Oritte !

Wenn in einem rvechtwinfligten Dreiecke ein
WBinfel 53 Grad hat, wie arof ift dann der Dritte?

§. 13
WBenn man in einem DreiecE eine Seite vers
fdngert, fo ift der dufeve TWinkel, Der dadurch

entftebt, fo grof wie die beiden gegentiber ftepens
Den wnecn.

Fig. 20.

Beweif.

Der Winfel m ift fo groff als die Beiden Wins
fel a+b. Denn da a4 b-4c gleidy yroei Redyte
find, und da ferner m-4-c gleich ywer Redyte find,
(als




(als Nebenwinfel) fo bleibt, wenn Mman c wegs
nimmt, mund a-+ b brig, weldye einander gleich
fepn maffen,  Denn Gleiches von Gleichem wegy
genommen , It Sleihes ubrig.

Aufgabe, Fenn der duffere Winfel 68 Srad
pat, wie groff find dann Ddie beiden gegenubers
ftebenden innern?

6. 144

Swei Dreiecke find einanbder gleidh, wenn fie
eing aufs andeve gelegt einander decken.,

Dann find in beiden nidyt allein vie drei Wins
el einander gleidh, fondern audy die drei Seiten
und der Fladyenmnbalt,

@ind aber nur die drei Winkel in gwei Dreis
ecken einander gleich, fo find. beide Dreiecken cins
ander dhnlid, So find 3. B. alle gleichfeitigen
 Dreiecke einander dhnlicdh , die Seiten mogen grof
ober £lein feyn, da jeder inkel § cines Rechten ift.

Wenn in gwei Dreiecken ein Winkel
und die beiden Seiten die ihn einfdylies
fen, einander gleidh find, o {ind aud
die Dretecke einander gleidy, und fie
dbecken fidh, wenn f{ie aufeinander ges
legf werden,
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DBeweif

%n den Dreiecten ABC und abe foll der Wins

Fel A=—aund Dre Seite AB=ab ymd AC=ac

fepn, beide Dreiecke find dann 'emanbcr_g[elld), {0z

wobl in den Winkeln und Seiten als im Jnbalte,

Fig 21, 20.
A

c

Dennman lege den LWinFel aquf A, und die Seis
ten ac auf AC, und ab auf AB, fo werden fie
einander decfen, da fie einander gleidy find, Da
nun die Endpunfte dev finie b c auf die Endpuntte
der finie BC fallen, fo decfen {ich audy biefe, und
find einander gleidh.  Sobald aber in jrwei Dreis
ecfen alle drei Geiten einander gleidh find, fo find
eg auc) die Winfel und der Jnpalt, und beide
Dretecke decken fich, :



Wenn man jwei rechtwinfligte Deeiecke yon
aleicher Grdfennd Seiten aneinander [egt, fo ents
ftet ein rechtwintligtes BVieveck, (Recktangel,)

A B

Fig, 23.

ety 1l

Jn dem VierecE ABCD feifit die finie CB,
weldhe Yon einer Ecfe. jur. andern gezogen wird,
die Diagonale,

Man fieht, daff man jedes rechtwinkligte Viers
ecf durdh Dag Jichen der Diagonale in wei redhts
winfligte: Dreiecte gerlfegen Fann, die ecinanber
gleidh find

Umden Inbalt eines Vierecks ju meffen , fo muf
man als IMMaas ein andeves BVieveck yur Einfeit ans
nebmen, 3. B. den Quadratfuf , weldyes eine Fldche
ift, die 1 Fuf lang, und 1 Juf breit ift, oder die
Quabrateuthe eine Fldthe, die eine Ruthe lang und
eine Ruthe breitift, Man mifit dann wie viele Ouas
vratfuB oder Quadratruthen das BViereck enthilt,




aBennt, ie in Fig. 24, 3 B. 5 Ruthen auf
die fdnge und 4 auf die Breite gehen, fo ift der
gange Inbalt 20 Quadratruthen.

Hicraus folgt die Regel: vaff, um ein rechts
winkligtes Viereck aussumefien, man feine fdnge
mit feiner Breite multipliciven mufi. Wenn és §.
9. 33 Futhen lang und 10 Ruthen breit ift, fo
ift fein Ynpalt 330 Ruthen.

Hufgabe., Mie grof ift Der Nnbalt eines
rectwinfligten Bievedks, das 38 Rutlhen larig und
35 Ruthen breit if?

§. 16.

IWenn in einem BVieveck, Ddas nidht rechtwint:
fiat ift, Die gegeneinander iiberftehende @ eiten gleich,
und folalicy parallel find, fo peift es ein gefchobes
nes Vievec, ober eine Rause, Jn Vet Siaute'gnb

: mt
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nidt alle vier Winkel einander g{cicf)r, fonbern
Blos jywei und jwet, die gegencinander uber fteben.

Wolte man, um den Flddeninbalt einee
Raute gu finden, die vorige Regel anwenden, und
pwei Seiten miteinander mulfipliciven, fo wiirde
man ein um fo unvichtigeres Refultat erhalten, je
gefchobener das Bieredf wdre,

Um den Jnbalt einer Raute ju finden, muf
man folgende Regel befolgen,

tan nehme eine Seite jur Grundlinie an,
und faffe auf diefe von der geqeniiber fiehenden
ein foth fallen, fo erbdlt man die HObe der Raute,
und diefe mit der Grundlinie multiplicict, gibt
Dent Flacheninhalt, Es fep die Hibe 3. B. 23 Rus
then , die Grundlinie 20, fo ift der Jnbalt 460
Ruthen,

Denn alle Rauten ober Parallelos
grammen, die gleiche Hobe und gleiche
Grundlinien haben, {ind in ihrem Sl
dheninbalte gleich, fie mogen redhtwinks
ligt oder {dhiefwinEligt feyn,

8 ¥ Das
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. Das {diefwinhigte Parallelogrammn ABC D
ift dem redytwinfligten ABmn gleidy, mit dem e
gleiche Grundlinie und gleidye Hobe pat.

Beweif

Tig. ad.

m D n

Die Seite A B als Grunbdlinie genommen, bas
Ben Beide gemeinfdhaftlich, eben fo baben beide
viefelbe Hope Am. Folglidy haben beide gleiche
Grundlinien und gleiche Hobe.

Die beiden Dreiece ACm und BDo decken
cinander, Weil beide rechtrin€ligt find, und weil
die WBinkel bei C und D einander gleidy find, (als
innere und duffere) fo.find es audy die bei A und B,
da m und n rechte IWinfel find,  Sudem find die
@eiten, welde die Winfel bei A und B einfdlies
fien , einander gleidy, als gegeneinander fiber ftes
benbde SeiteninParallelogrammen, folglich decken
fich die Dreiecte und find einander gleidhe

Aenn



Tenn man aber ju dem fhiefen VierecEF A Bm
D bas DreiecE C A m bitgu thut, fo erbdlt man
bas Parallelogramm ABCD, thut man aber pag
Dreieck BDn dagu, fo erbdlt man das Paralelps
gramm AB mn.

Beide find aber aletdy, weil, wenn man Gleis
hes 3u Gleichem addict, Gleiches Fommt,

Solglicy find alfe Parallelogrammen, die gleiche
Hoben und gleiche@rundflddye haben,einander gleidy,

Man Fann alfo vermodge diefes Sapses jedes
fhiefe Paraltelogramm in ein rechtwinfligtes vers
wandeln, das mit ihm gleiche Hobe und qgleiche
Grundlinien bat, und deffen Jnbalt fidy dann leidyt
berechnen [dft.

Aufagabe, Wie groff ift die Fldche eines Pas
tallelogramms , deffen Hdbe 19 Fuf, und deffen
Grundlinie 27 ift?

O 176

Nedes Parallelogramm , e8 mag redhtwink:
ligt oder fchiefwinkligt fepn , Fann man durch das
Biehen einer Diagonale in ywei Dreiecke theilen,
Die einander gleich find, weil jedes die Hdlfte des
Parallelogramms ift.

Wenn aljo alle Parallelogramme, die gleicdhe
Grundlinien und gleidhe Hobe baben , einanbder
glei) find, fo find audy afle DreiecFe einandey
gleich, deren Grundlinien und Hoben gleidy find,
Denn was von den gangen gilt, das gilt auch von
den falben , und vwenn 3. B. swei Aepfel gleich
grof find, fo find audh ihre Hdlften gleidy groff,
wenn man fie durdy{dhneidet.

o Da




—_ 116 —

Da man den Fladeninhalt eines Parallelos
gramms findet, ywenn man die Hohe mit der Brunds
finie multiplicict , {0 findet man pen Jnbalt cines
Dreiccks, wenn man feine Hithe mit feiner Grunds
linie mulfiplicict und davon die Hdifte nimmt,
weil das Dreieck immer die $Hilfte emnes Paralielos
gramms ift,

Affo wm den Jnbalt cines Dreiecks ju finden,
multiplicict man die Bafis mit der Hope, und
pividiet mit 2.

% %ber man multiplicict die Vafis mit der halben
obhes

Obder man multipliciet die Hobe mit der Hals
ben Bafis.

Alles biefes.gibt_ baflelbe, und man gebraudit
nur jedesmal diejenige Methode, welde die bes
quemfte Rechnung gibt, vud die wenigften Jablen,

Den Sa: daf alfe Dreiecte, die gleiche HOH?
und gleiche Grundlinien haben , cinander gleidy
find, Fann man aud fo ausdriicen: Alle Dreis
ecfe , welde zwifden Pavallellinien
find, und auf vecrfelben Grundlinie ftes
hen, find einander gleidy, und find balb fo

groff wie ein Parallelogramm, das mit ipnen gleis
de Grundlinien, und aleiche Hobe hat.

Ynmerfung. Der Anfinger muf fich diefe Sipe
febr wobl einprdgen, Denn fie find fir Die Felbe
meffunft die widhtigfien , weil auf ipnen die gangze
Derechnung von der Grofe ber Felder berubt.

Nebes
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Nedes Feld wird, che ed gemefen wird, durdh
Girenzfieine begrengt.  Hiedurdh wird e8 in ein
Wieledd von 10, 12 obder mehrern Seiten verwans
pelt. Die Winfelpuntte der Figur find die Srenys
fieine. ©ie Figur wird nur durdy Jiehung ver
Diagonalen in [aufer Dreiede verwandelt, wie 3.
B, Fig. 26,

Fig. 26.

Bon febem Dreiecfe twird Srundliniec und Hé-
be gemeffen, Die werden mitcinander multiplicict,
und bievon ift die Halfte der Flacheninhalt des
Dreiedtd. — ADDdIrt man dann gulegt den Fladen-
inbalt aller Dreiede, fo erbalt man den Inbalt
der Jigur oder die Grofe ded Felves.

Aufgabe. 1) Wie qroff ift der Fladeninbalt

¢ines fbreiecfs » Deflen Grundlinie 12 Ruthen,
und deffen Hobe 10 Rutben ift?

) MWie
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i} :
n) ABie groff ift eine Figur, diein 5 Dreiecken jors
legt ift, die folgende Grundlinie und Hobenhaben?
y ! a 37 Ruthen Grundlinie u, 12 Ruthen Hibe.

b3 — oo, o

C'I6 - = e JQ e =
difa = = = =17 == -
€ 19 - — — = 20 e —

§. 18.

qn jedem redtwinfligen Dreiect 1t das

Quabdtat der Hypothenufe fo grof, als

die Quabdrate beidet Catheten jufammens

" genommens, *




3. B, gn dem redhtwinkligen Dreiect ABC
foll die Seite A B 3 Meter, die Seite B C 4 9Ne;
ter und bie Seite A C 5 Meter fepn,  So ift das
Quadrat von 3 =9 und das von 4 = 16, beide
sufammen find =25. Das Quadrat der Hypos
thenufe A C ift aud) 25+

Der Beweif fitr diefen widtigen San (At
fidh teidht auf folgende Weife filhren:

Fig. 28. F

D E

Man giche aus der Spige des rechten Winkels
fenbeecht auf die Hypothenufe die finie BL und
verldngere fie bis K. Diefe thelt bas Ouabdrat

ACFG in jwei Parallefogrammen, wovvg bas
UGz
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ardfite dem Quadrate BCED und das Eleinfte dem
Quadrate ABIH gleich ift. Beide jufammen
find alfo gleich den Quadraten der beiden Catheten.

in ju Beweifen , daf das grofere Parallellos
gramm dem Quadrat des groferen Catheten , und
vas Fleinere Dem Quadrat des Eleineren Catheten
gleidh fen, fo giehe man noch die beiden punkhirten
$infen AE und BG.

Diefe beiden tinien madhen die [dngfte Seite von
swei Dreiecken, Ddie einander volfommen gleid)
find. Denn im DrciecE A CE ift die Seite AC
ber Seite C G des Drviecks BCG gleidh, weil fie
eiten deffelben Quadrats find, Aus demfelben
®runde ift die Seite CE des einen Dreiects Der
Geite C B des andern gleich. Auch find die beiden
frumpfen Einkel , die die beiden Dreiecke bei C has
ben, cinander gleidy, denn jeder ift sufammenges
fent aus einem rechten und dem LWintel O.

AWenn aber in grei Dreiecken jei Seiten und
der eingefchloffene Winkel einander gleich, dann
find fidy auch die Dreiecke gleich.

Das eine DreiecE A CE ift aber die HAlfte des
Quadrats, mit dem o8 gleiche Grundlinie und gles
de Hobe hat, und das andere ift die Hdlfte des

" Darallelogramms mit dem e¢s gleiche Grundlinie

und gleiche Hobe hat.

Da nun die Dreiecke einander gleidh find , fo
find es audy die beiden Hdlften vom Quabdrate und
vom Paralleliogramm, wad da fidy, audy dieGane
sen einander gleich find, wenn die HAlften einander
aleich find, fo folgt, Daf das Paralfeliogramnt
KLCG, dem Quabdrat BCDE gleidh fey.

Der




Der Beweis, daf das Fleine Parallelogramm
AFKL., Dem Quabdrate des andern gleidy fep,
wird gang auf diefelbe Weife gefilbrt, und es i
Daber unndthig ihn binjufegen, judem da man
dann nody gwei punttivte finien giehen mug, wels
¢hes die Figur etwas derwiret,

Anmerf. Diefed iff der berihmte Pytbagorifdhe
£ebrfag, Den ein gricidyifcher Weltweifer, Namend
Potbagoras , ungefabr s00 Fahre vor Gbr:ﬂll(‘igz
burt erfunden bat. Man fagt, Daf er fich hierits
ber fo gefreut, Daff er Den @dttern ausd Dantbarfeit
bundert Ochfen geopfert Habe. Alein Diefed ift -
wohl eine Fabel, Denn nach feiner Lehre war g
nicht exlaubt, Thiere ju tédten, und ex felber lebte
blog von Milch, Gemiife und Db,

Von
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Won den Wiclecken und_dem Keeife.

§. 19,

Eine Figur , vie 5, 6, 10 oder mefrere Seis
ten Hat, Deifit ein BVieled, — Eind alle Seis
ten und alle WWinkel an ihrem Umfange gleich grof,
fo heifit fic ein requldres BViele E,

Wenn man in einem reguldren BViclecFe bom
Mittelpuntte nad) allen Winteln am Umfange s
nien iebt, fo entftehen lauter Dreiecke die gleiche
Grunvlinien, und gleihe Hoben haben.

~ @egt man alfe diefe Dreiecke fo ancinanber,
wie in folgenvem Sechseck, Fig. 29 und 30, und
sicht Die punftivte finten, fo erhdit man fedys
andere, die fo grof find, wie die vorigen, und
teren Spicen alfe im Punfre B gulammentaufen,

& |

Fig. 29.

AV,

Alle




Atte diefe Dreiecke bilden jufammen ein qrofes
Dreieck, ABC, deffen Inbalt man findet, vwenn
man feine Grundlinie A C mit der halben Hipe
B H multiplicivet,

§ v 20,

Wenn eine requldre Figur in Dreiece gorlegt
wird, deren Spisen alle im IMittelpunft liegen,
fo find atle diefe Dretecke gleih{bentlidht,
( weil vom Mittelpunft aus nady jedem Winkels
puntte bin, gleich weit ift), und die beiden Wins
Fel an der Peripherie find daber in jedem Dreieck
einander gleich.

Atte Winkel, die um den Mittelpunkt legen,
Betragen jufammen, vie wir eben gefeben haben,
bier rechte.

Sn einem requidren Sedyseck betrdgt alfo jeder
Winkel am IMittelpuntt 3 oder § eines Redhten.
Da nun die beiden am Umfange einander gleich
find, fo ift jeder-von diefen audy 3 eines rechten
Winfels , veil alle drei Winkel eines Drejects §
ober 2 Rechte feyn miffen,

Daber find in jedem requldren Sedhsecke immer
alfe Dreiecke gleichfeitig , weil ihre drei Winkel
gleich gro find, und jede Seite it dem Radius
oder Halbmeffer des Kreifes gleidy, in dem es
befdhrieben wird,

Man Fann daber in jedem RKreife, den Radius
fedysmal berumtragen, und es entfiebt, wenn man
die Durch{hnittspuntte jufommengiebt , immer
ein vequldres Sedysect, deffen Umfang fich gum
Radius perhilt, wie 6 3u 1.

Da




Da der Durdhmeffer eines Rreifes doppelt fo
gtofi wie fein Halomeffer ift, fo perbdlt fich im
Credyseck des Kreifes der Durchmefier sum Ums
fonge , wie 1 it 3.

§. 2I.

e mebr Seiten eine requidre Figur hat, Defto
mebhe udpert fie fich dem Rreife, Das 12¢ck fommt
ibm fdhon ndper, als das Geck, Das 24eck fommt
ihm nody ndhee, v, 1. W,

Man Fann Daber einen Rueis als ein regus
tdres BielecE anfehen, das unendlich viele Seis
ten bat , und feinen Umifang und Suhalt auf diefe
AWeife berechnen,

JRan befomme dann, wie in Fig. 25, beim
Gechsect, ftatt Der pielen Eleinen Dreiecke, in die
ber QRreis jerlegt worden, ein grofes , deffen
Grundlinie der Umpang des Keeifes und deffen
$Hibhe der Radius ift,

Gin Reeis 3. B., deffen Radius 50 Kuf ift,
pat einen Umfong von 314 Tuf. Das Dreiect
bas ibm gleich ift, bat affo eine Grundlinie von
314 bei einer HoOhe von 50 Fuf. IMultiplicicet
man nun 314 mit dec halben $Hobe, nemlich mit
25, fo findet man den Snbalt des Dreiecks 7850
Ouadratfuf , weldyes denn auch der Jnbalt des
Reeifes ift.

Die Regel, um den Jldcheninhalt eines Kreis
fes su finden , ift pemnad folgende ¢ Man muls
tiplicive den Umfang Des RKeeifes mit
per HAlfte Des Radius, :

Obder s weldyes dafjelbe iff, man multiplicive
pen Umfang des Kreifes mit dem vierten Thel

ves Durdhmefiers, §, 22
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Diefes ift die beriilhmte Aufaabe von der Quas
bratur des Rirfels , welche, wie man fieht, blog
darauf binauslduft, das Verhdltniff yvifchen dem
Durchmeffer des RKreifes und feinem Umfange ges
nots 34 Fennen, weil Dann die Berechnung feines
Quabdrat: Snbalts oder die Quadratur des Jickels
weiter Eeine ©dywrerigbeiten hat.

Vollig genau [dft fidh diejes nie finden, denn
ein BVieleck, welches audy nod) jo viele Seiten hat,
it immer noch Fein Jivkel , obfdyon es ihm febr
nabe Fommt, aber der Unterfdhied jwifden einem
BielecE und eitem Jicfel wird immer Fleiner , je
weiter man die Rechnung fortfest, obfdyon diefer
Unterfdyied nie volig aufhoren Eann, weil genau
genommen ein Vieleck nie ein Jitfel iff noch wers
ben Fann,

N gemeinen feben nimmt man gewdhnlich das
Verhdltnif des Durdymefiers sum Umfange, wie
1 3u 3 an.  AUlein diefes Verhdltnif wiede nue
dann genau fepn, wenn der Jirfel ein Sechseck
wire, und man feblet hiebei immer foviel, um
wieviel dag Sedysect Eleiner als der ickel ift.
Genauer it das BVerhaltnif, wie 7 ju 22, aber
efivas ju gqrof.

ANoch genauer ifts, wie 1000 ju 3141,

Nodh genauer ifts , wie 100000 i1 314159,

Jndep ift es felten, daf man diefe Jablen ges
braudyt, weil fie ju grof find. Der Bequemlidy:
Feit wegen, nimmt man daher beim gevoohnlichen
Rechnen das BVerhdltnif, wie 100 ju 314, wobet
man fidy bet c:;m‘m Birfel pon 100 Fuf Durdymefs
fee nur um 15 3ol fvet, febris
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Uebrigens ift das Suchen an det Ouabdratue
bes Rirfels eine pergebene IMbe, weil fidh das
BVerhdltnif gwifden Durdymeffer und Uinfang
doch nidht gang genau findben (dgt, und weil durd
die Bemiihungen Dder alten Fechner es bereits viel
genauer befannt ift, als man ¢s je gebraudht.

Wenn 3. B. das obige BVerbdltnif nod) nidyt
genau genug wdre, fo Eonnte man folgendes nely
men.  Der Durdymefer verhdlt fich sum Umfansz
ge wie I 3u 3, 141592653589, Diefes Verbdlts
niff ift fo genau, daf man bei einem Kreife, deffen
Durchmeffer fo grof, wie der Durdhymeffer der
@rdEugel ift, bey der Berechnung des Rldchenins
palts nody nicht um die Dicke eines Haars feblte.

BVon




—_ 127 =
WVor Hem Ausmefien dev Kdvper,
[ . N :

Ein Winfel ift ein Korper, der fo lang unp
breit als poch ift.  Er bat 6 Flddhen, Fede Diefey
Fldchen ift ein gleichfeitiges BVievecE, mit vier rechs
ten Winkeln, ;

Die Oberfldche eines Wiiefels (A6t fich foiche
Derechrien, fobal® man den Flddeninbalt ejner
@eite fennt,  Man bat diefen nur mit fedys u
multiplicicen.

Um den Kbrperinbolt eines Wiirfels ju bez
rechnen , muf man feine ¢dnge , Breite und $Hibe
mit einander multipliciren, &y Wirfel, wie 3.
. folga@der von 4 FJuf Seite pat, 64 Cubiffuf
Jnbalt und 96 Quadratfuf Fldde.

e

Fig. 31.

LA

Bei der Beredynung des Cubif: Snbalts eines
Korpers, bedient man {ich immer cines Wiirfels
. der als Einbeit angenommen wird.  Diefer Fann
Flein oder grof fepn , je nachdem es die Umftdnoe
fobern. 3. B, Es Eann eine Cubiffinie, ein Cupifs
ol ein Cubiffuf, eine Cubifelle oder eine Cubifs
tuthe fepn,

€in
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§. 24.

~ Ein Cubikyoll bat 1000 Cubiflinien, ein Cus
Biffug hat 1oco Cubikzol u. {. w.

4E Ein Parallelepipedum ift ejn Koreper , deffen
‘ svoei und zwei gegencinander Uberfiehende Seiten
pavallel find, wie 3. B. folgender,

Fig. 52.

7

Cubiffuf.
| Baubolzes,
§. 25.

genber:

Crine Seiten find Bierecke,

Diefes bat aud fechs Ftdben, und Man fins
et feinen Cubifinhalt, wenn man feine {dnge
| mit der Breite und Hobe multiplicict,  Es foll 3,
| B, 12 Juf lang, 7 breit und 5 hody feyn, fo
i ift fein Cubifinhalt 12 mal 7 mal 5 gleich 420

{ Das Parallelepipedum ift die Figue, welde cin
i

Palfen hat, und man berechnet auf die vorbin ans
gefiibrte ¥eife den Cubifinhalt Des behauenen

@in dreifeitiges Prisma ift ein Korper wie fols

H Seine Grundfidben find einander pavallel,
i

Fig. 35. J




&in fedsfeitiges, ift ein Korper wie folgender:

L
Fig. 34 | I
<

By

Um denn Cubifinbalt eines Prisima ju finden,
Berehnet man feine Grundfldde und multiplicict
diefe mit der Hobes ;

@0 viel Seiten die Brundddye bat, fo viel
Seiten hat audy dbas Prisma, und es wird um fo
runder , je mebr Seiten es Hat,

§¢ 26,

. €in Prisma von unendlich vielen Seiten heifit
et Eplinder odet eine Walie, Seine Grundfids
¢hen find Kreife und einonder paraflel,

Fig. 35. ( O

Man findet feinen Jnbalt, ‘wenn man die
GSrundfddye mit feiner Hobe multiplicivet,

Der Durchmeffer eines Eplinders fey 100 JoM;
vann ift fein Umfang 314 3o, unbd femne Srunds
flicbe 314 mal 25 gleich 7850 Quadratzold. Wenn
feiné tdnge nun 200 Joll ift, fo ift fein Jnbalt
1570000 €ubifgoll, oder 1570 Cubiffuf. Da
1000 Cubifzoll © Cubiffuf maden.

Der Cubifinhalt des runden Baubolies wird
als ein Eplinder berechnet, wenn nemlidy die Stz
ke fo Fury find, Daf fie an beiden Enden _qt”u:‘fd)

9 bi
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dick find, — Gind fie an der einen @ eite ein wes
nig dicker , als an der andern, fo ywitd ihre Dicke
in der Mitte gemeffen; Ddiefes ift grwar nicht vollig
genau , aber jum Gebrauche pinldnglidy , voeil
der Febler immer febr Flein ift, und bei Baums
ftdmmen gewdhnlich nidht 53 des Gangen betrdgt.

§e 27

Gine Pyramide oder eine Spisfdule ift ein Kivs
Yer yoie folgenders

Fig, 36.

Die Grunditdde ift ein BieleE und die Seis
tenflddben find Dreiecke , bie oben in eine Spige
sufammenlaufen.,

Man findet den Cubifinbalt einer Pyramide,
wann man die Grundfiddye mit dem Ddritten Theil
der $Hobe multiplicivet. Die Grundfidche einer
Pyramide fey 3. B, 50 Quadratfuf, und ihre Hidhe
18, fo ift ifr Inpalt 50,6 = 300 Cubiffuf.
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§. 2R,
Gin RKegel ift ein Korper woie folgender:

Fig. 37.

Geine Grundftdde it ein Kreis, Die Seis
tenfliche endigt fidh oben in cine Spige. Man
Fann den Kegel als eine Pyramide von unendlich
vielen Seiten anfehen, und eben fo feinen Jnbalt
berechnen.  Man multiplicicet nemlich die Srundz
flddhe mit dem bdritten Theile Der Hobe., E€s fep
feine Grundfldche 50 Quadratfuf, feine Hohe 18,
fo ift fein Jnbalt 300 Cubibfuf,

S« 20.
Eine Kugel ift ein Kovrper wie folgender:

Fig. 38.

g* Ae
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Atte Puntte auf ihrer Oberfldcdhe find yom
Mittelpuntte gleidh weit entfernt,

Der Cubifinhalt einer Kugel it § von dem
Cubitinhalt cines Cylinders , Deffen Hobhe und
Durdhmeffer dem Durchmeffer der Kugel gleich ift.

Eenn der Durdymeffer einer Kugel 100 Fuf
‘ ift, fo wird der nhalt eines Eplinders von 100
i Kuf Hope und 100 Fuf Durchmeffer, 785000
|l Cubitfuf feyn. Da der Jnbalt einer Kugel von
A gleihem Durdymeffer 3 des vom Cplinder ift, fo

| batte diefe 5233333 Cubibfuff JInhalt.
Um die Oberfldhe einer Kugel ju finden, fo
i fudht man juerft den Cubifinbalt, und dividirt
i diefen mit Dem Gten Fheil ipres Durdymeffers.
Bei obiger Kugel 3. B, ift der Durchmefier
100 und det fedyste Theil deffelben 165,  Hiermit
~ die 3ahl 5233335 dividirt, gibt fiir die Oberfiddye

? \ einer Ruael von 100 Fuf Durdhymefier 31400

i Quadratfuf,

L §. 20.

f* Aufgaben fiber Die Kreisredhnungen. 1) Ein
Keeis, der 17 Fuff Durdhmefler hat, wie viel Ums

fang bat der? Antwort 53,38 Fuf.
¥ verbdlt ficdh gu 3, 14 wie 17 jum Gefudhten,

! 2, Aufgabe. Ein Keeis vou 27 Fuf und

it 3 Decimalioll Durchmeffer, wie viel Umfang
L.‘ bat der?
Ll 3) @in RKreis von 95 Fuf Umfang, tie

e viel Duechmeffer bat der? Antvoort 30,25 Fuf,
! 3, 14 verbdlt fidy 3u 1, wie 95 jum Gefudhten,

4) €in Kegeltlog, der 5 Zol Durdymeffer Hat,
wie
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ie oft [duft der Gerum, wenn die Bahn 60 Fuf
lang ift, und der Fuf 10 ol hat?

5) Wenn ein Kutfhenrad 5 Fuf bodh ift, wie
oft [duft ¢s auf einem Wege von 10 Stunden hers
um, . wenn man die Stunde U 15000 Fuf
vechnet ?

6) Menn das vordere Kutfdhenvad nur 3 Fuf
boch ift, wie oft [duft es auf Demfelben Aege
berum?

=) Benn ber Durchmeffer cines Kreifes 17
Fuf ift, wie grofi it dann feine Fldche?

Sein Umfang ift dann 53,38 Fup und diefes
mit 43 als den gten Theil des Durchmefiers muls
tiplicivet , gibt 226,86 Quadratfuff Fladye,

8) Wenn cin Kreis 273 Fuf Durdmeffer
bat, wie grof ift dann feine Flade.

Q) Wenn eine Karve / deren Achfe 6 Fuf lang
ift, im Kreife perumgebt, fo daf der innre Kreis
100 Fuf Durhmefier hat, wie viel Fliche hat
dann a) der innere Kreis, b) der duffere Kreis und
<) bie Karrenfpur,

10) TWenn eine runde Kirdye 500 Fuf im Ums
fange bat, und eine gleichfeitig vievecFige 600 Fuf,
in weldhe gehen die meiften Menfchen?

§ 30

Uufgaben iber die Beredhnung der
Kovper.
1) Ein Wifel, der 10 Fuf lang, breit und
body ift, voie viel Cubiffuf hat der?

2) TWie viel Oberflachen haben feine 6 Seiten,
3) €in
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3) Ein Paralielepidum, das 5 Fuf lang, 4 Fuf
greﬁ.t zn? 3 Guf bodd ift, wie viel Fuff Inbalt hat

afjelbe ¢

4) €in Balfen der 20 Fuf lang, 2 Fuf
Breit und 1 Fuf boch ift , wie viel Cubiffu hat
berfelbe ?

5) €in adtfantiges Prisma, deflen Hobe 17
Juf und feine Srundftdche 13 Quadratfuf ift,
wie viel Cubiffuf Jnbait hat daffelbe?

6) €in Eylinder, deffen Hobe 17 Fuf und
feine Grundfidche 13 Quadratfuf ift, wie viel
Cubiffuf Jnbalt hat derfelbe ?

- 7)) €in Eylinder, bdeffen Hobe 37 Fuf und
fein Durdymefier 6 Juf ift, wie viel Cubikfuf bat
derfelbe?

8) Eine Sdule die oben beinabe fo dick ift,
wie unten, und die in der Mitte 3 Fuf Durdymeffer
bat, (ot eine Hobe von 20 Fuf haben, — Aie
qrof ift dannibr Umfang, ferner ihre Oberfldde
i Ouadratfuff, (obhne die Grundfidden) und wie
viel Cubiffchub Snbalt hat fie?

Um den Fldcheninhalt eines Cplinders ju fins
den, braudht man nur die Hihe mit feinem Ums
fange su multipliciren.

9 ) Wie viel Cubiffuff bat eine Tanne, die 20
Fuf lang , an einem Ende 3 Fuf 1 ol und am
andern 3 Fuf weniger 1 ol Durdymeffer hat?

10) AWie viel Cubiffuf Jnbalt hat eine Thurms
Apie, die 100 Fub hod ift, und deren Grundddye
400 Quadratfup hat 7 Da die Thurmfpisen gerwodhns
lih Poramiven find, o findet man ihren Cubifing
balt, wenn man ifre Srundfidchen mit dem Ddrits
ten Eheile ihrer Hohe multiplicivet,

11) Wie
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11) FWie viel Cubiffuff Snbalt bat ein Kegel,
deffen Grundfiddye 400 Quadratfuf und dejjen
Hdbe 100 Fup ift? ,

1a) Udie viel Cubifinhalt hat eine Kugel von
20 Fuf Durchmeffer? €in Eylnder bon 20 Tuf
Durchmefler und Hohe wirde 62,8 Fup limfang
und 314 Duadratfuf Grundfiddye haben, Wenn
man diefe mit 2 feiner Hobe oder 135 Fuff multis
plicivet, gibt 41863 Cubitfuf, weldyes der Jnhalt
ver Kugel ift : '

13) Wie groff ift die Oberfliche einer Kugel
pon 20 Fufi Durdhmeffer? Da man die Oberflds
he einer Kugel findet, yoenn man ibren Cubifing
palt mit dem fechsten Theil ihres Durchmefiers,
alfo mit 3% dividict, {o ift die Oberflddhe 1256
Quabdratfug.

14) Gine HalbEugel, die 9 Fup Durdymefier
bat, foif mit BDleh gedeckt werden, c8 ift
die Frage , wie viel Ouadratfuf Blech gehen auf
die HalbFugel?

Drits




Drittes Kapitel
Won Den Jnfirumenten Ded Feldmeffers,

———

g S?ad)bem idhy in dem Bisherigen von den Kennts
[l niffen gebandelt babe , die der Felomeffer fowobk
1 in der Redhenfunft, als in der Goometrie befigen
i muf, wenn ev das Gefddft eines Feldmeffers
i treiben will, fo Yoill lch jest von den JInftrumens
_‘ *} ten Gandeln, die er bei feinem Gefdhdfte gebrandht,

‘ S+ To

i ‘

it Atfe Figuren, welche er auf dem Felde und
| auf dem Papiere ausmifit, befiehen aus geraden
ik finien und aus Winkeln, Alfo alles Meflen bes
* ftebt blof im IMeffen der fdnge gevader finien, und
' ber Grofie ver Winkfel.

; Sum Meffen dev Sinien gebraudbt er auf dem
t‘ Kelde die Rutben und auf dem Papier, verilings
te Maasftdve und Jirtels Sum Meffen der Wins
1 Fel gebraudht ev auf dem Felde das Winkels
il Freuy mit der Magnetnadel, und auf dem Papiey
(il Den Winkelhafen und den Transporteur,

6. 2.

Die Ruthen, weldhe der Felomefier gebraudht,
find




find von trockenem geradfaferigten Tannenfholye ges
madyt, und gweimal mit Oel getrdnft und mit
Oelfarbe angeftridien, :

Oben und unten find fie mit Meffing befdhlngen,

Die {dnge einer foldhen Ruthe ift verfhieden,
jed:;ad)bem diefe oder jene an einem Orte gebrauds
lidh ift.

Die Eonifdhe Ruthe ift 16 Eolnifdye Fuf lang,
Seder Fuf bat 127,40 parifer Linien,

Die rheinifche Ruthe ift 12 eheinifdhe Fuf lang,
Neder rheinifdye Fup bat 139, 13 parifer tinien,

Die neve franydfifdhe Ruthe 1t 10 Meter lang,
Sedes Meter bat 443,3 Linien,

Da die neven Maafe und Sewidhte bald alls
gemein eingefufrt voerden, und die alten dann unz
braudybar find, fo will idh nue von Pen’ Heuen
geometri{dhen Ruthen bHandeln.

@ine folche Ruthe iff 10 Meter ober ungefdphe
31 parifer Fuf lang, Sie ift in gwei Theile ges
theilt, Deren jeder 5 Meter fang it und alfo eine
balbe Ruthe ausmacht. Jede Meter ift durcdh 3
cingefdblagene Fupferne Ndgel bemerft, Sn jeder
balben Rutbe find die an beiden Enden befindlidhen
Meter jeder in 10 Theile getheilt , und mif einem
eingefblagenen fupfernen Nagel bemerft, Ein
folcher Fheil beifit ein Decimeter, ober eine Hand,
Die Enden jeder Ruthe find mit meffingenen BVins
ven befchingen, die genau eine Hand fang find,
Cedes Band ift durdy 1o darauf gedrebte Ringe in
10 Fheile getheilt, weldhe Joll oder Centimeter
peiffen. S jeden Ning ift ein fody gebohrt, durdy
vas ein Eupferner Nagel gefchlagen wird, Diefe
Mdgel dienen theils dagu, um dag Band auf die

NRuthe
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Ruthe su befeftigen, theils aber aucdhy um bdie Joll
dann beffer unter{dyeiden ju Eonnen, wenn die Rus
the fhmusig ift.

Unten ift in Das Mefinaband eine grei finien
dicke eiferne Platte eingeiothet , weil fich das Eifen
weniger beim Gebraudy der Ruthen abfdleift, als
vas Mefing.

Um diefe Ruthenbeichidge genau winkligt und
an den K opfen qerade ju erbalten, fo werden fie
eber anf ver Drebbant abgedreht , ehe fie aufges
fdblagen werden.

Die eine balbe Ruthe wird Blau angeftrichen,
unb die andere roth, Die blaue yoird Deim Meflen
immer guerft gefeat ; und dann Ddie vothe Dran,
vann wird immer abroechielnd die blaue und rothe
angelegt, fo 0af beim Jdblen die rothe immer ges
tad, wad die Olaue ungerad ift. Wenn man fidy
Bieran einmal gewdbnt bat , Ddann verzdplt man
fich fo feicht mdbt.

Man gebraudht audy wobl fatt der Ruthen
Mefetten, weldpe aber nidht fo genau find, und
beim Wieffen Eleiner Sticke auch nidt fo bequem.

Nody weniger genau wie die Mefifetten find
die Mefbdnder, Diefe beftehen aus feinenband
von der Breite eines Jols, weldhes in Oel geFocht

" und mit fdwarger Oelfarbe angeftrichen ift, damit

¢s nidht feudht werde. — Allein diefe Mefbdnder
sieben-fich immer [dnger oder Firger, je nadhdem
fie firer oder [dhwddyer gejogen werden, — Sie
find nur da braudybar, wo Feine grofe Genauigs
Feit gefodert wird.

FNody weniger genau wie die Mefibdnder ift das
Sdyrittmaf,  Diefes ift nur bei ungefehren }g[b‘{r




fchldgen braudhbar, und dann muf der Feldmeffor
vodh nodh vorher beftimmen, wie viel C dritte bei
ibm auf hundert Ruthen gebhen, wenn ev entroeder
auf hartem e¢benen Elege, oder aber auf weithem
Ackerfande, oder aber bergan gebts  Jn allen drei
Fdtten ift die Grofe der Schritie verfhieden,

§e 3.

Das Winbelinfirument, weldhes der Feldmefs
fer auf dem Felde gebraucht, ift dag Winfels
Freus mit Der Magnetnadel, Diefes bes
ftebt, wie Fig. 14 jeigt, aus cinem Knopfe von
DBudysbaumbolz , bder 4 bis 5 Joll Durdymeffer
bat.  Dicfer fieht auf einem Stock, der mit feiner
eifernsn Spisein die Erde geftofen yoird. Auf dies
fem drebt es fich mit einem mefingenen 3apfen.

Das Ynftrument ift inmwendig bobl, und baf
pier Einfdhnitte fire vier Dioptern, Drei von diefen
Dioptern find feft, das vievte ift beweglich und
dient um den rechten IBinfel yu corrigiven, yoenn
der Snftrumentenmadher bievin gefebit bat.

Das ABinkeltreuy dient vornemiid dagu, auf
dem Felde den vechten LBinfel ju finden und abjuz
ftecken, woeil alfe Figuren in Dreiecke gelet wevs
den, Deren Perpendifel man juchen muff, umibre
Hobe zu finden. Diefes gofhieht nun mit dem
Winfelfreuy, und es ift Deswegen das Haupting
flrument Des Feldmefjers,

§ 4o
aBeil aber ber Feldmeffer oft in Geftrduchen
und MWaldungen meffen muf, wo ihm die freie
Yusficht abgerdnitten ift, fo bedarf ev der Magnets
nadel,
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nabel, weil diefe ibm immer den Nordpunkt ans
aibt, Deswegen ift oben auf dem Winkelfreus
eine Magnetnadel Yon 3 bis 4 Joll {dnge, diefiber
eiiem Rande fpielt, der in 360 Grad eingetheilt
ift. Wenn er die Nadel nidt gebraudht, fo fest
er fie mit ciner £leinen Sdyraube feft, damit fie durdy
unnodthiges Spiclen die Spise nidyt verderbe,

S 5.

Um die Horizontallinie veim Meffen eines Mips
Tengrabens ober emer EBiefenwdfferung ju finden,
fo bedarf er nodh ciner Wafferwage, (wie Fig. 12)
mit communicirenden Robren, in denen das Wafz
fer immer Qorizontal ftebt, und wo bann {ber Die
Wafferlinie wegvifiert wird,

§0 6'

Bu den Jnftrumenten, die er im  Jimmer
gebraudht, gebdren guerft ein Handjicfel und ein
Stockjivkel mit einem Fuf fir den Bleiftift, und
einem anbern fitr die Reisfeder,

Feener ¢in miefingener Maansftab von 55 nd
rawa s WO nemlich auf der einen Seite das Meter
in 500 Theile, und auf der andern in 1000 Fheile
getheilt ift. Fir Hous, Garten und Hofpldpe
nimmt er den SMaasftab von &z, wo jeder ITheil
ein Meter bebeutet, und wo alfo die finien auf
bem Papier s500mal Eleiner werden wie die auf
dem Felde,

Mifit er aber groffiere Stircke wie Felder, Wies
fen u. b, gl, fo nimmt er den IMaasftab von 1000,
wo alle finien auf dem Papier 1rocomal Fleiner
werden wie die auf dem Felde, Diefe Decimals
maasftdbe find fefr bequem,

: Serner




Gerner gehort gu den Jnfirumenten ein Trangs
porteur vort Horn, um die mit Der 'ﬂ)_?agnc_mc.be[
gemeffenen AWinfel aufjutragen,  Diefer ift ein
HalbFreis und in 180 Grave getheilt. Man hat
fie andy von Mefing, aber die von Horn find bes
quemer, weil fie durdficdhtig find, und bdas Pas
picr weniger befchmusen. :

Serner ein fineal und DreiecE, um tberall auf
dem Papier rechte Winfel und Pacallellinien ju
sieben, Und endlich einige Beiftifte, Rabenfedern,
Pinfel, und eine Reisfeder, um die finien aues
jugieben,

ABas die Farben betrifft, o gebraudt er nue
Gummigut , Bevlinerblon , Carmin, und cine
Stange guten Jufdy, Hieraus Fann er alle Favs
ben jufommenfessen, welde er beim Husjeichnen
der Plane gebraudht,

6 7

Die Preife der Jnfirumente, die der Feldmeffer
gebraucht, find ungefdbhr folgende:

1) Fur die Arbeiten auf dem Jimmer,

€in Handzirkel 5 ¢ ¢ 1 Shlte
€in Stockyickel s ¢ s If —
Bwei Reigfedern § - ¢ ¢ 13 —
Ein Seansporteur Yon Horn s 1EF —
Sineal und Dreiecke ;5 | » " S
Berjungter Maasfab » # 15 ~
Kedern und Pinfel 5 s T
Bufammen ¢ g Fplr,

2) Fue




2) e die Arbeiten auf dem Felde.
€in Winkelbreuy mit der Magnet:

nadel s ¢ 2 s 9 Tplv.
Swei Ruthen .2 ¢ s 2 -
Ein Dugend Pickets ¢ ¢ ¢ 2 -

Eine Aafferwage ¢ ¢ s g e
Ulfo alte gufammen ungefdhe 25 Thle,

§. 8

Ehe der Feldmefler feine Arbeiten anfdngt,
muf er die Genauigfeit feiner Ynfirumente unters
fudyen, denn wenn fich nachher finden folite, daf
oie Jnftrumente nicht genau gewefen wdren, fo
batte er alle Arbeiten vergeblich gemacht,

Die fdnge der Ruthen muf er mit einem Nops
malmag vergleichen, und wenn fie einmal genau o
geglichen find, fo mug er ibre tdnge auf ein VBret
swifhen gwei Stridye tragen, die er mit Fupfers
nen dgeln bemerft, Diefes ift die befte Art, um
die genaue tdnge Der Ruthen ju unterfudben, weil
diefe fich durdy den langen Gebraud abjdhleifen,
Durd) das Abnehmen und Wiederauffesen bder
meffingenen Befchldge, Fann man dann eine abs
gefdbliffene Ruthe immer wieder auf ilre urfpring:
liche fdnge bringen,

Jede Ruthe, die den jebnten Theil
von einem metrifdhen 3oll ju Fury oder
ju lang ifty ift ungiltig, (Diefes ife uns
gefdbr etne balbe parifer finie,)

Die Dioptern am WinFelfreuy miffen genau
fenfrecht fteben und zugleich mit einander Winfel
von 9o Grad madyen,

Den
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Den fenfrechten Stand Eann er am leichteften
unterfuchen, wenn er in einiger Entiernung, nady
der fante eines Haufes vifict, und das Winfels
Freug genau fenfrecht gefteltt bat.

06 fie redhte Wintel machen , findet er auf
folgende Weife: Cr frellt auf dem Felde das Tins
Belfreus fenFrecht, und fteckt durch die Dioptern eis
nen cechten TWinkel mif Jielftdben ab, Wenn e
nun das Winfelfreuy um den einen Thetl bHerums
drebt, fo werden, wen die Dioptern redtrints
ligt fanden, diefe EWinfel paffen. ~ Thun fie es
nidht, fo muf er mit dem beweglichen Diopter
den rechten MWinkel verbeffern,

Ob die FTheilung der Buffole gleichformig ift,
vas fann er fdhon nady dem Blofen Augenfdein
beurtheilen. €s ift indef [eicht fie fo genau ju
madyen, als ju diefen Eleinen Meffungen nothrens
dig ift. Daffelbe gilt von der Theilung auf dem
Sransporteur,

Ob fein fineal gerabe feyy, findet er leidht,
enn et eine feine finie Daran hingiebt, und esdann
umgebehrt dran legt,  Beibt dann beim Hinz und
Herfdhieben die finie am fineal, fo ift es gerade,
— ift es Diefes aber nicht, {o muf er es auf einer
Spiegelplatte abichleifen, -

Ob das Dreiect vedytroinkligt fey, findet er
auf folgende MWeife, 9 g

€r legt das Dreieck ans fineal und jieht eine
feine finie aufs Papier. Dann Febrt er das Dreis
e um, und iebt durch denfelben Punft cine
iweite finie,  Diefe muf, wenn das Dreieck
vechts
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echtivinfligt i, mit der erften jufammenfallen,
Das Dreiect bildet ndmlidh) mit der finie des i
neals gwwei DNebenwinfel, und wenn diefe gleich
groff fepn follen, fo muf jeder ein Rechter fepn.

Die Genauigleit des verjiingten Maasftabes
muf ev mit feinem Normalmage prifen, fo wie
bielc Genauigfeit der Cintheilung mit dem Hands
gicbel,

Die Spigen der Reisfedern und Jivbel mirffen,
eheer ibn gebraudt, auf einem feinen Oelftein ges
borig abgefdhliffen werden, weil fie gewdhnlich
nody etwas Raubes von der Fabrif an fidy haben,
Die Sewinde der Jivfel miffen fanft geben und
ous Stabl und Meffing jufammengefest werden,




Biertes Kapitel,
BVon der BDegrenzung.

g 7

mad)tjcm Der Feldmefer fich die gelhidrigen Rennts
niffe, 1o wie auch die nothwendigen Snftrumente
ver|dyafft bat, fo Eann er das Feldomeffen anfangen,

Uber ehe er anfdngt, muf er vor allen Dingen
unterfuhen, ob dasjenige, was er meffen foff,
fey es Garten , Vaumbof, Feld, Wiefe, Wald
e f. w. , audh gebdrig begrenst if. Denn it os
bas nicht, madt es Eeine geradlinigte Figur , qu
bem Felde, fo Eann er audy Feine geradlinigte Fis
gur auf dem Papier machen, die 1hr dhnlidy fen,
und es findet denn Feine Anwendung der Geomes
trie ftatt, voeil diefe blos Das Ausmefien qeradlis
nigter Figuven lehrt, und diefe find, wie wir oben
gefeben baben , ein durdy finien und Wins
Fel etngefchloffener Raum. :

Die Winkelpunfte werden auf dem Felde durch
die @renjiteine begeichnet,  SJifchen jwei Grenge
fteinen (duft die Grenge in Geflalt einer geraden
tinie, @o viel Ecen eine Figue bat, o wviele
Grenyfteine muf fie haben,

10 & 2
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Der Felbmeffer darf nichts meffen, was Eeine
feften Grengen bat. Denn findet ficdh beim Nadys
meffen ein Febler, — bat cv nicht fo genau gemeffen,
als die Sandmefferordnung vorgefchricben pat, fo
Eapn et fich nicht mit den ungewiffen Grenzen det
S ticke entfdyuldigen , weil es feine. Pflicht war,
fie vorber ju berichtigen, und wollte fich biersul dee
Gigenthumer nidht verftepen, fo mufite er fidh
nidht yum Meffen verftehen.

Die gevodhnlichen Grengen find Fliffe, Bdche,
Seidye , Wege, fandftrafen, Hecken und Graben.

Attein atle diefe Srdngen find nicht genau, fie
faffen immer eine Ungewififeit von einem obee
mebrern Fufen, und find gugleich der BVerdnderung

unterwotrfen,

2

§r 3

Die befte Begrengung gefhieht durdy Steine,
die jwei Fuf lang find und faft gang in_ bie Erde
eingegraben oerden, Oben iff ¢in Kreuy drouf
gebauen um fie von andern Feldfteinen ju unters -
{cheiden,  Der Mittelpuntt des Kreuges iff Der
wabre GSrengpuntt, Wenn die Steine feft der
Erde gleidh eingegraben werden, fo binbern fie
am wenigften beim Pflirgen. Audy ftehn fie fefter,
werden weniger befchddigt und find nidyt fo Fofts
Bax, afs Die groferen, weldye man einen halben
oder gangen Schul fiber der Erde frehen [igt.

Da von jeder Meflung ein Plan gemadht witd,
auf dem die Girengfteine Hemerft werden, |0 fons

nen fie immes leidht wiedergefunden oerden aud
! wenn



twenn fie mit Eede tberdeckt werden follfen, 3u
Den Fteinen yoerden , wenn feine Haufteine ju phas
ben find, qewdbnliche Feldfeine genommen, auf
die jeder Maurer oben ein Kreuy bauen Fann,

Sn LWaldbungen und Sefirdudyen, wo man die
Cteine Des faubes wegent fo leicht nidyt wieder fins
ben Fann, Eonnen qrofere genommen werdén, die
einen oder anderthalb Fuf fiber der Erde freben
bletben, Das lepte bat in Waldbungen fwenigee
Ledenfen, weil die Steine bort picht fo leicht bep
{chddiat werden wie in dem Felde,

Unter die @teine werben gewdhnlich Siehers
Ben oder andere Eletne Steine als Seugen gelegt;
um als Maalfiein fie vow den Ubrigen Feldfteinen
gu unterfiheiden,  Sndef,) wenn auf den. Stein
eint fiefes Rreu; eingebauensift, fo ift diefes unnds
thig, weil et fich fchon piedurthals Grenyfiein uns
ter|cheidet, Erogies

Der Preis eines Grengfteins it verfchicden,
Qm Oberbergifhen Foften die Sanditeine 6 Stig
ber, und die Haufteine mit dem Namen drauf
12 Stuber,

S+ 4o

Wenn die Grenge duedh einen Fabriveg gebit,
fo witd der Stein in den Huffthlag gefest.  Da
fidy bier Das oben’ eingebauene RKreuy leidht auss
fchleifen woiiede, fo wird es entrweder an der Seite
eingebauen, oder ¢ werden Eleine Steine als Jeus
gen unfergelegt.

Wenn die Grenge duech einen Graben geht,
fo fegt der Felomefjer die Steine mitten in den
Graben, weil fie ouf den Rand gefest reidht mis

1ol Demn
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pem Ufer einfchiefen.  Bei alten ®edben , wo
Feine. Steine die Grenge beyeichnen, gehort nady
dem Hevfommen pemifenigen der Graben, auf defs
fen Grund der Auswurf liegt.

gn Feldhecken geht die Girenge durch den mits
teliton Stamm , wenn die Hecke auf der Sdyeis
dung ftebt.

Gepdrt fie einem Unfdiefonden allein gu, o
gebt die Grenje anderthalb Juf von dem mittels
ften Stamm. Hierhin Fommt in einem folchen
Falle alfo audy der Grengftein gu fehen.

@ine raube Feldhecke gibt alfein nie eine gufs
tige Grenge, theils weil man in einer folden Hecke
nic genau die Mitte angeben Fann, theils weil fie
in ciner Meibe von Jabren betrddhtlich von cinem

o(be aufe andere Eann iibergetricben werden, Jn
jeber Feldpecke miffen Deswegen Die  gehdrigen
© teine feben.

Sunge Gartenfecken , Die unter der Sdyeere
qehalten werden find eine gute Grenge. Gtehen
fie anf der Sdeidung , fo gelt die Srenge durch
den mittelften Stamm.

Gieboren fie einem Anfdyiefenden alfein ju, fo
gebt die Gsremge einen Dalben Hup yeif von dem
Stamm,  Eenn renyfteeitigbeiten ju befiwchten
find , ift es indeff beffer auch in foldhen Hecken
Steine ju fehen.

Bei Begrenzungen burdy Bdche ift es am beften,
daf biefe pon Dden anfdiefenden fo wiel mbglidy
gerade gemacht ywerden , wo dann die Steine auf
feichte Stelien des Bads gefest werdens

6§ 5
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§. 5.

Rann aber der Umfdnde wegen der Grenyftein
nidht auf die wahre Grenge qefest werden, §, B,
wi¢ das wobl bei Biachen, fteilen Ufern u. f 1o, ber
Rall ift, fo fept ev fie eine halbe oder gange Ruthe
von Der wabren Grenge jurincE, und bemerft Diefes
im PVlan und im Mefibriefe. Auf foldye Steine
witd aufferdem nody VO (porwdrts) eingebauen,
Damit man immer weif, dag fie nicht auf dev walhs
ren Grenge ftehen. <

Bei alten Grenberidhtigungen mitffen die ans
fdbiefenden @igenthimer bei dem Seen Der Steis
ne gegenmwdrtig fenn, und diefe ihre Gegentart
witd ausbriicflidy im Mefbriefe bemerkt, Bleibt
einer Der Unfdhiefenden , ungeacbtet der Einlas
dung aus, fo werden ftatt feiner gwei eugen ges
nommen, in deren Gegenwwart der Stein gefent
n‘irbv

§. 6.

“@ind in ciner Gegend durchaus Feine Grengs
feine gu baben , fo voerden flatt ifrer drei Fuh
fange eichene Pfaple eingegraben,

-
> *

Nach der Grofihergoglich Bergifchen fandmefs
fer: Ordnung ift der fandmefler nur ju dem Mefjen,
aber nidht gu dem BVegrengen der Stiicke Verpflidys
tet, $Hat der Eigenthitmer indef feine Sticke nicht
gehorig begrenst, fo muf er dem Feldmeffer fire jes
den Stein, den er fest, 12 Stuber bezablen, um
ibn fue den Aufentbalt ju ent{dhadigen, den ihm

DI
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bie Vegrengung im Meffen madyt, — [n Prum;
ment Hecken oder in Frummen Grdaben miffen fo
viele Grenifteine, daf vas fleine Gtick, weldyes
gwifchen jweien fieqt, als gerade Fand betrachtet
werden. — YWollen die Cigenthirmer o viele Grengs
fteine nicht aufwenden, dann miffen fie die Srens
jen gerade madyen,

Ulles, was bisher von den Grengen ift gefagt
worden, findet nur da Statt, wo von den Grens
gen jwifdhen ywei Eigenthiimern die NRede iff.
Sind.¢es aber blos Grenjen jwifdhen jroei verfchies
Denen Arten der Cultur, die eben demfelben Eigens
thitmer geboven, 3. B. ywifdhen Wiefen und Feld,
fo werden diefe natielich nicht mit Steinen bes
grengt,  Der Feldmeffer {hidgt dann nur auf die
$inie, wo fie ancinander ftefien, Eleine Pfable ein,
und fieht diefes als die wahren Grengen an. Dicfe
Pfahle (GGt er fteben, damit beim Nadymeffen dies
felbe Grenge genommen werde, die er gebabt hat,
voeil fonft jroei Feldmeffer , die nadheinander mefs
fen, nidht mit einander tbereinftimmen Ednnen,

)
=
-



Siunftes Kapitel

Vom . Ausmefien der Figuven auf dem
Selbe.

s e T <

§ 1.

g?ac’f)bem nun auf diefe Weife die Grenge regulis
ret, und alfe Sticke, weldhe gemeffen werden fols
fen, in geradlinigte Bielecke verwandelt find, fo
fangt der Feldmefjer damit an, Ddie Fiaur nach dem
Nugenmafe in fein Tagebudy mit Bleiftift einjus
geichnen,

Wenn Orefe ein WielecF von etwa 4, 5, 6
oder 7 Seiten ift, fo theilt er fie in Dreiecfe, und
mifit in jedem DreiecE die Grundlinie und Hobe.
@r {dyeeibt darauf in fein Tagebudy bei jeder Grunds
linie tnd Gei jedem Perpendifel die gefundene dns
ge, in Ruthen und Meter.  Nady diefen 3ablen
trdgt er nachber yu Haufe die Figur duf Jeichens
papier und beredhnet ihren Jnbalt.

§. 2.
Die Sinten fteckt er auf dem Felde mit Pikets

ous, fo wie fie oben beldrieben find, Auf die
aBns




WinfelpunPte fent er Fleine Stdbe, die et fidh in
der Hecke [cdhneidet, und in die er oben ¢in weifes
Papierhen fteckt,

Das Meffen der Grundlinien auf dem Felde
bat weiter Eeine Sdwieriabeit, wenn der Boden
eben ift; die NRutben werden flady iber die Erde
gelegt, und der Feldmeffer bat nur drauf su feben,
Daf er fidh nicht in den Ruthen versdhlet. Um
Diefes gu vermeiden, fegt er bie blaue Ruthe, die
mit Nr. 1 begeidhnet ift, immer juerft an, und
fchieBt die rothe, welde Nr. 2 ift, an. Findet
er nun, dag bet einer langen finie die rothe Nr. 41
geworden ift, fo fiebt er gleidh, daf er fich vers
34Dt bat, und er muf die finie aufs neue meffen.

Um indef véig ficher gu fopn, fidy nicht vers
3abIt ju baben , fo thut e immer wobl, daf wenn
ev fertig ift, er Die finie nodhy einmal nadhymifit,

; § 3

Jft das Feld febr abbdngig, fo muf er, da
alles borigontal gemeffen, geseichnet und berechnet
wird, die finien Treppenvoeife meffort, um ibre hos
rijonttale fdnge ju ecfabren, und bichei doppelte
Worfiht gebrauchen, weil es fdwerer ift, auf
viefe Weile genau ju meffen,

Weil hiebei die halben Ruthen von § Meter ju
fang find , fo bedignt et fidy einer viertel NRuz
the von 23 Meter.  Er mift bichei bergauf, weil
fich dann die Ruthen weniger nachfchicben,

Bor jeder Ruthe balt er den Stock vom Wins
FelBreuy fenfrecht, und fent ihn dann mit der Spis
Be in bie @rve. o viel er BViertelentben bat, fo
oft muf e die Dicke des Stabes jur fdnge des
finie



finie addiren, @ mifit folche finien immer yrefs
mal, um ju feben, wie genau er gemeffen pat,
€in Eleiner Fepler in dem horijontalen Halten deg
NRuthe, bat auf die dnge der Linie nidt den Eing
fluf, wie ein abnlicdher Fepler in der fenfredhten
Richtung des Stabes, und er muf daher in dem
legtern febr vorfichtig fepn., — Wenn indef det
Abhang des Feldes niht ftarf ift, etwa auf 10
Rutben nur eine balbe, fo Fann er immer an dep
€rde wegmeffen, weil dann der Unterfdied jwis
fchen der bovizontalen und bder (diefen finte fo
Plein ift , Daf ev mebr Febler mit dem Treppens
weife Meffen macht, als mit dem fhiefen,

§e 4

Wenn ¢ des Dreiecs Grunblinie gemeffen
bat, fo mifit er feine Hobe. Er fudht juerft auf
ver Grundlinie mit dem RBinFelfreu; die Stelle,
o Die fothlinie, die aus Dder gegentiberliegenden
Spige fdut, die Grundiinie durdhfdneidet, ¢
mifit dann von diefem Puntte bis in den gegentiber
Hegenden Winfelpunft , weldes ihm die Hipe
ves Dreiecks qibt,

Die Stefle, wo bdie Lothlinie trifft, findet er
mit Hilfe des Wintelfreuges auf folgende Weifes
€r gebt auf der Bafis fort, bis er nach dem Aus
genmage fenfredyt gegen dem WinFelpuntte ift,
Dann flelit er das Wintelbreuy in die Grundlinie,
vichtet Die beiden Dioptern nadh den beiden Pifets
die am Cnde ber Grundfinie freben, und vifivt
pann durdy die beiden andern Dioptern nady dem
Pifet dev fothlinie, und Fann er durdy die Dioptern
alfe drei Pitets fehen , fo frebt ev im %infelpunfg‘,

: un
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und et mifit nun die fdnge der fothlinie vom Wing
Felfreus bis an das Pifet des Perpendifels,

RKann er aber nicht alle 3 Pifets fehen, fo
febt e audy nidyt im Wineblpuntte, Er fhdst
dann nady dem Augenmafie, wie viel daf das nod)
betrdat, etwa 2, 3 oder 4 Meter, und er gebt nun
fo weit vorwdrts auf der finie, und feckt das
ABinfelEreus von nevem ein,  Sieht er nun alle 3
Piets, fo fteht er im Winfelpuntre. Thut er es
nodh nidht, fo muf er diefes Sudyen fo lange forts
feten, bis er ihn findet.

06 er qany genay im Winfelpunkte febt oder
ein paar Fuf davon entfernt, das hat auf Ddie
$dnge des Perpendifels Eeinen merklichen Einflug.
Aber cinen grofetn Einflufi bat es auf die {dnge
bes Perpendifels, wenn das Einfelfreuy nicht ges
nau in der Grundlinie fteht, Um fich von feinem
tichtigen Stande gu Uberjeugen, mufi e an das
eine Pifet geben , und feben , ob das Linfellreus
und die beiden Pifets der Grundiinie in einer ges
raden Sinie fteben.

Am beften ift, wenn er femnen Ruthenleger an
einem Pifet ftehen (Aft, und daf diefer ihm winkt,
wenn er mit dem Winkelfreuy aufjer die tinie fommt,

Wenn dev Feldmefer die fdnge Der Grundlinie
und die fdnge dev fothlinie eines Dretects Fennt,
fo weiff er genug, um feinen JInbalt ju bevedynens,
Aber da das Dreteck jugleich auf dem Papier jolf
gejeichnet werden, fo muf e noch die Entfernung
des Sothpuntres am Ende der Grundlinie meffen,
odet welches daffelbe i, die €Entfernung  Des
gBinkelreuges von einem der Endpifets. —  Hat
aun das Winkelfreuy nicht genau im 10thpunite

/ ges
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geftanden, fo dndert diefes den nbalt des Dreis
ecs nur febr wenig, aber es dndert die Figue des
fto mebr, und da der Fedmeffer ein Dreieck auf
Dem Papier madyen foll, das dem auf dem Felde
nicht allein gleich an Jnbalt, fondern audy dbhnlich
an ber Figur ift, fo muf er beim Sudyen des
Perpendifels immer davauf genau adbten, daf fein
ABinfelfreus im wabren Durchidhnittspuntte ftes
be, Den die {othlinie mit der Grundlinie madt,

§+ 5.
b will die Ordnung, in telder der Felds
meffer }cingv_e_rf_d):cbmm Arbeiten vornimmt, jest
an einem BDeifpiele jeigen,

Fig. 3q.

. €3 fep das Feld ABCDE ju meffen, das eint
Funfect ift, und alfo durdy 5 Seiten und 5 Wins
fel eingefhlofien wird,  Nch fese voraus, daf die
Grengen bevichtigt und die finf Grengiteine ges
fest find,

Der Feldmeffer geichnet nun die Figur nadh
Dem Augenma mit Bleifift in fein Jagebuch,
und




- 156 -

und theilt fie aleidh in die Dreiecke, weldye Hier
burch punftirte {inien angegeben find.

Nachdem er in die Winkel finf Pickets gefteckt
Pat, fo mifit er die fdnge Der finie A E, welche
4,2 Ruthen fepn foll, und fchreibt diefe Jahl dabei,

Dann fucht er mit dem TWinkelfreuy den Puntt
m, wo der Perpendifel auffddt , und mift die
fothlinie m D, bdie 1,3 Ruthen fepn foll,
Nadydem ev diefes eingefchricben bat, fo mifit er
die Entfernung des Perpendifels vom Endpuntte
E der Grundlinie, Diefe Lnie mE foll 1, 6 Rus
then fepn,

Darauf mifit er die fdnge von m A, diefe muf
2,6 Ruthen bhalten, wenn er beidemat ridhtig ges
mefien bat. ‘

Nachvem er audy diefe Jabl beigefdhrieben hat,
fo madht er um die Jabl 4,2, welde die gange
finie angeigt, eine Einfaffung, um fie von den ans
dern ju unterfcheiden,

et ift er mit dem DreiecE Nv. T fertig,
Nun mift er auf diefelbe WWeife die Grundlinie von
II und 11, nemlich die finie BD, die beiden ges
meinfdaftlich ift.  Ferner die Perpendifel ATl u,
CII, und fdyreibt die Sablen geborig bei jede finte,

@r beredhnet dann auf der Stelle, die Grofe
jedes Dreiects, indem ex Srundlinien und Perpen:
difel witeinander multiplicivet und durdy 2 dividict,
Dann addict er den Inbalt der Dretecke 1, H u, I
aufammen, und findet fo die Grofe Des gemeffes
nen Feldes.

Das Beredhnen auf der Stelle hat den Vors
theil, daff, wenn er fidh irgendwo im Meffen eiz
nee finie glaubt geiret ju haben, oder er ungewiff
ift,



ift, ev biefes aleich wieder ofne Miibe nadymeffen
Fann, fiatt dag et fonft, wenn er wieder ju Haus
ift, nody einmal aufs Feld gehen miifte.

Das Tagebudy, weldes ev diber feine Meffuna
gen fibet , 1ft ein Bud weifies Papier in Ottav,
in weldhes er affes auf dem Felde einfdhreibt,
PBeil Diefes die Originalmeffungen enthdlt, fo vers
wabrt er es forafdltia, damt'er, im erfordeclichen
Kalle, fie wieder nachfehen fann.

§. 6.

@s ift vortheilbaft, wenn er die Figur in foldye
Dreiecke jerfhneidet , bei denen bdie Perpendifel
nidt gar ju lang werden , weil er hiedurd) im
Meffen Jeit erfpart,

Hat die Figur des Feldes viele und Eleine Seis
tern, fo befommt er eine grofie Angabl von Dreis
eckenn, und er thut in dem Fale beffer, aus der
IMitte der Figur ein grofes Viers, Fnf: odee
Scedysect berausjufdhneiden, und das, vwas aufs
ferbald ficat, nicht in Dreiecke, fondern in IJras
pesten eingutheilen.

Ny il Diefes an einem Beifpiele erbldren:

Solgende Figur hat 22 Ecfenri und Seiten, Da
wo Frumme Hecken find, in die viele Grenjfteine
miffen, um die Feummen finien in gerade ju vers
wandeln, find fo vieleckige Stauren nicht felten,
Statt nun die Figue in jwanyig Dreiecke ju theis
fen , {hneidet man das Viereck air k heraus und
theilt Diefes durdy eine Diagonale in 3wei Dieis
ecfe, in Denen man auf die gevdhnliche WWeife
Grundlinie und Hohen mifit.

Fig.




q
Nun ervidhtet man mit Hilfe des Winkelfreus
ges aus zyx . . w, die Perpendikel dx, ey u,

. . w., und mift thre Hobe. Darauf mifit may
i vie finte ax, xy, yz u, f. w, und fdhreibt die Jahs
| fen auf die gevwdbnliche Weife bei jede Sinie; cfyz
bt § ift ein VievecE, in dem gwei Seiten einander pas
rallel find; nemlich die beiden Perpendifel, die
| auf der Grundlinie yz fenfredht ftehen.
i €s bildet alfo eine Figur wie folgende, in eis
1 nem grofen INaBftab gejeidhnete.
Cine folche §Sigur peipt ein Trapejium,

c/'£




-4-159—

Wenn man in diefer die Diagonale yf 3ioht ,
fo erhdlt man gwer Dreiecfe, deren GSrundlinien
ey und fz {ind, und deren Hobe gleich 1ft, weif
fie jwifden den beiden parallelen Perpendifeln
fino,  Da fie gleiche Hobe baben, fo werden ihre
Geundlinien mit derfelben Japl multiplicict. Ian
Eann die Recdhnung abfirjen, wenn man beide
®rundlinien ey und fz gufammen addirt, dann
mit der qemeinfdhaftlichen Hohe multiplicict, und
pas Produft durcdh 2 dividiet, . B ey foll 2
Ruthen, fz 2, 1 fepn und die Hobe yz 3 Ruthen,
fo ift der Jnbalt 4, T mal 3 divid. mit 2, nemlich
6, 15 Quabdratruthen. Bevdynet man jedes Dreis
eck befonbers, fo erhdlt man daffelbe,

Der BVortheil ber diefer Art ju meffen liegt ois
gentlih darin, daff man immer nur febe Furge
Perpendifel su meffen pat, da man die finien a ¢
fo nabe wie méglich an den Krummungen der Ums
fangsiinie vorbei legt,

6. 7

MWenn irgend ein Hinderniff da ift, weldhes das
Durdymeffen einer finie verbindert, 3. B, ‘ein
Keich, fo muf man die Figur in folde Dreiecke
gerlegen, voobei feine Grundlinie und Eein Perpens
vifel durch den Teich faut, Diefes Fann man in
ben meiften Fdlen,

fiegt aber der Teidh ober der Sumpf fo, daf
man es nicht vermeiden fann, daf eine finie durchs
fdut, fo macht man jwei gleiche Dreiecke, und
mifit cine andere finie, Oie gleich lang mit der
gefushten it

&s
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€5 fep 3. B in Figur 42 die finte ABgumefien,

A ™
Flg 42,
D
B

und ein Teidy verhindere diefes, fo fteckt man bes
E ¢in Pifet, und vifict von B nady C, dann madyt
man bdie Sinie EC fo lang als BE, und fest in C
auch ein Pifet.

Daffeloe thut man vom andern Punkte A aus,
und fest bei D gleichfalls ein Pifet, fo daf die finje
ED ber finie AE gleich werde. Auf diefe Weife
entftepen yroei Drerecke, die einander volfommen
gleich find, Denn die Wintel bei E find Schers
telwinkel, und alfo einander gleich, . Audh find die
Beiden Seiten einander durch Abmefien gleich ges
macht. Nemlidh BE=EC und AE=ED. Folgs
fichy find die Dretecke einander gleich, und bie finie
CD, bdi¢ man meffen Eann, fo grof roie die finie
AB, die man nicht meffen fann, (&S, Seomes
trie §. 14.)

Diefes Yogecken mit Sielftdben gebe fehv genau,
und
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und es ift eben fo gut , wenn man CD mift, (s
wenn man auch A B unmittelbar gemeffen hdtte,

Do beide finien einander genau parallel wers
Den, fo fiebt man auch jugleich an diefem Beifpiele,
rie man Parallellinien auf dem Felde abftecken
Fann,

Audy bdtte der Feldmeffer die unjuddngliche
finie AB, wie in Fig. 43 meflen Ednnen, indem
er an den beiden Endpuntien mit dem WinfelEreuy
gwei Perpendifel aufricytet, diefe gleid) lang abs
mift, und dann die finie M N mift, die fo lang
ift als AB.

M . ; N
A R

§. 8

Soll eit Teich oder ein Sumpf getheffen wers
en, wo man nidt durdh fann, und man ift jus
gleich duidh) Geftedudy und durds die Unqleichheitens
des Bodens ju febr eingefdyrentt, um Hulfslinien
abuftecken und ju meffen, fo muf der Feldimeffee
eine folhe Figur aus ihrem Umfange entweder it
bec Magnetnadel aufnehmen, obder er mug mig
Hiilfe ves Winkelfreuzes ein Rechtect um fiegiehen,
und aus allen Winkelpuntten der Fiqur Perpens
bifel guf die Seiten des Redhtecks falien lafjen,

Y &e
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@a fen 3 Booein Teidy wie folaende Figue
ausjumefen und. gu geichnen, fo ieht der Felds
mefler mit Hitlfe des WWinkelEreuges ein NRedyteck
um den Teich, mifit feine Seiten, und beredhys
et feinen nbalt,

Fig. 44.

Dann [Aft et aus den Hauptbeimmungen Pers
penbdifel auf die @eiten des Rechtects fallen, und
mift ipre fdnge. €r seichnet dann Die' Eleinern
Quimmunaen aug freier Hand hinein, Nuf diefe
WWeife erhdlt er die Figur des Teiches auf dem
Papier im beFannten Maasftabe, 3. B, von 500
au 1. G berechnet dafn den nbalt aller der Eleis
nen Srapesien, und gieht ifre Gumme von dem
Ouadratingalt des Redytecks ab, as ubrig
Bleibt ift Der Jnhalt des Teiches,

§e O

AMenn et aber wegen Dder $Hinderniffe des Boz
vetis Fein Nechtect um den Teich abftecken fonnte,
fo mifite er ihn mit Hiilfe der Magnetnadel in ein
Beliebiges Bielect einfdliefien, und dann ouf die
porige Weife verfabren. '

&s
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€s fey 3. B, ein Teidh wie folaender, den man
Der fage Des Vodens wegen am (dicklichften in ojy
Cicbeneck einfblicfen Fonnte, fo wird juerft dies
fes SiebenecE mit Pifets abgefteckt, und dann mit
der Magnetnadel aufaenommen,

] Fig. 45.

a b

Die Figur wird nemlidh nady dem Augenmafie
ins Tagebudy mit Bleiftift eingeseichnet, und dann
die fdnge jeder Seite gemeffen und beigefdhricben.,
Dann wird mit der Magnetnadel der Winkel ges
meffert, denjede Seite mit der Nadel macht, und
diefer witd audy beigefdhrieben. 3. B. die Seite
ab madt einen Winkel von 45 Grad nach Often,

vie @eite b ¢ madyt einen von 100 Grad nach
Weften w, {, w,

50 10,

Nach dem Journal wird nun ju Hans das
Sicbenect in den Mansfab von 500 ju 1 gegeiche
net, indem Die finien mitdem Qirkel und die iif?"[“
15" ¢
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Bl mit dem Tranfoorteur aufaetragen tverdett,
Auf diefe Weife erhdlt man cine Figue auf dem
Papiec, die der Figur auf dem Felbe vollfommen
dhnlich ift. ‘

D Die Houptbrimmungen des Feidhs werden
gun wieder auf die befannte Weife purch Perpens
difel beftimmt , weldhe man von den finien des
Gichenects aufrichtet, und dieFleinern werden nad
dem Augenmofe eingejeichnet, — Man beredhnet
dann ben Snbalt der Fleinen Frapegien , welde
jwifdhen dem Feiche und dem Siebeneck liegen,
und 3ieht ipre Summe von dem Jnbalte von biefem
ab, — Den Jnpalt des Sicbenects berechnet man
auf bem Papier, nadydem 8 geborig ausgeseichnet
wordenn, €8 vird nemlich in Dreiecke jerlegt, des
ren Grundlinien und Perpendifel man mit dem
Qirkel nady dem verjungten Maasftabe ausmifit,
und biernadh ibren Flddeninhalt berechnet.

Diefe Methode, eine Figur aus dem Umfange
4u meffen, indem man fie in eine geradlinigte Fis
gur einfdlieft, ift nidt fo genau, als wenn man
Diagonale durdy fie hindurch mift, wie diefes in
6. 4. an cinem Felde gejeigt worden, benn man
Begeht immer Eleine Febler, fowobl im Meffen als
im Auftragen der Winkel, Jndef ift fie in vielen
Fdlen dieeingige, die bev ungunftige Boden eclaubt,
Man fieht aber beim Auftragen dev lesten finie wie
genau man gemeffen bats wenn dann vie Figur
gut fdlieft, foift Diefes ein eidhen, daf man gut
gemeffen bat, — Sebliefit fie {dlecht , fo ift e8 ein
Qeidyen vom Gegentheil, und fchlieft fie gor nicht,
fo bat man fid) im Ablefen der Grade, ober im
Beifdyreiben geivet, fo daf man ftatt ene gbweir-

ung
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dung nady Often eine nady Weften geseichnet, —
Man muf dann die Meflung wiederholen,

Man gebraudyt diefe Methode audy oft um Eleis
e Hoigungen und Gefirdudye ju meffen, Ddie rund
um in Feldern [liegen , weil man bequemer im
freien Felde als im verwachfenen Seftrduche mels
fen Eann, S diefem Falle thut man aber wobl,
yoenn man eine ober jwet Diagonallinien durchmift,
ywenn nemlich der Boden diejes erloubt, weil hies
durdy die Figur wieder ihre redhte Ausfpannung
befommt, wenn fie fidh audh etwas in den Wins
¥eln follte verfchoben bhaben.

RKann man aber feine Diagonallinie durdymels
fen, fo muf man, wenn nemlidy Plag da ift, wie
i §. 7. eine andeve finie abftecken, die einer Dias
gonallinie gleich ift, und dann diefe fiatt der Dias
gonale mef{en,

Uebrigens ift, wie man leicht fieht, das gange
Berfahren daflelbe , fowohl mit dem Nufrichten
ber Fleinen Perpendifel als mit der Berechnung dee
Trapegien.

§. 1I.

AWas die BVeredhnung der Figuren Getrifft, fo
pat der Feldmeffer biegu wei ver{chicdene Wege.
Entwebder er berechnet ihren Jnbalt nach den &z
nien, Die er auf dem Felde gemefen hat , oder aber
et bevechnet ibn nady den finien, die er auf dem
Papier mit dem Jivfel nady dem veridngten Maags
- ftabe ausmifit,

Das erfteve ift genauer, weil man eine finie
auf dem Felde gevodbnlich genaster meffen Fann als
auf dem Papier, befonders wenn der IMaasftad
etwas flein 1ft Hins
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Hingeqen bei dem Ausmeffen auf dem Papiée
iret man fich weniger, weil man diefelbe finie ohne
Mibe mehrmal nacdheinander meffen Eanns

Am OGeften ift, vwenn man beide Methoden mit
mit einander verbindet, Daff man nemlidh vdie
finien, dieman auf dem Felde gemeffen hat, nadys
ber auf dem Papier wieder nachmift.  Man fieht
dann, ob man ridhtig aufaetragen, und fich an den
Nuthen nicht verydahlt oder verfdrieben Hat,

Sndef Eann man oft den Jnbalt einer Figue
nur auf dem Papier austedhnen, wenn man nemlich
auf dem FKelde Eeine Perpendifel hat meffen Eonnen,
wie das 3. B. in dem Sicbeneck des §. 9. der Fall
war, weldes fidh) auf dem Felde in Teine Dretecke
serlegen fief, voeil man nicht durdh den Seich mef?
fen fonnte. IMan nimmt dann die Perpendifel
pom Papier, und die gemeflenen Srundlinien aus
dem Tagebudh.

WUebrigens ift das noch su Gemerfen, daff wenn
man Figuren auf dem Papier ausrechnen will, das
Papier aufgeflebt fepn muf, damit es feine Grofie
nidht dadert, Denn das Papier dehnt fidh immer
durdy die Feudhtigleit aus, und gieht fich beim
Trocknen woieder yufammen, Die Figur wird alfo
grofer und Eleiner , je nachdem vas Papier tros
cken oder feudit ift, :

Fevner muf der Maasfab nidht su Elein genoms
men feyn, weil man fonft die IMeter, und halbe
und Wicetelmeter nidht gebdrig mebe unter|deis
den fann, ;

_ Endlich muff man nue die langen finien cinee
Jigur auf dem Papice ausmeffen, aber nidyt die
Furgen,
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Burjen, weil, wenn man fich in diefen um 1 Fuf
ober I Meter. tert, Diefes einen viel groeen Eins
fluf auf den Quadratinbalt der Figur bat, qls
toenn man fidh in De finge um 3 ek

Fig. 46.

3. B, das BierecE Fig 46 fey ein langes, abee
fdymates Stuck fand, deffen fdnge 60 Meter, und
deffen Breite 5 Meter fepn foll,  Sein Ouas
dratinhalt ift aljo 320 3 MWeeter.  Angenommen,
vag der Feldmeffer beim Aufmeffen auf dem Pas
piet fidh in Dev breiten tinje um § Peter geirrt
babe, und ftatt 5% nue 5 gefunden, fo wdre der
Quabratinbalt nur 300 Meter . offo um % 3u
Flein. Ddtte er fich in der fdnge aber um F IMes
tor geiret, und ftatt 60 nur 593 gefunden, fo wdre
der Quadratinhalt 3183 Meter, alfo nur um 13
O] Meter oder 525 des GHangen ju Flein,

Damit alfo der Feldomeffer den Inbalt ciner
igur genau finde, fo ift es nothwendig, daff ee
vorgliglich die Breite der Stitcke genau mit den
Ruthen meffe.
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‘ . 13,
Beim Berehnen des Ouadratinhalts der Fels
Der verfibrt der Felomeffer nadh folgender Ordnung,
Er jeichnet in fein Tagebudy die Figur mit den
DreiecEen , und fdhreibt bei jede Grundlinie und
Bei jeden Perpendifel die gemeffene {dnge;

Fig. 47.

Ne. | Brundiinie| Perpend. q\:obuft
1 60, - 30 780910
N1 59,2 | 28 | 1657,6
nI | 60,3 32 1929, 6
W | 502 | 30 | 1506,0
2| 6902,2
3451
Diefes madht 34 Rutben 51, 1 Meter,
Neben die Fique fdyeeibt er in 4 Tolonnen,
bie Mummer des Dreiects, die fdnge der Grunds
finien, die fdnge des Perpendifels und bdes Prog
pufte gue beiden, Gr abdirt dann die @umm;.
un
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und dividiet fie mit 2. Hicbei hat e den BVorthell,
bag er weniger Bablen ju madyen braudyt, (g
Wenn er das Produft von jedem Dreiect mit 2 iy
Yibirt, oder als wenn et vor der Multiplication
Den Perpendifel oder die Grundlinie balbivt, Bus
gleich wird er bei diefer fehr einfadyen Einridhtung
weniger Redynungsfebler madyen, als wenn er auf
bie gewdhnliche Leife mit bem Halbiren der Pers
pendifel und der Grundlinien redinet.

JD babe oft bemerkt, daf die Feldmeffer ents
weder die Grundlinie und den Perpendifel halbis
ven, ober feine von beiden, und vergeffen dann
audh jualeich das Produft yu halbiren,

Wenn, wieFig. 40, in §. 6. aufler den Dreiecken
auch nodh Trapejien vorfommen, fo fest er bier in
bie erfte Colonne die Grundlinie, in die yweite die
Summe der beiden Perpendifel, und in die dritte
bas Produft, € fann dann die Produfte dee
Frapegien ju den Produften der Dreiecke addiren,
und die Summe mit 2 dividiven, Diefes ift vas
einfadyfte, und er Hat die wenigften Sablen dabej
au machen,

Endlich muff fich ber Feldmefer es jum Giefes
madyen, eine ftrenge Ordnung in feinen Sablen
$u Dalten, unbd atles doppelt rechnen, — Denn
bie gewdhulichen Feldmeffer begehen faft eben fo
viel Febler im Rechnen als im Meffen,

_ §. 13
Nachdem nun der %e[b?mﬁer den JInbalt dep
gemefienen Felder , Wiefen oder Waldungen ges
bovig bevechnet bat , fo Gringt er die Figur auf
fhones Jeichenpapier, und ilfuminict fie, _
v Die Felder legt ex broun an, aber gany blg\,ﬂ '
i
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die Weqe GePommen ein fdrferes Braun, — Diefe
Braune Farbe erbdlt e, indem er Tufdh, Gums
Migut und ein wenig Carmin veemifdt,

Die Gdrten werden mit dem Pinfel mit {dhwas
dhem Tufdy geftrichelt.

Die HAufer werden entweder mit Carmin odee
Bloventineslack voth angelegt.

Wielen und BVaumgdrten werden gang blafs
griin, entroeder mit {dywachem Grimfpanwafier
angelegt, ober aber mit einem Griin , das aus
Gummigut und Berlinerblau gemifdht ift.

Das Waffer wird pimmelblau angelegt.

Siimpfe werden blau und braun geftrichelt.

Forfmooren werden durdy einige Torfftechereien
begeichnet.

Gidhen, Buden, Tannen, Pappeln, Birfen
und Obftbdume, werden mit einer verfhiedenen
Baumjeichnung auf die TWeife unterfhieden, wie
in den Vorfdriften jum Jeidnen angeges
Ben ift, welche vie Jeidsenmanier enthalten, Die
ouf der Plantammer angenommen ift.

An diefenn Vorgeichnungen ift jugleidh die Art
und die Grofe der Scrift angegeben, welde auf
ben Planen gebraucht wird,

Dann jeichnet er den Maasftad nebft der Nords
finie auf den Plan, gieht emnen einfachen Rand dars
um und {hreibt den Fitel darauf,

§. 14
Wenn die Sadye alfo vollendet ift, fo fertigt ev
ben Mefibrief nach folgender Form aus, die in e
DBeraifdhen Sandmefferordnung dafir angegeben ift,
Yy N, N, durdy die Minifterialverordnungen
Dent  ten. .o Des ahrs 4 o o angeftelter 8«[0ch{:
et
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fee, babe midh auf Erfuchen des N N, Gutsbhes
figers ju 9N, nady N, begeben, und dafelbit fols
gende Grundfiiicke nach der Grofihersogl. Verqis
fhen Sandmefferordnung aufgenommen und vermefs
fen, nachdem worper die Girengen in Beifeyn dep
Anfchiefenden auf geborige Weife berichtigt wors
den waren, Nemlich:

1) @in Sticf Feld, genannt der Fleine Kamp,
groff 3 Morgen 18 NRutben, regelmdfig begrenyt
durch die vier Srengfteine ABCD.  Der Grenys
ftein D wurde wegen des fieilen Ufers 3 Meter jus
vinckgefest, wie auf dem Plane ju feben ift.,

2) Eine Wiefe, genannt das Heubrudy, grof
2 Morgen 17 Ruthen, Sie hatte drei Steine, E
Fund G. Den Stein H habe idy mit Jugichung
ber Nachbarn gefent, und er ift oben mit einem
Kreuze verfehen.

3) €in Stk Budyenwald , grofi 37 Morgen
12 Ruthen , gelegen im Ofterholy, anfdhiefend
gegen Norden an die Paforatwaldungen, gegen
Often und Sitden an die Waldungen des Grafen
I, und gegen Weften an den Bufch von N, Es
ift mit ugiehung der Anfchiefenden vorber gehdrig
mit den fechs Steinen 1, 2, 5, 4, 5 und 6, die in
Die Mitte der alten Grdben gefent wurden, bes
garenit worden,

4) Habe iy ein Stirck fand, weldhes 4 Moty
gen 28 Ruthen grof war, zwifden den beiden
Brideen N. und N, fo durchgetheilt, daf jeder
gwei Morgen 14 NRuthen erbielt. Wobei die
Eheilungslinie fo angenommen wurde , dag fie die
Keimmung bei K durdhfechnitt, worauf denn alles
Wit den gehorigen Grenyfieinen ift verfehen yoorden.

Jth
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R habe diefe Sticke mit richtigem Maas und
Infrumenten aufgemeffen, und nady dem vorges
fchriebenen verjlingten MMaasftab in cinen Plan ges
bracht, fo daf 1000 Meter auf dem Felde  Mes
ter auf dem Papier machen, Weldher Plan, nadys
bem er gehdrig illuminiet und mit der Nordlinie
und dem IMaasftabe verfehen war, eigenhdndig
ift unterfchricben woeden.

So gefdhepen ju N, den, .ézbes Nabes oo

gefhworner Feldomeffer,
6. 15,

Auffer dewr Yusmeffen der Gsiiter oder eingels
fiee Sticke Eommt dem Felomeffer oft nody eine ans
Deve 2rt von Arbeit vor, nemlidy gange Guter oder
eingelne Sticke in mebrere durchsutheilen,

@r thut diefes auf folgende Weifes

Buerft mift er das Gange auf, und (Aft fich
Denin von den Eigenthbiimern angeben, wie fie o8
am fiebften wollen getheilt haben, Er theilt dann
nach dem Augenmafe die Figur auf dem Papiee
in jwei, brei oder mebrere Theile, nachdem er vors
ber bevechnet hat, voie grof jeder Tbeil wird.

3. B. €in Stick Land von 18 Morgen foll
unter Drei Brider getheilt werden, fo befommt
jeder 6. Weil aber das fand an einem Abhange
liegt, und oben fdhlechter wie unten ift, fo find
bie Jntereffenten dabin dberein gefommen, daf 8
in brei Stircke foll getheilt verden, die 5, 6 und 7
Morgen groff find, und um die fie nachher loos
fen wolfen,

@r theilt nun das Stirck durdy jrwei linien, bdie
ev mit Bleiftift anf dem Plane gieht, in drei Theile,
und




und berechnet ihren Inbatt, Er findet daff A 4X
Morgen, B 6, und C 75 Morgen pat, € muf
alfo einen Palben Morgen abgeben, und Banug
obert viicken, damit A unten noch einen Dhnlben
Morgen erhdlt,

Diefes ift nun faft immer dev Fall, daf Ddie
erfte Theillinie nicht gerdth, allein diefes thut nichts,
denn Dasjenige, was dann nody feb't, fest man
entroeder mit einem Dreiect oder mit einem Parals
lelogramm ju. . A Dbatte 3 YRoraen ober 50 Ruthen
v wenig, Gefest das Stiicf wdre 10 Ruthen breit
gewefen, o fest man noch einen Streifen von 5 Ru:
then dran, und A bat {eine 5 Morgen,

Oben foll. C aber 50 Ruthen verlierens die
Breite des Stircks foll da 12 Ruthen feyn, fo fent
man einen Streifen von 43 Ruthen dran, und A
bat 5, B 6, und C 7 Morgen.

Man pdtte die 50 Ruthen cben fo qutmit einem
DreiecE dran fegen Fonnen, deffen Bafis und defe
fen Hobe 1o Ruthen war,

Nadydem auf diefe Weife dann die Theillinie
auf dem Papier gefunden worben, fo wird fie auf
pem Felde mit Pikets abgeftett, und dann nody
cinmal jedes Stuck auf dem Felde befonders gemefs
fen,  Finbet fich Dann fein Jubalt vidhtig, fo wird
¢ mit Steinen begrent,

Fig. 48.




6. 16,

Oft Eommen beim Theilen mefrere Umfdnde
vor,Mvelde die Sadye verwickelt machen,

€s foll 3. B. ein Stick fand pwifchen drei
Briern fo getheilt werben, Ddaff jeder fein Haus
an die fandftrafie bauen Fann, die an jwei Seiten
vorbeigeht, und Daf er jugleid) ju einer Quelle
Yommen fann, Oie in Der INitte liegt, ohne Nber
dem anbdern fein €rbe 3u gehen,

Dazu fommt nody, daf die Fheilungslinien
gerade fepn follenn, und daf Der Boben von vers
fchiedener Gute ift, fo daf A 7 Morgen, B G, und
CG6 erhdrt.

Das Sthck foll folgende Figur haben:

Fig. 4§.

Wenn der Feldmefier den Plan aufgenomimen
bat, fo zieht ev die Theilungslinie nad) dem Aus
genmafie, und legt ibn Den Inteveffenten vor. Jf
thien die Eintheilung vedyt, fo Derechnet er den
Snbalt jedes Stiicks, und {ept das was feblt mit

. einem Dreieck oder einem Paralielogramm hingu,

AWenn




Wenn der Geldmeffer auf diefe Weife verfipet,
{0 wird er, felbft in verwickelten Fdllen, dody nie
Cdywierigeiten beim Gitertheilen finden, =

O X7

Auch ift der Fall hdufig , daf ywei Nadybarn
eine gemeinfdhaftliche Hecke wollen auscotten, und
die Grenge die vorher Feumm war, gerade madyen,

Dev Felomeffer braucht dann nidht das gange
Stict yu meffen, weldes eine unndthige Arbert
wdre; fondern e fteckt an beiden Seiten der Hecke
eine finie mit Pifets ab , jwifdyen der die neue
Grenge durchgehen foll, Dann mifit er wie viel
Ruthen jeder Nachbar yroifhen der abgeftectten §is
nie und der Hecke hat. Er fteckt dann nady dem
Augenmafe die neue Grenge ab, und mifit, ob
nun jeder {o viel Ruthen bHat wie vorher. Das,
was dem cinen feblt, nimmt er Dem andern ab,
indem er einen {hmalen Streifen von der neuen
Orenge in Seftalt eines fhmalen Parallelogramms,
oder eines fchmalen Dreiecks, ab{dhneidet,

Fig. 50,

§. 18.

Der Feldmeffer muf in feinen Aebeiten eine
gewiffe Genauigleit erveichen, weldye in der fands
mefferordnung vorgefdhrieben ift. Diefes beifit die
borgefdyriebene Genauigbeit, und yenn ire
gendwo von Genauigleit die Rede ift, fo ift diefe

im;
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immer darunter verftanden, da Niemand Geim s
beiten auf dem Felde eine vollfommene Ges
nauigbeit erceichen Fann, Wenn der Feldmeffer
3. B, eine finie mefirmals und mit aller Sorgfalt
mifit, fo witd er dag einemal einige Zoll mehr,
und das anberemal einige Joll weniger baben,
Attein  der Unterfchied wird , wenn er mit
Gorgfalt gemeffen pat, (o Elein fepn, daf er
Feinen merflichen €influf weder auf die {dnge dee
finie nody auf den Snbalt des Sticks hat,

Sn der BVergifhen fandmefferordnung ift in
Hinfidht der Benauigbeit folgendes vorgefchrieben

1) §m Gebirge, wo das Meffen fhwierig ift,
unb der Woden wenig WWerth hat, ift es hinldngs
lich, wenn bis auf 1 pro Cenc genau gemeffen wird,
fo daff auf 100 Morgen nicht T Morgen gefehit
wird.

2) §n Ehenen und in flachen Thdlern, wo fidy
aut meffen [Aft, und aud) der Boden einen grofern
Werth pat, muf bis auf I pC. genau gemeffen
werden, fo daf auf 200 Morgen nidht e Mors
gen gefehlt voird,

3) n Gegenden , vwo das Eigenthum Elein
und febr {harf begrenst ift, wie 3. B. in den Fabrifs
gegenden, mug bis auf § pC. genau gemefien wers
den, wenn die Umfdnde und die Eigenthiimer
Diefes fodern ;5 und bei Hauspldsen, wo es oft
auf einen eingelnen Joll anformt, muf, wenn
ber Eigenthitmet es verlangt und besablt, der Felds
meffer fo forgfdltia meffen , dof midt 5 pC. oder
ein Taufendtheil gefeblt wird,

s 19
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Jn den Fdlten, wo fo genau gemeffen werden

foll, wie im Urtifel 3 vorgefchricben ift, verfdprt
Der Felomeffer auf folgende Weife:

c

Suerft begrenst er die Figue febr febarf mit fols
¢hen Steinen , die oben ein fcharf eingehauenes
Reeuy haben, — obder, wenn ¢s ein Bauplag ift,
wo die Steine bindern wiicden, mit bolzernen
Pfablen, wo oben ein Nagel obhne Kopf einges

{hlagenift. Diefes ift bann der wapre Srenypunkt,
Dann theilt ev die Figur in Dreiecke, und
mift alle Seiten, Borher madyt er aber den Boden

eben und rdumt alle Dinderniffe weg, weldye die
Ruthen am flachen Aufliegen bindern Ednnten.

RNadydemn er nun auf diefe LWeife alle Sinien mit
moglidhfter Sorgfalt gemeffen pat, fo trdgt er die
Sigur nach dem verjiungten Maasftab von 500 ju 1
auf das Papier, und nadydem er die finten mit
Fufdy ausgeogen, fo mift er die HOben der Dreis
ece mit bem Zirkel, und indem ep Diefe mit der

12 Srunds
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Gsrundlinie multipliciet, findet er auf die beFannte

: EWeife den Ynbalt jedes Dreiecks, und endlid) den

1 der ganjen Figur,

' nvef witrde diefe Beredynung fiir die gefuchte

| Genauigkeit nidyt pinveichen, weil er auf dem Pas
1 pier beim Meffen der Perpendifel fich wieder um

' ‘ meprere Joll irven Eonnte,

— e e

Um Ddiefes 3u bermeiden, berechnet er den Sns
palt eines jeden Dreiects blos aus den Seiten,
fo wie e fie gemeffen bat.

'Hr'l Sn der vorigen Figue.fey im Dreieck abe die
[¢ Geite a b = 12 Meter
| i ace= 1§ —
f ' unb bec = 8 —
E: ihre Summe ift alfo = 35 Meter.
{ Nun addire man jroei und sroei Seiten ju eins
ander, und ziche von der Summe die dritte ab,
' ab 4 ac = 27
i o &
bleibt 19 Reft,
T ab 4+ bc = 20
| bicibt 5 Oteft.
| ac- 4 be = 23
I - o b
] bleibt 11 Reft.
il Die Summe alter drei Seiten 35 multiplicict
i man nun mit den drer Reften 19, 5 und 113 35mal
19 ift 665, 665mal 5 ift 3325, und 3325mal 1K
! ift 36575,

|

|

i

I

‘ Aus
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Aus diefer Jabl jiche man endlich die Quadrats
wuriel, und bivibiye mit 4, fo bat man den Fids
dheninpalt des Dreiecks aufs genauefte,

4
3]65'75 191,2(47, 8
161
2 265 31
261 :33 |
38 475 32
LBPE. .88
382 9400
7044 _
17,56

Der Inbalt des Dreiecks ift alfo 47,8 Quas
Dratmeter,

Diefe Berecdhnung des Ynbalts von einem Dreis
ek, in dem man alle drei Seiten gemeffen hat, ift
awar etwas weitlduftig, allein fie 1 die genauefte,
und man braudht bei ihr weiter feine Jnfteumente,
als fehr genaue Ruthen,

Da Dder Feldmeffer den Jnhalt der Figue juz
gleidy auf dem Papier mit den Srundlinien und
Perpendifeln ausgeredhnet hat, fo dient eine Rechz
nung dec andern jur Probe, da bLeide miteinans
ver tbereinftimmen miffen.,

§. 20,

D06 ein Feldmefer die vorgefchriebene Genanigs
Eeit bei feinem Meffen erveidyt bat, wird auf fols
gende AWeife unterjucht,

Je nachdem die Meffung groff oder Elein ift,
Wwerden mehr oder weniger Stiicke naghgemefen.

1n* TWenn
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Wenn 3. B. bundert Stirck gemeffen find, fo
wdbit der Werificateur, der Den Auftrag hat, die
Genauigbeit der Meffung ju unterfuchen, etwa §
ober 10 Stirck aus, und mifit diefe fehr forafdls
tig nad.

@r bemerft Dei jedem den Unterfchicd an, den
et mit der vorigen Meffung findet, und fdyreibt
diefen nebft dem Jnbalt von jedem in eine befondeve
Golonne,

Snbalt Unterfchied
3, B, Nr. 1. 2 Morg, 20R.|1,00 Rutpe,
2 X 6 K74 OB 8
- - 57 |0,50 &
4| X ¢ 25028 s
5:43 .-, 105 |1,20
6.2 ¢+ 18: 0,00 »
7- o ) 7 ? 0125 7
8. ;: 83+ l020 ¢

ALY

13+ '8 524 48
9m Ende addivt er beide Colonnen, und madht
folgenden Scbluf: Auf 13 Morgen 52 Ruthen
ift 4,8 Rutbe gefeblt. Diefes madyt auf 100 Mors
gen einen Fehler von 35 Ruthen, alfo nody Fein
palb Procent. Die Meffung ift alfo vorfdriftes
mdflig genau, da die gemefiene Stiicke in einem
Boven liegen, wo die fandmefferordnung ein Hals
bes Procent Genauigleit vorfdyreibt,

9. 2I.

Die vorgefdriebene Genauigbeit gilt foropl
fiie die tinien afs fir die Fldden, :

Jwar Fonnte man einwenden, daf wenn die
finien
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Sinien big auf 1 Procent fehlerhaft find, die Flds
dyen big auf 2 Procent fehlerhaft werden. I, By
ein Feld pon 200 Meter lang und 100 Meter breit,
bat eine Flddye von 200 Quadratruthen,

Hdtte nun der fandmefjer jede finie um 1 Pros
cent feblethaft gefunden, 3. B, bie eine ju 198,
und die andere 31t 99 Meter, fo fande er eine Fids
e von 196 Ruthen, weldhes 5 oder um 2 Pros
cent vom wabren Inhalt abroeicht,

Aber hicrauf Eann man antworten : €s ift jo
nidht beftimmt, daff er beide finten um 1 Procent
sut Elein oder beide um 1 Procent ju grofi findet.
@s ift eben fo wahrfheinlidh, daf er Die eine ju
Flein, und die anbere ju groff findet, wenn nems
fich feine Ruthen Ddie gehOrige {dnge haben, Jn
biefem Falle aber weicht der falfche Jnbalt vom
wahten nur um o, 1 Procent ab.

Wenn im vorigen Veifpiele die eine {dnge 99
und die andern 202 Meter ftatt 100 und 200 ges
funden ift, fo ift der Jnbalt 199 NRuthen und 98
Ouadratmeter, alfo nurum o, 2 Quadratmeter vom
wabren verfhicden, weldyes nur 4% Procent ift.

Man Eann daber als ausgemadyt annehmen,
baf wenn ein Feldmeffer eine gewiffe Anzahl Sticke
in ben Sinien bis auf & Procent qenau gemeffen
bat, Dafi dann der Flddeninpalt diefer Stirce im
Durdfnitt audy bis auf £ Procent genau fepn
wird , denn Daf er cine finie um I Procent ju
grof und die anbere um I Procent ju Flein mift,
it eben fo wabefdheinlih , als Daff er beide zu
grof oder beide su Elein mefe.

§. 22,
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§. 22,

Dann Ednnte man nody die Frage aufrwerfen :
Mift der Verificateur, welder die Meffung uns
terfucht, voUig feblerfrer? — Da Niemand volig
feblerfrei mifit, fo wird es audy diefer nicht thun,
und wenn diefer nun § Procent fehlt, und der Felds
mefler bat auch § Procent gefeblt, fo madht diefes
gufammen 3, und die Meffung wird fiir unridtig
erfldrt, wenn nur I Procent als Feblergrenge ers
laubt ift, objchon der Feldomeffer nur % Procent
aefeblt bat. —

Hierauf dient folgendes jur Antwort:

1) Der Verificateur fudht folde Stiicke aus,
die fo liegen, daf fie fidh febr genau meffen laffen.

2) Mift er bei der WVerification, wo nur wes
nige Sticke ju meffen find , mit einer Sorgfalt,
welche Fein Feldmeffer anwendet, Dder febr viele
Sticke yu meffen bat. — Die Febler, die der Ves
vificateur alfo beim Meffen begebt, find fatt L Pros
cent nur 5, - oder § Procent, und vermehren und
vermindern alfo die Sebler des Feldmeffers in jedem
Satle nur um cine Kleinigfeit,

3) Jft es eben fo wabhefcheinlidy, daf die Fehs
ler Des Berificateurs dem [Feldmeffer jum BVors
theile alg yum Schaden gereichen, denn yenn der
Betomeffer I Procentin einem Stirck ju wenig bat,
und der Verificateur hat audy § Procent weniger
als die IWabrheit, fo weidhen jene Meffungen des
Selomeffers nidht um £ Procent von denen der
Verificateurs ab.

Man fann dafer als ausgemadht annehmen,
dofl wenn mehrere Sticke nachgemeffen verden,

die
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die Eleinen Febler des WVerificateurs dem Feldmefs
fer eben fo oft jum BVortheile als gum Nadhtheile
gereidyen, und Daf die mittlere Genauigeit einer
Meffung im Sangen diefelbe feyn wird, welde fie
fepn winde, voenn dev Berificateur ohne Febler
migt.
9l.lczbe-ci;m,lpt aber mitffen Geim Nadymeffen Feine
Eleine Sticke von einigen Ruthen genommen wers
pen, weil eine Eleine Ungewifiheit in der Begrens
jung gleich einen Unterfchied von 2 bis 3 Procent
madyt, MWenn foldhe Stiicke mit der vorgefchries
beren Genauigeit follen gemefjen vwerden, fo mufs
fen fie Durchaus Grengfteine mit eingehauenen
Kreugen haben.

Mnmerfung. Nch babe mit Fleif die Qehre von Dex
®enauigfeit der Arbeiten ded Teldbmeffers und von
ber NArt fie su prifen, fo ausfibrlich augeinander
gefest, weil 8 widbtig iff, Daf hierin nichts Sdhwan:
Fenves und Ungemwiffes fey, Dda feine Jeldomeffer:
arbeit cher bezablt werden fann, big ihre Genauig-
feit ift gepriift worden. — Auch find bid jest nodh,
fo viel ich weif, in feiner praftifdhen Geomes
trie dic Grundfise entwicfelt worden, worauf die
Prifung der Gite und der ®enauigleit einer
Meffung berubt.

MNacdy den Erfabrungen die ich gemacht babe,
meffen die Gelomeffer im Gebirge, wo fie Die Ru:
then treppenmeis (egen , gerodhnlich big auf 4 Pro=
cent genau, und in der Ebene big auf X Procent,
wenn fie die Ruthen @iber den fladyen Boben legen
und die Bearenjung der Stide fcbarf ift.

Pei der BVerification wird hingegen biel genaues
gemeffen. Jch lief einmal im Ymte Angermund
durch einen Feldmeffer 58 qut begrengte Stide
nachmeffen , um eine alte Amtdmeffung 3u veris

ficiren. Den mittlern Gebler Der alten Wefung
fand
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fand ber Geldmeffer 3u 1, 56 Procent. Nach einem
balben Fabre lich ich durdy einen Trigonometer nody
einmal 4o Stircte von den 58 nachmeffen. Diefer
fand fafi denfelben Fehler, und fein AMittel mich
bon Dem Des Feldomeffers nur um & Procent ab,

¢ 23,

Jn Hinficht des Beyabhlens der Feldmefferarbeis
ten, ift in der Bergifdhen tandmefferordnung fols
gendes fefiqefest:

Sur Stice von 1 bis 3 metrifhe Morgen,
witd fiie den Moraen 25 Stiber beyablt.

&ur Stitcke von 3 bis 15 Morgen, Wwird fire
den Morgen 20 Stiiber bejahlt.

Jirr Stiicfe von 15 bis 30 Morgen, wird fiie
ben Morgen 12 Stiber begablt.,

Hingegen da, wo im Gebirge {dhwierig ju mefs
fenift, wird fir Sticke von 1 bis 3 Morgen 30
@titber oder einen halben IThaler beyablt.

Jur Sticfe von 3 bis 15 Morgen, wird im
Gebirge 23 Stirber bezabhlt,

Und fiir ©ticke von 15 bis 30 Morgen wird
im Gebirge 15 Stiiber besablt.

Wenn Stircke gemeffen werden, die grofier als
30 metrifdye Morgen find, wie diefes in Heiden und
grofen Waldungen der Fall ift, fo wird hierdber
ein befonderer AbEord gemacht.

Jn der fandmefferordbnung find obige Angaben
nach altem Maafe angegeben, ich habe fie auf die
feue Morgen reducirt, und um alfe Briiche ju vers
Meiden, runde 3ablen genommen.

LWenn ver Feldmefler Grenyfteine fegen muf,
fo erbdit er fitr jeden 12 Gtitber, Mebr Srengs
fieine ale ndthig find, dacf et nicht fesen.j Auf
eden



— IR -

jeben Winfelpunft der Figur Fommt ein Grenys
ftein. SYft die tinie frumm, dann Fommen ie Grenys
ficine fo nabe beifammen, daf beide anfdhiefenve
Erben das ywifdhen jwei Steinen licgende Stinck
ibrer Grenge als eine gerade finie anfehen Eonnen,

Uebrigens miffen die &ticke nicht allein in
ten {dngenfinien begrenst fepn , fondern audy an
ven BVorhduptern in den: breiten finien, und die
@ teine miffen auf den wahren Grenzpuntten ftes
ben, — @ind Srinde vorhanden , fie nidht auf
die wabre Grenge ju fegen, wie an Bddyen, abs
bangenden Ufern oder in Hoblwegen, fo muf es,
wie oben fchon gefagt worden , ausdricklidy im
Mefbriefe befimmt werden, wie weit der Stein
von der wabren Grenge abfteht. — [n Hinfidht
ver wabren Grenjen cines Sticks darf der Felds
mefler nie einen Jweifel Gbrig laffen, weil diefes
ber Grund ift, worauf die Genauigbeit aller Mefs
fungen berubt.

AWenn irgendwo eine Kleinigfeit don 1 oder 2
Morgen ju meffen ift, fo wird diefe nidht nac dee
Fare, fondern nady Tagegebithren bezablt, wobet
der Feldmeffer fir fich 1 Thaler, und fiir feinen
Ruthenleger 24 Stuber erbdlt.

Diefelben Tagegelder beFommt er, wenn er ju
Grengbericdhtigungen und 3um Aufmeffen freitigee
Grengen gebraucht wird, weil die IMube und die
Beit, die er gebraucht, fich nicht wie die gemefiene
Morgenangabl verhdlt,

ABenn er von feinem Aofhnorte in einer Ents
feenung mifit, die grdfier als 2 Stunden ift, fo
Befommt ex fur ins und Herveife 1 IThaler, ténb

mifit
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mifit er entfernter als 4 Stunden , fo befommt er
filr Hinz und Herreife 2 Thaler.

Fir Papier und andere Fleing Ausgaben wird
nidhts in Redhnung gebradht.

Fiir diefe Begablung muf er groei rein gegeidys
nete Kavten und jwei Mefregifter lefern,

Da er alle feine Arbeiten in fein Taaebudy eins
trdat, fo Fann jeder Eigenthitmer ju jeder Jeit eine
Copie von Karte und Mefibrief von ihm erbalten,
auf dDen Fall er die feinige verliert, Er beyablt
dann fiie die Copie per Morgen 3 Stuber, und
wenn die Meffung Eeine 10 WMorgen betrdgt, Hibers
baupt einen balben Thaler, '

$. 24.

s Fommt oft der Fall, daf der Feldomeffer ein
Kufimaas in das andere reduciren muf, wie 3. B,
Edlnifdyes in cheinifhes. Er muf Dann Ddie ges
porigen Verbdltniffe Eennen und wobl adyt geben,
ob er fdngens oder Flddenmaas habe, damit er
Beide nidyt miteinander verwedyfele,

Die gebrdudblichften Fufmaafe {ind bei uns:

1) bas Eolnifdhe,

2) bdas rheinifdye,

3) bas parifer,

4) das neue frangofifhe Maas odber das
Meter.

Nch witt, um dem Feldmeffer diefe Reductios
nen ju erleichtern , Die gebrdudhlichften Berhdlt:
niffe in bequemen Jahlen hierher fegen.

I.&s
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I. @5 folf Folmnifdhes Maas in rheinifdhes vers
wanbdelt werden, oder umgefebtt, theinifdy
in Edlnifches,

¥t theinifche 3ol find 12 Folner.
16 Eoliner Juf find 143 Fuf rheinifd,
g Eoltner Ruthen find 11 cheinijdhe Ruthen.
Flidbenmaas:
81 Eoltner Quadratruthen find 121 theinifde Qua:
dratruthen,
150 Edliner Quabdratruthen find 224 rheinifdye
Duadratruthen oder 1 PMorgen,
10,000 Edliner Quadratruthen find 14906 rheiniz
fbe Quadratruthen.
Das lepte Verhdltnif ift das genauefte.

I €s folf EdUner Maas in parifer verwandelt
wetden, oder parifer in Eollner,
1 Edttner Fuf ift 127, 4 vavifer Sinien, ;
1 Eolner Ruthe ju 16 Fup ift 2038, 4 parifer finien,
Flddenmaas,
1 Follner Quabratruthe ift 4155074 parifer Ouaz
dratlinien.

1 EOlner Morgen ju 150 Quadratruthen iff
623261184 parifer Quadeatlinien.,

IIL. €s folf folner Maas in Meter verwandelt
werden, oder umgebehrt.

1 Meter it 3,48 fotner Fuf.
10 Meter oder 1 Ruthe ift 34,8 Eolner Fuf.,
16 Edliner Juf {ind 4,6 Meter,

Kl
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Fladenmaas.

100 Quabdratmeter oder eine metrifde Ruthe ift
4,73 Quabdrateuthen Eolnifdy.

100 metrifdhe Quadratruthen oder ein Morgen
find 473 NRuthen EdUnifdy.

1V. @s foll theinldndifdy Maas in parifer, oder
umgaekebet , Diefes in jenes verwandelt
erden.

1 theinldnder Fuf it 130, 13 parifer finien, des
ten T44 ein parifer Fuf find. _
12 theinldndifdye Fuf find 1669, 56 parifer finien,

V., €s foll metrifdyes Maas in rheinifdes, oder
Diefes in jenes vervwandelt twerden,

T Meter ift 3, 186 rheinifdhe Fuf.
12 Fuf rheinifch find 3,766 Meter,
Flddbenmaas,
1 rheinifche Quadratruthe ift 14,184 Quabdratmeter,
100 Quadratmeter find 705 Quadratruthen rheis
nifch.
T metrifcher Morgen ift 705 rhein, Quadratruthen.

&obald man diefe Verbditniffe Eennt, ift es
leicht jedes IMaas in ein anderes u verwandeln,
Wenn der Feldmeffer 3. B, 723 Edliner Rutbhen
bat , die et in rheinifdhe verwandeln foll, fo bat er
den einfacdhen Regula de Iri: Sap: 10,000 EOll2
ner Quadrateuthen find 14906 theinifche, wie viel
find 723 Edner? Antwort 1077,7 theinifdhe Quas
dbratruthen,

Oder es follen 1077, 7 theinifhe OQuadrateuthen
in metrifhe verwandelt yoerden, fo pat et den ?lea
gula
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gnla de FrisSag: 705 Quadratruthen reinifdy
find 100 metrifdye Quadratruthen, wie viel find
1077, 7 theinifhe Quadrateuthen? Antwort 152,8
metrijdhe Quadratruthen,

.6' 2;0

n Hinfidt der Eintheilung und der Venens
nung der Maafe ift nody folgendes ju demerfen:

Der Fuf wird in 12 Jol und der 3ol in 12
finien getbeilt, der Fuf bat allo 144 tinien,

Bet der Vergleichung der Maafe nimmnt man
gewdhnlidy den parifer Fuf jum Srundmaas, weil
diefer am beFannteften ift.

So fagt man 3. B, der Edlner Juf hat 127,4
pavifer finien, deren 144 cinen parifer Fuf maden.
Der theinifhe bat 139,13 pavifer finien, Das
Meter oder die Elle hat 443,3 parifer finienu, . w,

Bei den Ruthen derefdt in Hinfidt der Eins
theilung cine grofe Verfdyiedenheit;

Die Eoliner Ruthe bat 16 Eoltner Fuf.
Die rheinldndifche hat 12 eheinlindifche Fuf,
Die metrifche bat 10 Mieter,
Ferner pat im Fldchenmaas die Fdtner 256 Quaz
dratfug,
Die theinifdye 144 Quadratfuf,
und die metrifhe 100 Quadratmeter,

Veim Feldmeffer werden aber alfe Ruthen ohne
Unterfdhied in 10 Decimalfuff, und jeder Decimals
fuff in 10 Decimalzoll getheilt,

€in Eolner Morgen hat 150 Edliner oder 204
theinifdhe Ruthen,

Ein theinifcher Morgen hat Goo theinifche
Quadratruthen,

€in
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Ein metrifdyer Morgen hat 100 metrifche Quas
dbratruthen.

Eine Cubifruthe nennt man einen Korper, der
T NRuthe lang, breit und pody ift.

€ine Schadbtruthe nennt man einen Korper,
der 1 Fup dick ift, und eine Quadratruthe Fldide
bat. Diefe Ruthe wird hdufig bei Mauerwerk,
Erdarbeiten u. 0. gl. gebraudht,  Eine rheinifdhe
Edadbtruthe bat 144 Cubiffuf.

€ine Sdyadbtriemencuthe nennt man einen
RKorper, der cine Ruthe fang, und einen Fuf
breit und dick ift.  Eine foldhe rheinifdhe Riemens
tuthe bat 12 Cubiffuf.

§. 26.

Auffer den bis jest angefithrten Avbeiten des
FKeldmeffers fommen noch ju Jeiten einige andere
vor, die er, obfchon fie feltener find, dody Fennen
mufl., b mepne das Wafferrvdgen und das Bes
rechnen vom Cubifinhalt der Korper, wie 3. B, von
einem Baumftamme oder von einem Weinfaffe
U -0 Bls

Das Wafferwdgen Fommt da gerwdhnlidy vor,
wo ein Damm foll angelegt werden, oder ein IMihs
fengraben , ober eine Wicfenwdfferung, oder wenn
ein SLBeg tiber eine Unbhobe foll gefitbrt yerden.

&x bedient fich biebei Der Wafferwage mit coms
municirenden @cdhenfeln,  Diefe befteht aus einee
blechernen Robre, die auf einem Dreifuf frebt,
und in deren beiden Enden gldferne Nohren einges
fest find, in die man dae Waffer hineingieft. Da
das Waffer in den Robren immer horigontal fieht,
wenn e8 fidh) frei Gevoegen fann, fo gibt die Waffers

i e,
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finic, die man durdy die beiden gldfernen Rohren
fieht, eine gqute Bifierlinie firs Wafferwdgen ab,
nur muff man immer cinige Sdritte guriickgepen
ftehen, damit dem Auge die Vifierlinie nidht ju
febr durch den Tafferring verdeckt werde, den dies
fes an feiner Oberfldche in der Rohre madht,

Die Bielfcheibeift eine runde Scheibe von Bledy,
die fechs bis adt 300 Durdymeffer bat, Sie ift
in vier Quadraten eingetheilt , wovon el {dhwary
und jwei weif find , um den IMittelpunft defto
fdbdefer fehen yu Ednnen, Un ihrem bintern Theile
pat fie eine runde Buchfe, durdy die der Maasttab
gebt, diefer ift £ 3ol dick, und in Meter, Hand,
Foll und tinien eingetheilt, An der Ruckfeite ift eine
Prefidraube jum Fefiftellen , und an der Seite ,
wo der Maasftab ift, iff ein vieveckig fody in Dder
Biidfe mit einem Eleinen Jeiger, dev genau Ddie
Mitte der Scheibe angibt. 4,

ABifl nun der Feldomefier §. B. bet einem INNb(s
graben beftimmen, wie viel hober das affer am
obern Ende uber dem untern ftebt , fo fdhldat er
an beiden Orten Pfdble ein, die dem Waffer gleidh
Fommen, und er fellt dann feine Wafferwage in
die Mitte, Sein Rutbenleger bdlt den Stab mit
ber Qielfcheibe auf den unterften Pfabhl, und (dyiebt
die Sdyeibe fo lange hinauf und hinunter, bis ihm
ver Felomeffer das Jeidhen gibt, daf ex den IMits
telpunft in einer finte mit dem Waffer in den glds
fernen NRobren fieht, Der Ruthenleger {hreibt dann
auf, wo der Eleine Jeiger ftebt, 3. B. auf 1 Mes
ter, 4 Hand, 3 Jol, 8 finien. Darauf aebt ee
an den obern Punft, und fest da die Jielfdyeibe
wieder quf den Prabl, {dhiebs dann wieder jo lange

berauf
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beeauf und berunter , bis ibm der Feldomeffer das
Beichen gibt, Daf es gut ift. @r lieft dann die
Hobe am Jeiger ab, und fdhreibt fie auf. Wie
tollen ~annchmen, fie fey 2 Hand, 1 Joll,
5 finien vom Pfabl gewefen , fo folgt daraus,
bag ber obere Pfabl T Meter , 2 Hand, 2 Jolf
und 3 finien boher fieht als der untere. Denn
fobald man die eine Hobe von der anbdern absicht,
fo findet man den Unterfchied jwifdyen beiden.

Wolte er nun noch weiter herauf Waffer wds
gen , fo fcbldgt ev oben den dritten Pfabl, et
die Wafferwage in die Mitte, und findet den
Hoben: Unterfchied gwifdyen dem jweiten und drits
ten Pfabl auf diefelbe Weife, wie jwifchen dem
erfien und greiten.  Addivt er beide Unterfdhicde
sufammen , fo findet er wie Hod) der dritte Pfapl
fiber dem erften liegt, ._ ;

Man fieht, daf man auf diefe Weife das Ab:
wdgen eine gange Stunde weit fortfegen fann,
und daf man obne Mibhe einen Verg hinauf und
toieder Derunter abwdgen fann, wie in folgender
Fiqur, — MWenn in a und b jwei Bdadye find, die
durch einen Berg getrennt find, o Lift fih doch

Fig. 52.

a b
auf diefe Weife finden , welder von- beiden am
de)ﬂm (legt, ©oll ein Weg fber den Berg ges
fubet weeden , fo (Gt fidh auf diefe eife finden,

wie




wie viel der MWeg in die Hdbe und wieder Feruns
ter fteigen wird.

Soll eine Wiefe gewdffert werden, fo Fann
man, epe der Graben dazu gemadht wird, auf
diefe vt finden, ob das Waffer, weldyes man
auf die Wiefe leiten will , audy wicklih Hoher
fieat, und wie viel Gefdlle man ihm geben darf,
yenn man es tber Die gange MWiefe leiten ill,

Man fieht hieraus, wie niglhid die Kunft des
Wafferwdgens: ift, und gugleid) wie einfady und
feicht. Nur muf man de BVorfidht gebrauchen,
alles Doppelt abuwdgen, und ju der Arbeit einen
winditillen und beiteren Tag wdhlen, Denn
Dei teiber fuft fiebt man nicht fdharf genug, und
wepn Dec AWIind gebt, o feht Ddie Wafferwage
nicht fill,

§s 270

u den Korpern, die ein Feldmeffer in den
Jall fommen Fann ausgumeffen, geboren Ddmme,
Graben , Baumfdmme, Fdffer u. o, gl,

€in Damm ift ein vierjeitiges Prisma , deffen
Durchfchnitt folgende Figur bhat,

a b

Fig. 53. ﬂ
- d

Der_obere Tpeil heifit die Krone des Dams
mes, Der untere der Fuf, und die fchiefe Sinie
an der Seite: die Abdachung, oder die Doffirung.

13 Sewdhns




Gevodbnlich werden die Ddmme fo angelegt,

dafi die untere Grundlinie dreimal o grof ift wie
die RKrone. Dody rvichtet fich diefes tmmer nach
der HObe und der Stdvfe, die der Domm paben
oll.
: WWenn der Feldmeffer die Krone, die Grund:
finie und die Hibe des Dammes - gemeffen -Hat,
fo beredhnet er die Grofe der Durdchnittsfidche,
und multipliciet diefe mit der fdnge des Dammes,
weldhes ihm den Jnbalt deffelben in Cubiffuf odee
Cubifmeter gibt, :

Das Mittel aug der {dnge der Grundlinie und
der Krone gibt ibm die mittlere Breite des Dame
mes, . Die Krone fey 3. B. 4 Meter, und die
Grundlinie 12 Meter ,- fo gibt diefes jufammen
16 Meter, wovon die Hitfte 8 Meter ift, Dies
fes ift die mittleve Breite, die durdy die punktivte
Sinie angegeben iff, - Wenn nun die Hobe des
Dammes 10 WMeter war, fo war die Flddhe des
Querdurdhfchnitts abed fo Quadratmeter, Bei
einer $dnge des Dammes von 1000 Meter, wdre
fein €ubitinhalt Sooco Cubifmeter,

Der Cubifinhalt der Grdben wird auf diefelbe
Weife nady dem mittlern Durchmeffer bevedhnet,
Denn ein Graben pat immer die umgekehree Form
eines Dammes,

Fjg. {).’*. \ /

€in Graben, ber 10 Meter tief ift, und uns
tent 4 und oben 12 Meter breit, hat bei einer {dnge
von




von roco Meter aud) Sooco Cubifmeter Nns
balt, — 9Benn nun das Cubifmeter ausuwerfen
und wegzufabren 6 Stiber foftet, fo fommt dep
®raben auf Rooo Thaler,

Wenn die Ddamme dber den cbenen Boden
liegen , fo ift ibre Breite und Hobe immer gleich,
fiegen fie aber uber ungleiches Erdreidy, fo bleibt
gwar ibre Krone und ibre Abdachung diefelbe,
aber ibre $Hpe dndert fidh, und unten ipr Fuf,

3n diefem Folle muf man fie in Gedanken in
©tuce gerlegen, die 1, 2, 3 oder mebrere Rus
then lang find, je nachdem die Ungleichheit des
Dodens groffer oder geringer iff.  Man berechnet
Dann den Jnbhalt von jedem Stiicf befonders, und
addict am Enve alle jufammen, wo man dany dehr
Jnbalt des gangen Dammes findet,

Bei den Girdben ift 8 daffelbe, wenn diefe
durdy einen ungleidhen BVoden gejogen werden,
Man mug fie dann audy in Sticke jerfdneiden,
die fo Furg find, daf man in diefer fdnge fie als
gerade laufend betradyten fann,

Beim Ausmefien des runden Vauholzes mift
man die Dicke des Stammes in der Mitte, und
multiplicict diefe mit der tdnge. Wenn der Stamm
in der Mitte 3. B. 1 Meter dick ift, und 10 Mes
ter fang, fo ift fein Umfang 3, 14 Meter, und
Diefes mit § dbes Durdymeffers multiplicict , 9ibs
die Kreisfladhe des Durdyjchnitts alfo 0,78 Quas
dratmeter, Diefes mit 10 multiplicict, gibt den
Cubstinhalt des Stammes ju 7,8 Cubifmeter,

Diefe Uct abgebiiryte Kegel mit Hulfe des mitts
feen Durdymeffers ju berechnen, 1ft nicht vollig
{harf, abergenau genug flivs gemeine {eben, man

3’ erhlt
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erbdlt den Synbalt nady diefer Melhode ein yoenig
au Elein, weldes aber bei Baumdmmen gevodhns
lich noch nicht 35 des Gangen betrdgts

§. 28.

Wit man den Cubikinbalt von einer Tonne
ober fonft einem Gefdfe meffen, deffen Dauben
gerade find, fo mifit man feinen obern und feinen
untern Durdmeffer, und nimmt aus beiden das
Rittel,  Hiedurch erhdlt man die mittlere Kreiss
fldche , und diefe mit Der Hohe multiphicict, gibt
ben Jnbalt,

Giefest, die Tonne fey oben 1,1 Meter weit,
im Boden aber nue 0,9 Meter, fo ift ihr mittler
Durdhmeffer 1 Meter , und ihre mittlere Fldche
0,78 Quadratmeter. Wenn fienun 2 Meter hody
wdre, fo wdre ibr Jnbalt 1,56 Cubitmeter, Da
nun nady dem franzofifhen Maas 1000 Kans
nen auf den Cubifmeter geben, fo wdre ihr Jns
balt 1560 Kannen, (Eine folhe Kanne heifit im
Frangdfifdhen Liter, und ift fo grof wie 3 Sdhops
pen der Edlnifchen Weinfanne,)

Sft vie Tonne ovaloder fonft nicht volig rund, fo
mifit man oben und unten , den groften und Eleins
ften Durchmeffer, und nimmt aus beiden das Mittel,

v B
WWeil bei einem Faffe die Dauben gefrimmt
find, fo fann man, um den mittlern Durcdymeffee
su finden, nidyt fo geradesu aus dem ardften und
Fleinften das IMittel nehmen, denn iwegen Der
Keimmung der Fafdauben liegt der mittlere Durchs
meffer ndber beim Spunde als bei dem Boden,
Um den Jnbalt eines Faffes ju finden, mift
man feine Srefe unterm Spund, und die %ivfe am
oben,
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Bobden, Die BVodentiefe zieht man dann von der
Spunbdtiefe ab, und addirt 3 von diefem Unters
fchiede yur Bodentiefe. Diefes gibt den mittlern
Duedymeffer. — Man berechnet dann den JInbalt
des Faffes wie einen Eplinder, der fo lang ift wie
bas %aﬁ, und deffen Durdymeffer dem mittlern
Durdymeffer gleich fey.

Beifpiel, ©s8 fep die Bobentiefe 0,8 Mes
ter, die Spundtiefe 1,1 Meter, und die fdnge
bes Faffes 2 Meter.

©o ift der Unterfdhied ywifdsen Spund und
Bobdentiefe 0, 3 Meter.  Hievon  genommen, if
0,2 Meter, diefe jur Bodentiefe o, addict, qibt
den mittlecn Durchmeffer ju 1 Meter, Der Ums
fang ift alfo 3, 14 Meter, und die Fldde 314X
%=0,78 Quadratmeter , und der Cubifinhalt, da
die {dnge 2 Meter ift, 1,56 Cubifmeter, ober 1560
Rannen oder fiter, da der Cubifmeter 1000 fiter hat,

Um die fdnge und die Tiefe eines Faffes bequem
meffen gu fonnen, o bedient man fich folgendes
Mansftabes, derin Meter, Hand, 300 und Linien
eingetheilt ift.

Fig. 55.

!'/ﬂ

Beim
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Beim wirflidhen Ausmeffen der Fdffer verfdprt
man auf folgende Weife:

Ertens. Man mifit die {dnge des Faffes an
jedem Boden bis in die MMitte des Spundes, Wil
bas Spund oft nicht genau in der Mritte ift, fo
mug man feine Entfernung von beiden Boden mefz
fen. — Won diefer tdnge jieht man die Dicke dev
[apdauben ab, weil gewdhnlidy das Holy in den
Boven fo dick ift wie die Dauden. Auf diefe Weife
erhdlt man dieinwendige dnge des Faffes.

Der Haken ift deswegen oben am Maasitabe,
damit man um die Kopfe der Fafdauben, weldye
oft 2 und 3 ol vorftehen, binein faffen fann, —
it diefem Halben paralel ift der erfte Strid) des
Maasfiabes oder der Nultpuntt, i

Bon hrer bis ans Ende der Theilung ifk ges
nau ein Meter, Denn es ift felten, daf Fdffer
vorfFommen, die [dnger als 2 IMeter find,

3weitens. Man mifit nun wit dem andern
Ende des Maasftabes die Tiefe bdes Faffes unter
dem Epund, indem man ten Maasftad in das
Taf freckt,  Darauf mift man die Bodenticfe.
Da oft ein Boden grofer ift als der andere, fo ift
am beften, daf man beide mifit, und aug beiden
angegebenen das INittel nimmt,

Davauf giecht man dann die Bodentiefe von der
Spundtiefe ab, und indem man 2 vom  Unters
fhiede jur Bodentiefe addict, fo erhdlt man den
mittlern Durchmefier.

ﬁf,mt man den , fo {est man folgendes Berhdlt:
nig an,

Wie fidh verhdlt 1 3u 3,14, fo verbdlt fich der
mittlere Durdhymeffer jum gefuchten Umfange, Hat
man
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man den mittlern Umfang , fo multiplicict man
ihn mit dem wvictten Theil des Durdymeffers, fo
erbdlt man die mittlere Sirkelfiddhe. Diefes mit
Der inwenbdigen fdnge des %a;ﬂgs multiplicict, gibt
den Cubikinbalt in Meter. iefes mit 1000 mulz
tipficirt, gibt den Jnbalt in Kannen oder titern,

Die Fafivdnder haben eine IMethode, den Jnw
balt eines Jaffes ausjumeffen, indem fie einen
Maasftab, ven fie Rutbe nennen, dberecE jum
Gpund, bis an den Boden ing Faf fecken,  Hies
bei Eonnen fie v vom gangen Jnhalt feblen, und
oft noch mebhr,

Diefes Wieffen nennen fie rudern oder aicdhen,
und bdie, welihe diefes thun , heiffen Ruderer
ober Aidhmeifter,

Die befte Art , den Jnbalt cines Faffes ju
mefien, ift bie eben angefiibrte mit dem metrifdyen
Maasftabe, Wi man die gefundenen fiter auf
altes Maas reduciren, fo fann man diefes immer,
wenn die BVerbdltniffe befannt find, die gwifdhen
den alten und neuen Maafen flatt finden,

BVBefdhlug.
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§. 30,

Nachdem iy in diefem Budhe von den Kennts
niffen gelandelt habe, bdie der Seldomeffer in der
Rechenfunft und Geometrie befipen muf, und
die Jdnftrumente befdyrieben und abgebildet, wels
e er bei feinen Yrbeiten gebraudst, und nachs
dem iy endlicdhy ibm eine Unweifung gegeben,
tie er feine Arbeiten auf dem Felde fowobl als
im immer einjuridsten habe, damit fie die vorges
fhriebene Genanigbeit erbalten , und Ddiefes an
Beifpielen erldutert, weldye alle Fdle enthalten,
Die auf Dem Felde vorfommen, — fo Fann ich

vie(ts Budh {hliefen,

Mein Plan bei der Entwerfung deffelben wae,
alles das in der Rirge jufommenyufiellen, ras
in gwangig Bidhern {ibers Seldomeffen  zerfireut
ftebt.  Dabei wollte iy von Eeinen andern Snftrus

Aenten bandeln, als nur von foldyen, die einfadh

und genau find, und endlidh wollte ich in der Res
dhenfunft und Geometrie nicht yeiter geben, als
ber Feldmeffer oder der Sdhullebrer auf dem
fande es bedarf, der die Gefdhicftern unter feinen
Rechenfdyitlern gerne etwas weiter fithren wifl,
als die gewobnlichen Rechen s und Epempelbitcher,
Die in den CSchulen eingefihrt find, es erlaus
ben, —  qn den Dorfidulen ift mandyer gute
Rechenfditler , der, wenn et Anleitung bat, ein
gefchictter Feldmeffer werden Eann, - Und da jelit
in allen Ctaaten viele Feldmeffer bei den gsg:ﬁm .

ers




Vermeffungen fite die Steuerrollen gebraudst yers
den, fo fann mandyer durd) das Studium der
TelomefEunft fein Fortfommen finden , und es
auf diefem , Wege weiter bringen, als ev es ohne
das gebracht patee,

X werde mich fiie belohnt haiten, wenn idy
burch diefes Budy der Regierung gefdickte Felds
meffer bilden helfe, und wenn es jugleidh von der
andern Seite fur mandhen fleifigen Rechenfchirler
auf dem fande ein Hilfemittel ift, fid) weiter auss
gubilden. Denn nicht allein fir den, der mit der
Felomeftungt feinen Unterbalt fudyt, fondern audy
fur Den woblhabenden fandmann , der entyoeder
ein eigenes Gut befigt, oder grofe Guiter in Pacht
bat , ift e8 nuglidy, wenn er fo viel vom IMeffen
verfteht, daf er die Grofe feiner {dndereien und
AWaldungen aufnehmen Fann,

Dicjenigen, die fih ju Feldmeffern bilben,
muffen, ebe fie examinict werden , vorher einige
Monate ber einem andern Feldmeffer in der febre
geftanden, und alle vorfommende Feldmefferars
beiten gemacht baben,

@ie laffen fich bieriiber ein Jeugnif gqeben,
und melden fich jur Prafung bei einem Oberlands
meffer.  Diefer prift ibre theovetifhe Kenntniffe,
unterfudyt ihre Jnfirumente, und (@Gt fie in feis
ner Oegenwart auf dem Felde meffen,  Er madt
bieruber feinen Bericht, und nun melden fie fich
bei der Commifiion , wo fie formlidy epaminict
werden,

Das
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Dae vorldufige Eramen beim Oberlandmeffer
ot theils ywegen der praftifchen Arbeiten, die fugs
liher unter den Auaen eines Einyelnen, als unter
benen ciner Commifion Eonnen gemacht werden,
die aus mehreren IMitgliedern befteht.,  Fheils
dient es daju, daf feiner fich yum Eramen bei
Der €ommifiion melde , von dem es nicht wabr:
fdbeinlicy ift, daf er die gehdrigen RKenntniffe und
Sdbigkerten befige, die ju einem Feldmeffer ges
boren., — Ucbrigens ift das Eramen beim Obers
landmeffer, Yowobl als bei der Commifion, uns
entgeltlich , und es wird daber auf nidts gefehen,
als nur auf Kenntniffe, ‘

Die Commifion befteht aus dem DireFtor der
allgemetnen fandsvermeffung , dem Oberdeiching
fpeEtor, und dem Oberwegin|pebtor,

Das Eramen gefdhieht in folgender Ordnung:

Buerft legt der Feldomeffer Proben von feiner
Handfchrift und feinen Jeidynungen vor,

Darauf jeigt ev feine Jnffeumente:  Jirfel,
NReisfeder, Jranfporteur, fineale, Dreiect, Rus
then , EBinfelfreuy und Wafferwage.

Nahdem die Inftrumente unterfudht find , fo
fdngt dag ecigentliche Eramen an,  Suerft die vier
@pecies in gangen Jablen und in Bridyen, das
Ausyiehen der Quadratrourgel, die fehre von den
BVerhdltniffer, und die Regula de Tri.

Dann
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Dann folgen die geometrifthen Sde won ben
Paraltelfinien , von der Gleichheit der LWinkel,
und die von den Dreiecten bis jum Pytagordifchen
Sebriage, Dann Fommt die febre von der Beredys
nung der foper, der Prismen, Eplinder, Pyras
miden , Kegel und Kugeln,

Auf die theoretifche Geometrie folgt die praf:
tifhe.  Jn diefer sucrft das Kapitel von der Bes
grenzung,  Dann folgt dag Aufnehmen ebener
Siguren, fdyiefliegender Figuren, und unjugdngs
lidher Figuren , (wie Teihe und Siimpfe) mit
vem EWWintelfreuy oder der Magnetnadel,

Dann folgt die Beredynung der Dreiecke aus
Grundlinie und Hobe, und aus-alfen drei Seiten,
Den Befdyluf madht die Ausmeffung der Ddmme,
Srdben , des Bauholzes, der Fdffer u, 0, gl.

Wenn der angebende Feldmeffer in diefem
Eramen gut befteht, fo wird ervon der Commifion
©r. Eycelleny dem Minifter des Jnnern jur An:
ftellung empfoblen.  Er wird dann jum Eide ges
laffen, den jeder Feldmeffer fhworen muf, und
ethdlt fein Patent,

Sn diefem &ide verfpricht er: immer der fands
meffecordnung gemdf, ju meffen, alle Grengen
vichtig gu ftellen, — Eeinen Anfchiefenden durdh
die Grenge ju vervortheilen , in Grenyftreitigs
Eeiten immer nady feinem Gewiffen ju fpredhen,
und- den verfdhicdenen Varthien jum Frieden und

jum




gum BVergleidy gu rathen , weldyes fafk bei allen
Grenjftreitiafeiten das Befte ift, weil gewdhnlich
in folchen Fdlen die fireitige Grenge fo unficher
ift, dap oft der befte Rechtsgelehrte bei allem Abs
wdgen der Grimde firr und gegen, nidyt entfcheis
ben fann, wo die wapre Grenge Dergeht, und
wer Redht bat,
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Einleitung.

Erftes Kapitel,
Anfangsgrinde der Redenbundt,

§. 1. Dad Bdblen nber die Finger, erfie Entfichung
bed Decimalfyfems.

. 2. Deutfchbe und romifche Sablieichen.

. 3. Das Schreiben der Sablen nach dem Decimals
foftem.

. 4. Dad Nusfprechen derfelben.

. 5. ©dyreiben und Ausdfpredhen grofer Sablen.

. 6 und 7. Dad Sufammenadblen ober AdDdiren ber
Saplen.

. 8 und 9. Dag Abjziehen der Bahlen von einander.

. To big 14. Dad BVervielfachen der Sabhlen oder dasd
Multipliciren.

§. 15 — 19. Dad Theilen der Bablen oder Dad Dipis

Diren.

§. 20, Allgemeine Vemerfungen dber die vier Redps
nungdarten in gangen Sablen.

+ 21 — 23, Einleitung in Die Lehre von den Vradben.

5. 24.
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. 24 v, 25. Dad Bufammenzihlen der Vriche.

26. Dasd Abziehen der Vriche.

27, 28 u. 29. Dad BVervielfacdhen oder multiplicis
ren der Vriche.

30 — 34. Dad Theilen ober Dividiren mit Brichen.

. 35. @cfldvung der Decimalbriche,

. 36. ©ad Bufammenidbhlen der Decimalbritche.
. 37. Dad Abziehen der Decimalbrirche.

. 38. Dad Vervielfachen mit Decimalbrichen.

30 1. 40. Dad Theilen mit Decimalbriichen.

. 41 u. 42. Das BVerwandeln der Decimalbriiche in

anbere und umgefebrt.
43 — 47. Die vier Rechnungdarten in benannten
Bablen.

. 48. Allgemeine Vemerfungen fiber dad Decimals

und Duodecimalfpfiem, wie aud) Aber die Schwics
rvigfeiten grofe 3ablen mit rdmifchen Biffern ju
fchreiben.

. 49 — 57. Dag Entfteben ber Quabratgabten und

bag Audjichen der Duadratwurieln.
§8 — 60. Anfangdgriinde der ¥ehre von den Glei-
dhungen.

. 61 — 67. Anfangdgrinde ber Lebre von den Wer:

baltniffen.

. 69. Crblarung Der MNMegel won '.'Drc:en (Regula

de Tri).

. 69. Crflarung der umgefehrten cBi‘rba[tmnf.-, und

Der umgefehreen Regel von Dreien. (Hegula de
Triconversa).

. 70. Wufgaben aud allen Theilen der Regula

de Tri,

Swels
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Qweifes Kapitel

Anfangsgeinde der Geometrie,

1. Grflarung der Parallelinien.

. 2. Erildrung der fenfrechten Linien und ded rechs
ten IBinfeld.

. 3. Ecfldrung der fpigen und fumpfen Winlel,

. 4. €rflarung der Schentel und ded Winfelpunfig,

. 5. Alle Winfel um einen Punft betvagen 4 Redhte,

- 6. Die Gumme weier Nebemwinbel iff gleich Fwey
Rechten,

. 7. Alle Scheiteloinfel find einander gleidh.

. 8. Dieinnern und duffern Winfel find fich bei Paraliels
linien einander gleidy , ebenfo die Wedfelwintet,
— Die beiden innern fowobl, ald die beiden aufa
fern, betragen jufammen joei Nechte.

. 9. Ueberficht aller MWinfel, die aud dem Durdyfhnei-
Den der Paralellinien entftehen.

. 1o. Won den Dreieden, ihre Venennung und Eiye
theilung nadh den Winfeln und Seiten

. 11, Grundlinie und Hohe eined Dreiedd. Catheten
und Hoypotenufe.

. 12, Alle drei MWinfel in einem Dreiede betragen
jufammen genommen 3mwei Rechte,

» 13, Der aufiere Winfel an einem Dreied, den eine
verldngerte Seite madt, iff fo grof, ald Die beis
Den innern gegenitberftehenden.

+ 14, Dreiecte, Ddie einander Deden, find einander
aleich.

+ 15, 3wei vechtwinfeligte Dreiecte bilden cin Redts

angel,

P
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angel, beffen Quabdratinbalt man findet, wenn
man feine $dnge mit Der BVreite multiplicivet.

16. Alle Paralictogrammen find einander gleich, die
gleiche Grundlinien und gleiche Hoben baben.

. 17, Alle Dreiecte find einander gleich, die gleiche

Grundlinien und gleiche Hihen Haben.

18. Sn jedem rechtwinfligten Dreiede iff bad Quas
brat der Hypotenufe fo grof, al8 dad Quadrat der
beiden Catheten jufammengenommen,

. 1g. Von ben Vieleden.
., 20. Bom Gechded. ESein Durchmeffer verhalt ﬁ‘cf)

sum Umfange wie 1 3u 3.

21. Man fann den RKreid ald ein WVieled von uns
enblich vielen Seiten betradhten.

22. Dad Verhaltnif gwifdhen dem Durchmefjer und
vem Umfange ded Kreifes. —  Ueber die Vemirs
bungen die Quadratur ded Kreifed ju finden.

., 23. Bon dem Ausmeffen der Korper. Der Witrfel.
. 24. Bom Ausmeffen der Paraflelopipeden, oder

Balfen.

. 25. BVom Ausdmeffen der Pridmen.
. 26. Bom Ausmeffen der Cplinder.
. 27. Bom Audmeijfen der Pyramiden.

28. Bom Ausmejjen der Kegel.

-29. Bom Ausmeffen der Kugeln.

30. Rufgaben iber die Verechnung der Kreife.
31. Rufgaben iber Die Vevehnung der Korper.



Drittes Kapitel.

BVon den Infirumenten des Feldmeffers,

§. 1. Ruthen, Wintelfreuy und Magnetnadel find feine
JInfirumente auf dem Felde. Verjiingte Mafftade,
Birfcl_und Trandporteur find feine Ynfirumente
im Rimmer, fir dad HMeffen der Linien und
NRutbhen.

. 2. Won den Ruthen.

. 3. BVom Winkelfreny.

4. BVon der Magnetnadel.

5. Bon Dder Waferwage mit communicirenden

NRobren. ‘

+ 6. Verjingte Mafftipe, Trandporteur, Pineale und
Dreiede.

« 7. Preife der Infirumente, welche dep Seldmejjer
aebraucht. /

+ 8. Unterfuchung der Genauigleit diefer Ynfirumente,

LBiertes Kapitel,

Bon det Begereniung,

1. Ueber Die Wichtigfeit einer genauen Begrenjung.

+ 2, Der Felomefer dDarf nicht meffen, was feine fes
fien Grengen bat.

+ 3. WBegrengung durch Steine. - Fhre GBrofie und ibre
Sorm,

- 4. Vegrengung bei Wegen, Heden, Grdben und
fBadyen.

* §. 9Benn bie Steine-nicht auf die wapren Grenge

Punfie fdnnen gefent werden,

14 §. 6
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§. 6. Vegrengung durdh Pfahle, in Ermangelung der
Steine.

§. 7. Bejablung der Begrenzung , nach der Bergifchen
fandmeffer . Ordnung.

Sunfteg Kapitel

Vom Ausmeffen der Figuren auf dem Felde.

§. 1. Ale Jiguren find durdy die Vegrenjung in ges
vadlinigte BVielecfe vermandelt, die durch Diago:
nallinien in Dreiecfe zerlegt werden. .

§. 2. Das Abftecten und Meffen der geraden Linien in
ebenen Bobden.

§. 3. Dag Meffen derfelben im abbdngigen Boden.

§. 4. Das Meffen der Yotblinie fitr die Hibe der Dreis
edfe und dad Nuffuchen derfelben mit Dem Wins
felfreus.

§. 5. Beifpiel von der wirflichen Aufnabme eined
Gelded, das in lauter Dreiede perfchnitten wird.

§. 6. Beifpicl von der Aufnahme cined Feldes, dasd
in Dreiecfe und Trapegien gefchnitten wird.

§. 7. Das Meffen unjugdnglicher Yinien mit parallel
gesogenen Hilfdlinien.

§. 8. Das Meffen ungugdnglicher Figuren aud dem
Umfange, wie 3. B. Teiche und Simpfe, durcd
$Bintelfreusy und Ruthen.

§. 9. Dad Meffen foldyer Figuren mit der Magnetnas
pel und den Rutbhen.

§. 10. Dad Auftragen folcher Figuren aufs Papier.

§, 11. Die BYerechnung Dder Figuren. a) nach dem
auf dem Jelde gemefenen fLinien, b) nach dem

auf
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auf dem Papier gemeffenen.  Vorfichtdregeln
bieben

. 12. Vefpiel von der Berechnung eined Felbes.
. 13 Das Auszeichnen ded Pland mit Farben.
. 14. Daé Ausfertigen ded Mefbriefed nach ber

DBergifchen Landmefferordnung.

. 15. Ueber dad Theilen eined Srundfiuds jwifchen

verfchiedene Befiger.

. 16. Beifpiel einer Theilung, wo mehrere UmfEdnde

in Betracht miffen gejogen werden.

. 17. lUeber Dad gerade machen einer frummlinigten

Brenge jwifchen 3wei Nachbarn,

. 18. Ueber die ®Genauigfeit, bdie der Feldmeffer bei

feinen Arbeiten nach der Vergifchen Landmeffers
Ordnung erreichen mup.

19. Berechning des genauen Ynbalts eined Dreieds,
aus dem Drei Seiten.

. 20. Unterfucbung Der Genauigleit einer BVermeffung.

(WBerification).

. 21. Die vorgefchriebene Genauigbeit gilt fowohl fiir

vie Sladhen alg fir die Linien.

. 22. Ucber Ddie Genauigfeit ded Verificateurd bey

ber Unterfuchung der Meffung.

, 23. Ueber dad Bejablen aller Keldmefferarbeiten,

nach der Vergifchen Landme(fer - Ordnung.
24. Ucher die verfchicdenen Mafe und dbad Reducis
ren von einem Maad in ein andered.

. 24. Ueber dieEintheilung der verfdicdenen Maafe.
. 26. Ueber dag TWaffermdgen bei Miblgraben, Wie:

fenwafferung und Landfivafen.

. 27, Die Verechnung ded Cubifinbaltd von Dammen

und Graben. §. 28.




i} §. 28. Die BVerechnung vom Snbalte einer Tonne.
& §. 29. Dad Audmeffen der Faffer.
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Cefldrung der Kupfertafeln,

—e,

@ie erfte Tafel enthalt die Infirumente, welde dep
Selomeffer im Bimmer gebraudyts auf der smweiten find
biejenigen abgebildet, mweldye auf bem Felde gebraudht
werden.

Fig. 1. iff ein Trandporteur von Horn, beffen
HatbPreid in 180 Grabde getbeilt iff. Mit Hilfe dies
fe$ Jnfiruments merden die Winfel, weldye auf dem
Selde mit der Magnetnadel gemeffen find, aufs Pae
picr getragen, ,

Fig, 2. Jff ein Maafftab, nach dem bdie Linien,
welde auf bem Felde gemeffen find, aufd Vapier ges
fragen werden, €r ift 1o Ruthen lang. Diefe legte
Ruthe ift in 1o Meter getheilt, und jedes Meter durch
bie Trandverfalen in 10 Hand.

Auf dem Maafftabe if jede Ruthe 1 ol aroff.
Da nun die Ruthe 10 WMeter, dad Meter 10 Hand
und die Hand 1o Fol bat, fo hat die Ruthe 10000,
und da 1 ol auf dem Papier fo viel iff, wie 1 Ru-
the auf dem Felde, fo fieht man, daf diefer verjiingte
Maafiftab dag Verhaltniff wie rooo ju r hat.

Man nennt folde Maafabe Decimalmaafftabe.

tan finbet fie in allen Reidzeugen. Auf der eis
nen Seite pflegt einer von 500 3u 1, uUnd auf der ane
Deven eiper von 1000 u 1 geffochen, u fenn,

NBei




Bei diefen Maaffdben iff dad VWerbdltnif der Pis
nien auf dem Papier, ju den Linen auf dem Felde,
immer eine runbe 3abl, fatt dag man fonft allerband
unbeftimmte und fhwanfende BVerbdltnife bei den
Maafftaben gebrauchte. Man findet oft alte Plane,
o 1123 Joll auf dem Felde, 1 30l auf dem Papiere
machen. In anderen ift wieder ein andered Werhalts
nif , wie 3. B. 937 3u 1 u. 0. gl.

Durdh die Einfubrung der Decimalmaafiftdbe, iff cine
grofic €infadbbeit in Die Karten gefommen, und man
fann fie nun leidhter vergleichen und jufammenfesen.

$Man fann folche Decimalmaaffdbe auf verfehies
bene 9Beife gebrauchen. Nimmt man den Kol fite
10 Ruthen auf dem Felde, fo hbat man einen 10 mal
Eleinern Maafftab , nemlich ben von 10000 4u 1.

Nimmt man hHingegen den ol 3u 1 Meter auf dem
Selde, fo hat man einen jebnmal grofecen Maaffab,
nem{ich Den von 100 ju I.

NAuf diefelbe TWeife Fann man den Maafifab von
gooc, in eingm bon §o und in einem Hon 5000 vers

" wandeln.

Wenn man demnach einen folchen Decimalmaafs
fiab bat, fo bat man fechd verfchiedene Maafftabe.
Nemlich: von 50 3u 1,
von 100 U I,
von . So0 ju I,
ton 1000 3U I,
von 5000 ju I,
und von 10000 Fu I,
Fig. 3. Jf eine Reidfeder.
¥ig. 4. Jft ein Handsictel,




Fig. 5. %t cin Stodsirfel, 8, 9 und ro find
Die verfchiedenen Fife.

Nle diefe Infirumente baben ibre natirliche
Srofie.

Tig. 6 w. 7. Jft ein Parallellineal von diinnem
Ebenholje.

Dicfed [aft man fich einmal fo grof machen, alg
€3 gepeichnet ift. — Nuffer diefem muf der Feldmefs
fer noch ecin grofesd, von VBirnbaumboly Haben, das
fechsmal fo breit und lang ~ al8 Dad gezeichnete iff

Fig. 11. Jf ein Tufdy - ober Farbenfdyaldyen.

%n der pweiten Tafel, welche die Infirumente auf
Pem Felve enthalt, ift Nr. 12. die Waifermage.

Die Horizontalrohre ift von Vledh, und wird auf
ein Dreibeiniges ©tatief gefielt, deffen Fife fich u=
fammenfegen laffen. 2An beiden Enden find ein paar
gliferne Gplinder, einigefittet, die etwa 1 big 11
Roll Durchmeffer baben. Jn Ddie Robre wird Waffer
gegoffen, welched auf beiden Seiten gleich hoch freht
und eine Horizontallinie bildet, dber die man weg
pifiret. Man fiebt die AWafferlinie in beiben Glafern
fcharfer, mwenn Dag Waifer mit etwad Lalmud , blaw
gefarbt iff. YAudh muf man beim Bifiren dasd Yuge
nicht nabe an die Robre halten, fondern fich einige
Sdritte Davon fiellen. Dian pfleat die Robhre grin ans
juftreichen , ( damit fie die Angen in der Sonne nidht
Blende ) und dag dreibeinigte Statief mit weifer Del-
farbe, um e gegen Die MNaffe su fichern.

Fig. 15. ftellt die Biel{cheibe von BVorne und Fig,
16. pon Der Seite dar. Unten find Die beiden Pfaple
~Die in die Erde gefchlagen werden. Diefe find der eis
gent:




gentliche feffe Nulpuntt, von dem beim Ninelliren auds
geaangen wird. Veim Waffermdgen verfdiedt der
Cichalfe die Bielfdeibe o lange, bis der Selomefjer
fiebt, daf die Waferlinie in die Mitte trifft. — Non
Pen beiden @tdben, Ddie fih dbercinander fchieben
und in Soll und Finien eingetheilt find, fiebt Der Hine
fere auf dem Pfahl.  An Biefem (aufen die Rahs
fen in Die Hobe, bingegen am Bordern, geben fie,
ber grofern Bequemlicifeit wegen, von oben nach
unten,

Fig. 13. ift ein Pifet oder Rielftab, welder fdhmwarg
und weif angefirichen werden, damit man ibn reit
fiebt. Unten bat ex cinen ©cdulh von Eifen.

Fig. 14, ift bad Wintelbreuy mit der Magnetnadel,

Fig. 17. find jwei halbe Dutben, die jufammen
10 Meter lang find.

Da ed widtig ift, daf ecin Selomeffer in dem Din:
tenfaff , welded er bei fich fibrt, immer gute Dinte
babe, die nie ausbleicht oder fuchfig wird, und da die
gctaufte Dinte nicht immer diefe Eigenfdaft bat, fo
thut er wobl, wenn er fie fich felber nadh folgendee
Borfdrift macht.

Man nimmt § Pfund Galiouf, 4 Poth Eifenvitriol,
und 4 foth Summi, und thut diefed wobl erftofien in
einen frug., Dann gieft man ein Maaff vom befien
Bier fochend Heiff in dDen Krug, und (46t ipn acht Tage
binter dem Ofen oder in der Gonne fteben.  MMan
witd dann eine treflide fhwarze Dinte haben.
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